
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν εκα-

τόν είκοσι συµµετέχοντες στην 16η ετήσια συνάντηση των
στελεχών των Γραφείων Προϋπολογισµού των Κοινοβουλίων
και των δηµοσιονοµικών θεσµών των χωρών µελών του Ορ-
γανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης, σελ.
17221 

2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 17201, 17202, 17203,
17204, 17205, 17206, 17207, 17208, 17209, 17210, 17211,
17212, 17213, 17214, 17215, 17217, 17218, 17219, 17220,
17221, 17222, 17223. 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Υγείας:, σελ.  
i.  µε θέµα: «Σύνδεση του Ελληνικού Κέντρου Ψυχικής Υγι-

εινής και Ερευνών (Ε.ΚΕ.Ψ.Υ.Ε.) µε την Ψυχιατρική Κλινική
του νοσοκοµείου των Φυλακών Κορυδαλλού και ανάγκη στε-
λέχωσης της δοµής Θεσσαλονίκης του Ε.ΚΕ.Ψ.Υ.Ε.», σελ.
17201 

ii. µε θέµα: «Μεγάλα προβλήµατα στην λειτουργία των
Μ.Ε.Θ. της Περιφερειακής Ενότητας Κοζάνης», σελ. 17202 

iii. µε θέµα: «Υπό κατάρρευση το Γενικό Νοσοκοµείο Κιλ-
κίς», σελ. 17204 

iv. µε θέµα: «Να διασφαλιστεί η ολοήµερη λειτουργία του
pet scan στο Γενικό Νοσοκοµείο Ηρακλείου», σελ. 17205 

v. µε θέµα: «Σε κίνδυνο η λειτουργία της µονάδας τεχνητού
νεφρού του  Άργους», σελ. 17207 

vi. µε θέµα: «Αδικαιολόγητη και αιφνιδιαστική απόφαση του
Υπουργείου Υγείας για θέσπιση εξετάσεων για την εισαγωγή
των νέων ιατρών στις ιατρικές ειδικότητες», σελ. 17208 

vii. µε θέµα: «Ουσιαστικός διάλογος για την επίλυση προ-
βληµάτων του Εργαστηριακού Κλάδου Ιατρών και όχι εκβια-
στικές διατάξεις είναι η λύση στα χρόνια προβλήµατα των
ιδιωτικών εργαστηρίων», σελ. 17209 

viii. µε θέµα: «Εκκρεµεί εδώ και 5 χρόνια η λειτουργία της
2ης Τοπικής Οµάδας Υγείας (ΤΟΜΥ) Λαµίας (περιοχή Παγ-
κρατίου) - Σοβαρή υστέρηση στον τοµέα της Πρωτοβάθµιας
Φροντίδας Υγείας στην περιοχή», σελ. 17211 

β) Προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη µε θέµα:
«Κατοχή και χρήση σπρέι πιπεριού ως µέσο άµυνας γυναι-
κών», σελ. 17212 

γ) Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης:  
i.  µε θέµα: «Να κατοχυρωθούν όλα τα ένσηµα των πρώην

εργαζοµένων της Ελληνικής Βιοµηχανίας Οχηµάτων (ΕΛΒΟ
ΑΒΕ)», σελ. 17214 

ii. µε θέµα: «Για τη διασφάλιση των θέσεων εργασίας του
εισοδήµατος και της ασφάλισης των εργαζόµενων των θυγα-
τρικών εταιρειών του γερµανικού τουριστικού οµίλου FTI
TOURISTIK», σελ. 17216 

δ) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε
θέµα: «Κίνδυνος να χαθεί η χρηµατοδότηση για την κατα-
σκευή του βιολογικού καθαρισµού στη Νεµέα», σελ. 17218 

ε) Προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλη-
τισµού µε θέµα: «Στελέχωση των Κέντρων Διεπιστηµονικής
Αξιολόγησης, Συµβουλευτικής και Υποστήριξης», σελ. 17219 

στ) Προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε
θέµα: «Συνεχίζεται η γενικευµένη αγωνία των κατοίκων της

περιοχής του Κόµµατος Φθιώτιδας απέναντι στον κίνδυνο
επανεµφάνισης πληµµυρικών φαινοµένων, αντίστοιχων του
2021 - Αναγκαιότητα τοποθέτησης πάνω στις καταγγελίες,
προβληµατισµούς και τις ανησυχίες της τοπικής κοινωνίας
και των φορέων της Αυτοδιοίκησης», σελ. 17220 

ζ) Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
µε θέµα: «Καθυστερήσεις στην πληρωµή αγροτικών επιδο-
τήσεων του Προγράµµατος Δάσωσης Γεωργικών Γαιών, του
νόµου 1257/99», σελ. 17221 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ

ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ Γ. , σελ. 17201 - 17216
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σελ. 17216 – 17223
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Αθήνα, σήµερα στις 17 Ιουνίου 2024, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
15.04’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθούν δεκαπέντε επίκαιρες ερωτήσεις. Ξεκινάµε µε
τη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 1106/11-6-2024 επίκαιρης
ερώτησης πρώτου κύκλου, του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Δηµοκρατία» κ. Ευστράτιου Σι-
µόπουλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Σύνδεση του Ελ-
ληνικού Κέντρου Ψυχικής Υγιεινής και Ερευνών (ΕΚΕΨΥΕ) µε την
Ψυχιατρική Κλινική του νοσοκοµείου των φυλακών Κορυδαλλού
και ανάγκη στελέχωσης της δοµής Θεσσαλονίκης του ΕΚΕΨΥΕ».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υγείας κ. Δηµήτρης Βαρτζόπου-
λος.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ (ΣΤΡΑΤΟΣ) ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Τύχη αγαθή µε έφερε σήµερα να κάνω την πρώτη επίκαιρη

ερώτηση µετά από τον ανασχηµατισµό της Κυβέρνησης και τύχη
αγαθή στον παριστάµενο Υπουργό να απαντήσει στην πρώτη
ερώτηση.

Βέβαια, είναι θέµα το οποίο αφορά στην ψυχική υγεία. Είναι
ένα θέµα στο οποίο προφανώς και δεν είµαι ειδικός, αλλά θεωρώ
ότι η δουλειά των Βουλευτών και ιδίως των κυβερνητικών είναι
να µεταφέρουν τις αγωνίες της κοινωνίας, των πολιτών και των
εργαζοµένων στον δηµόσιο τοµέα προς την Κυβέρνηση και βέ-
βαια, τις πολιτικές της Κυβέρνησης προς τους εργαζόµενους του
δηµόσιου τοµέα, αλλά και την κοινωνία.

Έρχοµαι στην ερώτηση. Το Ελληνικό Κέντρο Ψυχικής Υγιεινής
και Ερευνών δηµιουργήθηκε το 1956 και είναι ένας πρωτοβάθ-
µιος οργανισµός παροχών ψυχικής υγείας τόσο σε επίπεδο θε-
ραπείας όσο και αποκατάστασης.

Στη Θεσσαλονίκη, το συγκεκριµένο κέντρο εξυπηρετεί, ουσια-
στικά, όλο τον νοµό και είναι γνωστό ότι είναι υποστελεχωµένο.
Επίσης, υπάρχει ένα άγχος, µια αγωνία των εργαζοµένων µετά
από την -θα έλεγα- αναγγελία ή την ενηµέρωσή τους από το
Υπουργείο ότι θα συνδεθεί το συγκεκριµένο κέντρο µε τις φυλα-
κές του Κορυδαλλού.

Αυτό το οποίο, λοιπόν, ερωτώ είναι αν έχει βάση και γιατί η
συγκεκριµένη θέση της Κυβέρνησης και αν πρόκειται µε κάποιον

τρόπο να στελεχωθεί ακόµα περισσότερο -µια στελέχωση που
είναι αναγκαία, κατά τη γνώµη µου- το ΕΚΕΨΥΕ στη Θεσσαλο-
νίκη.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, παρακαλώ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΑΡΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Υγείας): Κύριε

Πρόεδρε, κύριε συνάδελφε, πραγµατικώς, το Ελληνικό Κέντρο
Ψυχικής Υγιεινής και Ερευνών είναι µια ιστορική δοµή. Ιδρύθηκε
από το Βασιλικό Ίδρυµα το 1956 και πραγµατικώς, προσέφερε
και προσφέρει πολύ ουσιαστικές υπηρεσίες στον τοµέα της πρω-
τοβάθµιας ψυχικής υγείας.

Είναι ένα νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, δηλαδή έχει µια
νοµική, διοικητική και οικονοµική αυτοτέλεια, µε πλήρη επιχορή-
γηση από το Υπουργείο Υγείας και οι γιατροί που εργάζονται σε
αυτό µέχρι πρότινος, που άλλαξε και ο γενικότερος νόµος που
διέπει τις εργασιακές σχέσεις των ιατρών του Εθνικού Συστήµα-
τος Υγείας, είχαν τη δυνατότητα να υπηρετούν στο ΕΚΕΨΥΕ και
συγχρόνως να διατηρούν και ιδιωτικό ιατρείο.

Εκείνο το οποίο κάνουµε τώρα είναι το εξής, κύριε συνάδελφε,
µε ένα νοµοσχέδιο το οποίο, από ό,τι πληροφορήθηκα σήµερα,
µέσα στις επόµενες δύο ή τρεις µέρες θα ανέλθει προς διαβού-
λευση στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ, δηµιουργούµε ένα εθνικό δίκτυο υπηρε-
σιών ψυχικής υγείας το οποίο διαρθρούται σε επτά περιφερειακά
δίκτυα υπηρεσιών ψυχικής υγείας και όπου όλες οι υφιστάµενες
δοµές και το ΕΚΕΨΥΕ εντάσσονται ως εποπτευόµενοι ή οργανι-
κοί φορείς.

Αντιλαµβάνεστε ότι οι γιατροί και το λοιπό προσωπικό το οποίο
εργάζεται στο ΕΚΕΨΥΕ θα κάνουν ακριβώς την ίδια δουλειά µε
τα κέντρα ψυχικής υγείας τα οποία θα είναι ενταγµένα στο ίδιο
περιφερειακό δίκτυο. Αυτό σηµαίνει ότι, χωρίς να χάνει το ΕΚΕ-
ΨΥΕ, βέβαια, τη διοικητική του δοµή και χωρίς να θίγεται ούτε
στο ελάχιστο ο τρόπος µε τον οποίον εργάζονται ή πληρώνονται,
δηλαδή τα εργασιακά δικαιώµατα όλων των εργαζοµένων εκεί
και φυσικά των ιατρών, θα υπάρξει µια λειτουργική οµοιογενο-
ποίησις όλων αυτών των υπηρεσιών σε όλο το περιφερειακό δί-
κτυο, έτσι ώστε να εξυπηρετείται κατά το καλύτερο δυνατό ο
λαός και να εξασφαλίζεται και η τοπικοποίηση της παροχής των
υπηρεσιών αυτών.

Τι σηµαίνει αυτό εδώ; Σηµαίνει πολύ απλά ότι το πού θα ενι-
σχυθούν και το πώς θα διαρθρωθούν αυτές οι υπηρεσίες θα το
αποφασίζει πλέον το επιστηµονικό συµβούλιο του δικτύου και η
ιατρική διεύθυνση του δικτύου, η οποία και θα κατανείµει τις δυ-
νάµεις.

Φυσικά και χρειάζονται ενίσχυση αυτές οι δυνάµεις, όχι απλώς

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ A’
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οι δυνάµεις του ΕΚΕΨΥΕ, αλλά οι δυνάµεις όλων των περιφερει-
ακών δικτύων. Είναι γεγονός ότι, πραγµατικώς, θα πρέπει να ενι-
σχυθούν σε προσωπικό. Κατά συνέπεια, αυτό σηµαίνει ότι,
ακριβώς επειδή το ΕΚΕΨΥΕ έχει και µια ευλυγισία λόγω της νο-
µικής του φύσεως, ως νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, µπορεί
να προσλαµβάνει προσωπικό µε ταχύτερο ρυθµό, λογικό είναι να
χρησιµοποιηθεί αυτός ο τρόπος και προς ενίσχυση του περιφε-
ρειακού δικτύου.

Θέσατε ένα πολύ ουσιαστικό ζήτηµα, διότι, πραγµατικώς, ενη-
µέρωσα το διοικητικό συµβούλιο και τον σύλλογο των εργαζο-
µένων για την πρόθεσή µας να χρησιµοποιήσουµε το νοµικό
πρόσωπο στη στελέχωση της Ψυχιατρικής Κλινικής του σωφρο-
νιστικού καταστήµατος του Κορυδαλλού. Αυτό, όµως, είναι κάτι
το οποίο αφορά το ΕΚΕΨΥΕ ως δοµή και όχι το προσωπικό.

Σας λέγω πολύ απλά ότι το προσωπικό το οποίο απασχολείται
αυτή τη στιγµή στο ΕΚΕΨΥΕ δεν πρόκειται να έχει απολύτως
καµµία αλλαγή ούτε στη φύση των καθηκόντων του ούτε και στον
τρόπο µε τον οποίον, όπως είπα, διαρθρούνται και λειτουργούν
οι εργασιακές τους σχέσεις. Θα υπάρξει άλλο προσωπικό το
οποίο θα ασχοληθεί µε αυτή τη δραστηριότητα του ΕΚΕΨΥΕ. Πε-
ρισσότερες λεπτοµέρειες, όµως, θα σας πω στη δευτερολογία
µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
συνάδελφε, για τη δευτερολογία σας.

ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ (ΣΤΡΑΤΟΣ) ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Απλώς, θα ήθελα σε
µια πρώτη ανάγνωση να πω ότι η απάντηση είναι ικανοποιητική.
Αυτό το οποίο βλέπω είναι ότι απλώς, τον µανδύα του νοµικού
προσώπου χρησιµοποιεί το Υπουργείο για να εξυπηρετήσει τις
ανάγκες του σωφρονιστικού καταστήµατος του Κορυδαλλού.
Βλέπω ότι στο δίκτυο το οποίο ετοιµάζεται για τα θέµατα ψυχικής
υγείας σε όλη την Ελλάδα θα ενταχθεί και το ΕΚΕΨΥΕ και µάλι-
στα, µε προσωπικό το οποίο θα προσληφθεί και µε ευέλικτους
τρόπους. Κατανοώ αυτό το οποίο λέτε πλήρως, όπως, επίσης,
ότι βάσει του νόµου τον οποίο η σηµερινή Κυβέρνηση έχει περά-
σει, µπορεί όσοι απασχολούνται στο ΕΚΕΨΥΕ -ψυχίατροι, παρα-
δείγµατος χάριν- να εκτελούν και ιδιωτικό έργο.

Θα ήθελα όσο είναι δυνατόν να διευκρινίσετε ακόµα περισσό-
τερο τη στελέχωση και τη µορφή της στελέχωσης που θα έχει
το συγκεκριµένο τµήµα του ΕΚΕΨΥΕ στη Θεσσαλονίκη, ώστε
πραγµατικά να µπορέσει να καλύψει τις ανάγκες της περιοχής,
που συνεχώς γίνονται περισσότερες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΑΡΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Υγείας): Κύριε

συνάδελφε, παρ’ ότι, όπως οµολογήσατε, δεν είστε ειδικός σε
ζητήµατα ψυχικής υγείας, ορθώς και πλήρως αντελήφθητε στις
λεπτοµέρειές του αυτό το οποίο σχεδιάζουµε να κάνουµε.

Πράγµατι, επαναλαµβάνω ότι το νοµικό πρόσωπο είναι εκείνο
το οποίο θα χρησιµοποιηθεί για να προσφερθεί ιατρικό προσω-
πικό οργανωµένο σε κλινική που θα λειτουργήσει την Ψυχιατρική
Κλινική του σωφρονιστικού καταστήµατος του Κορυδαλλού, η
οποία θα είναι και η πρώτη «ψυχιατρική φυλακή» -ας το πούµε
έτσι- όπως λέγεται διεθνώς, στη χώρα µας. Θα είναι, δηλαδή,
κάτι πρωτοποριακό, το οποίο, όπως αντιλαµβάνεστε, θα χρησι-
µοποιηθεί µετά και για την ανάπτυξη άλλων υπηρεσιών που
έχουν σχέση µε τον λεγόµενο χώρο του «Forensic Psychiatry»,
δηλαδή της νοµικής ψυχιατρικής ή ψυχιατροδικαστικής ή δικα-
νικής ψυχιατρικής, ως λέγεται αλλιώς, όπως είναι, παραδείγµα-
τος χάριν, η δηµιουργία µιας ενιαίας πανελληνίου ψυχιατρο-
δικαστικής υπηρεσίας, µε ειδικό σώµα ψυχιατροδικαστών πραγ-
µατογνωµόνων και η παροχή, επίσης, συναφών σωφρονιστικών
υπηρεσιών είτε σε ανηλίκους είτε και σε άλλες ειδικές οµάδες
του πληθυσµού.

Όλα αυτά, βεβαίως, για να γίνουν, χρειάζεται µια πολύ σωστή
προετοιµασία, η οποία θα ξεκινήσει άµα τη ψηφίσει του νοµο-
σχεδίου.

Όµως, επαναλαµβάνω για να µην υπάρξει παρεξήγηση -και
ορθώς το θέσατε- ότι σε καµµία περίπτωση, παραδείγµατος
χάριν, δεν πρόκειται να υπάρξει προσωπικό της Θεσσαλονίκης,
αλλά και από όλη την Ελλάδα που αυτή τη στιγµή απασχολείται

στο ΕΚΕΨΥΕ, προσφέροντας ιατρικές και θεραπευτικές υπηρε-
σίες, το οποίο θα χρησιµοποιηθεί γι’ αυτές τις καινούργιες δρα-
στηριότητες του ΕΚΕΨΥΕ, διότι, ακριβώς, δεν έχουν εξειδίκευση.
Θα προσληφθεί νέο εξειδικευµένο προσωπικό γι’ αυτές τις συγ-
κεκριµένες δουλειές, που δεν θα είναι µόνον αυτές.

Και δράττοµαι της ευκαιρίας να σας πω ότι το ΕΚΕΨΥΕ, επειδή
-όπως ακριβώς είπατε- είναι νοµικό πρόσωπο που δίνει διαφορε-
τικές δυνατότητες µιας ευλύγιστης και ταχείας ανταποκρίσεως
στις ανάγκες, θα χρησιµοποιηθεί και για άλλους σκοπούς. 

Παραδείγµατος χάριν, υπάρχει αυτή τη στιγµή µια µεγάλη
προσπάθεια, ένα µεγάλο πρόγραµµα διάρκειας πέντε ετών και
ύψους 15 εκατοµµυρίων ευρώ, µια πρωτοβουλία για την ψυχική
υγεία παίδων και εφήβων η οποία χρηµατοδοτείται από το
Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος» και διοικείται αυτή τη στιγµή από το
Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος», µέσω µιας αστικής µη κερδοσκοπι-
κής εταιρείας του ιδρύµατος. Το ίδρυµα, ακριβώς, επειδή θέλει
να προσφέρει υπηρεσίες και να µην έχει άµεση σχέση µε τη δι-
οίκηση τέτοιων προσπαθειών, θέλει να µεταφέρει τη διοίκηση
αυτή σιγά-σιγά στο κράτος. 

Υπάρχει έτοιµη πλέον η πλατφόρµα συνεργασίας. Θα υπάρξει
δηλαδή, µια πραγµατική συµφωνία. Και εµείς σκοπεύουµε την
υλοποίηση αυτής της προσπάθειας που κάνει το ίδρυµα, αυτού
του προγράµµατος, της πρωτοβουλίας για την ψυχική υγεία παι-
διών και εφήβων, να την αναθέσουµε επίσης σε ένα νέο, προς
ίδρυση τµήµα του ΕΚΕΨΥΕ, το οποίο θα προσλάβει επίσης, εξει-
δικευµένο προσωπικό για να υλοποιήσει αυτή την προσπάθεια. 

Αυτή η προσπάθεια, επαναλαµβάνω, ότι θα αποτελέσει τη
βάση, πραγµατικώς, για τη δηµιουργία ενός συνεκτικού δικτύου,
το οποίο θα συµπεριλαµβάνει όλους τους stakeholders, δηλαδή
όλους τους εµπλεκόµενους φορείς στα ζητήµατα ψυχικής υγείας
παίδων και εφήβων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστώ τους συ-
ναδέλφους.

Τώρα θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 1091/11-6-2024 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Κοζάνης της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Καλλιόπης Βέττα προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Μεγάλα
προβλήµατα στην λειτουργία των ΜΕΘ της Περιφερειακής Ενό-
τητας Κοζάνης».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υγείας κ. Μάριος Θεµιστοκλέ-
ους. 

Παρακαλώ, κυρία Βέττα, έχετε τον λόγο.
ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΒΕΤΤΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, το θέµα που θέτω σήµερα στην επίκαιρη ερώ-

τηση αφορά στα προβλήµατα των ΜΕΘ της Περιφερειακής Ενό-
τητας Κοζάνης. Είναι ένα θέµα που δηµιουργεί πάρα πολύ
µεγάλη ανασφάλεια στους κατοίκους και βέβαια υπέρµετρη επι-
βάρυνση στους υφιστάµενους γιατρούς. Εξάλλου ξέρουµε και
από τις τελευταίες εκλογές ότι η δηµόσια υγεία και η ποιοτική
αναβάθµισή της είναι, εύλογα, πολύ ψηλά στη λίστα των προτε-
ραιοτήτων των πολιτών. 

Θα γίνω πιο συγκεκριµένη. Στο Γενικό Νοσοκοµείο Κοζάνης
«Μαµάτσειο» δεν έχουν καλυφθεί τα οργανογράµµατα, καθώς
έχουν παραµείνει, ουσιαστικά, δύο γιατροί στη ΜΕΘ για την υπο-
στήριξη και τη λειτουργία της, µε αποτέλεσµα οι ασθενείς που
χρήζουν νοσηλείας να οδηγούνται πολύ συχνά σε µονάδες της
βόρειας Ελλάδας, δηλαδή σε άλλες µονάδες. Παράλληλα µε
αυτή την κατάσταση που υπάρχει, δηλαδή µε τη δραµατική υπο-
στελέχωση της µονάδας, οι γιατροί οδηγούνται σε εξοντωτικές
συνθήκες εργασίας, µε ό,τι συνεπάγεται αυτό για τη σωµατική
και ψυχική τους υγεία. 

Οι πρόσφατες λύσεις που έχουν δοθεί, δηλαδή οι µετακινήσεις
που έχουν γίνει, είναι πρόχειρες- έχει µετακινηθεί µία γιατρός
από την Πτολεµαΐδα και ένας γιατρός από τα Γιαννιτσά- και δεν
εξασφαλίζουν ούτε την προοπτική ούτε τη βιωσιµότητα της ΜΕΘ
ούτε καν για τον επόµενο µήνα. Έτσι λένε, τουλάχιστον, οι για-
τροί. Παράλληλα, δεν υπάρχει καν διαθέσιµο νοσηλευτικό προ-
σωπικό για να αναπτυχθούν και άλλες κλίνες. Το αναφέρω διότι
υπάρχει η δυνατότητα να αναπτυχθούν και άλλες κλίνες. Άρα και
σε αυτό το σηµείο επιβεβαιώνεται η εµβαλωµατική λύση που υιο-
θέτησε η Κυβέρνηση. 
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Να θυµίσουµε ότι η ΜΕΘ της Κοζάνης, του «Μαµάτσειου»,
ήταν µία από αυτές που είχαν τη µικρότερη θνητότητα σε σχέση
µε τον εθνικό µέσο όρο στην περίοδο της πανδηµίας. Να ανα-
φέρω συγκεκριµένα ότι η θνητότητα άγγιξε το 46%, ενώ ο πα-
νελλήνιος µέσος όρος ήταν 70% περίπου. 

Για την Πτολεµαΐδα, τώρα, για το Γενικό Νοσοκοµείο «Μποδο-
σάκειο» η ΜΕΘ έχει τέτοια έλλειψη γιατρών που είναι κλειστή
αυτή τη στιγµή. Ουσιαστικά, δηλαδή, είναι κλειστή από τον Νο-
έµβριο. Εκεί υπηρετούσαν τέσσερις γιατροί µέχρι τον Νοέµβρη
του 2020 και µετά τον Νοέµβρη του 2023 έµεινε ένας γιατρός.
Και αυτή η µονάδα, όπως και η µονάδα της Κοζάνης, είναι υψη-
λών προδιαγραφών. Έχουν, δηλαδή, δυνατότητα παροχής φρον-
τίδας σε πολυσύνθετα περιστατικά και µε σύγχρονα µηχανήµατα.
Αυτή τη στιγµή αυτά τα µηχανήµατα, δυστυχώς, µένουν σε αχρη-
στία, παρά το γεγονός ότι δαπανήθηκε σχεδόν 0,5 εκατοµµύριο
ευρώ τα τελευταία χρόνια για να µπουν αυτά τα µηχανήµατα. 

Να πω, επίσης, ότι την ίδια ώρα οι προκηρύξεις για τους για-
τρούς –το λέω επειδή φαντάζοµαι ότι θα µας πείτε για τις προ-
κηρύξεις για τους γιατρούς- στην 3η ΥΠΕ καθίστανται άγονες.
Γιατί καθίστανται αγώνες, κύριε Υπουργέ; Καθίστανται άγονες
επειδή δεν υπάρχει κανένα θεσµικό και κανένα οικονοµικό κίνη-
τρο για να έρθουν οι γιατροί. Επίσης, να αναφέρω ότι ένα κίνη-
τρο που είχε δοθεί µε 1.800 ευρώ µεικτά για όταν γίνονται
µετακινήσεις, µε κωλυσιεργία των διοικήσεων, το κίνητρο αυτό
δεν δόθηκε καν. Και µιλάω συγκεκριµένα για έναν γιατρό που µε-
τακινήθηκε από τα Γιαννιτσά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τέλος, πρέπει να πω κάτι γενικό, κύριε Πρόεδρε, και τελειώνω
µε αυτό. Θέλω να πω ότι υπάρχει η ρήτρα απολιγνιτοποίησης για
την περιοχή µας, αυτή η περιβόητη ρήτρα απολιγνιτοποίησης
που καµµία φορά δεν τέθηκε σε λειτουργία, µιας και η περιοχή
µας περνάει αυτή τη διαδικασία µετάβασης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Έχετε και δευτερο-
λογία, κυρία συνάδελφε.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΒΕΤΤΑ: Τελειώνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε. Τα
ερωτήµατα είναι συγκεκριµένα. Θα κάνω δύο ερωτήµατα. Πρώ-
τον, σε ποιες ενέργειες θα προβείτε, δίνοντας θεσµικά και οικο-
νοµικά κίνητρα, ώστε να καλυφθούν άµεσα όλες οι κενές
οργανικές θέσεις στις ΜΕΘ των νοσοκοµείων της Περιφερειακής
Ενότητας Κοζάνης; Και πείτε µας αν όντως, όπως ακούµε στα
ΜΜΕ, προτίθεστε να προχωρήσετε στο κλείσιµο µονάδων εντα-
τικής θεραπείας στην Περιφερειακή Ενότητα Κοζάνης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Σας ευ-

χαριστώ πολύ.
Κατ’ αρχάς να ξεκινήσω από το γεγονός ότι η ΜΕΘ Κοζάνης,

πέρα από τις δυσκολίες τις οποίες και εσείς αναφέρατε, λειτουρ-
γεί. Στη ΜΕΘ Κοζάνης έχουµε έξι οργανικές θέσεις, καλυµµένες
είναι οι δύο. Και έχουµε τρεις µετακινήσεις, δύο από νοσοκοµεία
της Θεσσαλονίκης και έχουµε ακόµα µία µετακίνηση για κάλυψη
εφηµεριών, άρα, φτάνουµε τους πέντε γιατρούς, και είναι σε λει-
τουργία η ΜΕΘ Κοζάνης. Το λέω για να µην υπάρχει θέµα.

Και µια και είστε από τον ΣΥΡΙΖΑ, να κάνω µια σύγκριση του
νοσοκοµείου µε το πώς ήταν και πώς είναι αυτή τη στιγµή.
Έχουµε είκοσι άτοµα περισσότερο προσωπικό. Οι γιατροί της
ΜΕΘ είναι µια πάρα πολύ δύσκολη ειδικότητα. Στη χώρα, όπως
γνωρίζετε, κάποιος γιατρός για να πάρει την εξειδίκευση της
ΜΕΘ –βλέπουµε και αρκετούς γιατρούς στα έδρανα- χρειάζεται
και την ειδικότητα και ακολούθως και την εξειδίκευση για να µπο-
ρεί να την πάρει. Έχετε δίκιο, έχουµε προκήρυξη της θέσης. 

Δεν έχετε δίκιο, όµως, όσον αφορά τα κίνητρα. Υπάρχει το κί-
νητρο των 1.800 ευρώ, το οποίο µάλιστα διευρύνουµε. Θα κατα-
θέσουµε και πρόταση στη Βουλή ώστε αυτό το κίνητρο να γίνει
2.100 ευρώ, δηλαδή θα αυξηθεί το κίνητρο. Και µέχρι τέλος του
Ιούλη θα έρθουν συγκεκριµένα κίνητρα στις περιοχές αυτές και
θα περιλαµβάνονται και τα νοσοκοµεία της Περιφερειακής Ενό-
τητας Κοζάνης, εκεί δηλαδή που οι θέσεις επαναλαµβανόµενα
βγαίνουν άγονες, οι λεγόµενες Α’ και Β’ περιοχές. Θα αυξηθεί

και το επίδοµα το οποίο παίρνουν. Και σε συγκεκριµένες ειδικό-
τητες θα έχουµε αύξηση περαιτέρω του επιδόµατος, έτσι ώστε
να αυξηθούν τα οικονοµικά κίνητρα στην κατεύθυνση την οποία
και εσείς λέτε.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κυρία

συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΒΕΤΤΑ: Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά δεν µας κα-

θησυχάζουν αυτά τα «θα», ούτε φαντάζοµαι τους πολίτες της δυ-
τικής Μακεδονίας και της Περιφερειακής Ενότητας Κοζάνης.
Ακούµε «θα», αλλά δεν βλέπουµε τίποτα. 

Θα πρέπει να συµφωνήσετε ότι η παραδοχή της δικής σας
αδυναµίας, όταν η ΜΕΘ Κοζάνης βγάζει περιστατικά στην πλατ-
φόρµα του ΕΚΑΒ για να διακινηθούν σε άλλα νοσοκοµεία λόγω
επισφαλούς λειτουργίας της µονάδας, είναι παραδοχή ανικανό-
τητας της ΜΕΘ να έχει περισσότερους ασθενείς. 

Επίσης, της Πτολεµαΐδας είναι κλειστή επτά µήνες. Δεν µας
λέτε τίποτε για αυτό. Επτά µήνες είναι κλειστή η Πτολεµαΐδα.
Μας λέτε ότι έχει έξι κρεβάτια. Ρωτήσατε τους γιατρούς εκεί που
υπερβάλλουν στη δική τους εργασία -σας το περιέγραψα πριν-
και δίνουν όλο τους τον εαυτό για να µπορέσουν να ανταπεξέλ-
θουν. Είχαµε και πρόσφατα το επεισόδιο, αν θυµάστε, µε τον δε-
καεξάχρονο που του έσωσαν τη ζωή του. Δεν µπορούν να
δεχτούν πάρα πολλούς ασθενείς, για αυτό γίνεται και η διακο-
µιδή ασθενών σε άλλες ΜΕΘ, επειδή δεν υπάρχει το προσωπικό.
Με δύο γιατρούς δεν γίνεται.

Επίσης, η τακτική της µετακίνησης των ιατρών που µας είπατε
πριν, και το ανέφερα και εγώ, είναι επισφαλής και πρέπει να απο-
φεύγεται, έτσι τουλάχιστον αναφέρει η Ελληνική Εταιρεία Εντα-
τικής Θεραπείας. Έτσι λέει. Εκτός αν δεν λαµβάνετε υπ’ όψιν την
επιστηµονική τους γνώµη. 

Παράλληλα δεν µας αναφέρατε τίποτα για το γεγονός ότι οι
ΜΕΘ της περιοχής που καλύπτουν ουσιαστικά όλη τη δυτική Μα-
κεδονία υπολείπονται σηµαντικά από τον µέσο όρο τον πανευ-
ρωπαϊκό. Ξέρουµε ότι ο µέσος πανευρωπαϊκός όρος λέει ότι θα
πρέπει να υπάρχουν δώδεκα κλίνες ανά εκατό χιλιάδες κατοί-
κους. Μόνο στην περιφερειακή µας ενότητα έχουµε εκατόν πε-
νήντα χιλιάδες κατοίκους. Και µας µιλάτε για τα έξι κρεβάτια -τα
οποία δεν λειτουργούν κιόλας- και πρέπει να χαιρόµαστε;

Επιπλέον, είναι βιώσιµο ένα καθεστώς που έχετε φέρει όπου
πληρώνονται ιδιώτες γιατροί µε απόδειξη παροχής υπηρεσιών
για να κλείνουν τρύπες -θα µου επιτρέψετε να πω- µε διπλάσιες
αµοιβές από τους γιατρούς του ΕΣΥ; Είναι δίκαιο δηλαδή αυτό
για τους µόνιµους γιατρούς; Ποια είναι η επιβάρυνση στον δη-
µόσιο προϋπολογισµό από αυτή την επιλογή; 

Σας είπα πριν για τη βίαιη απολιγνιτοποίηση. Η περιοχή µας
έχει υποστεί µία τεράστια, δραµατική µείωση του ΑΕΠ, ερηµο-
ποίηση, µετανάστευση. Οι ποιοτικοί, οι ποσοτικοί δείκτες της πε-
ριοχής µας είναι όλοι αρνητικοί και θα έπρεπε να υπάρχει µία
ειδική µέριµνα -το λέω και το ξαναλέω εδώ στο µικρόφωνο της
Βουλής- για την περιοχή µας, µια προνοµιακή µεταχείριση για
την άρση αυτών των αρνητικών συνεπειών, κύριε Υπουργέ.

Όµως, από ό,τι φαίνεται, η Κυβέρνηση έχει άλλες στοχεύσεις
για την υγεία, καθώς το κλείσιµο νοσοκοµείων και δοµών και η
εξυπηρέτηση ιδιωτικών συµφερόντων είναι µέσα στις διακηρυγ-
µένες θέσεις της Νέας Δηµοκρατίας. Είναι οι ΜΕΘ µάλλον πε-
ριττές, όπως µας έλεγε και ο κ. Μητσοτάκης κάποια στιγµή ότι
είναι περιττές για την αντιµετώπιση των επειγόντων περιστατι-
κών, αγνοώντας και την ίδια τη µελέτη του κ. Τσιόδρα και του κ.
Λύτρα και από ό,τι φαίνεται, είναι η κεντρική πολιτική σας άποψη.
Τουλάχιστον πείτε το ευθέως!

Εµείς προτάσσουµε άλλη δέσµευση, κύριε Υπουργέ.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-

λίας της κυρίας Βουλευτού)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Μισό λεπτό ακόµα,

κυρία συνάδελφε.
ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΒΕΤΤΑ: Θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε, τε-

λειώνοντας µε αυτό να πω ότι εµείς θέλουµε ένα Εθνικό Σύστηµα
Υγείας υποστηρικτικό και στον υγειονοµικό και στον ασθενή, αύ-
ξηση της κρατικής χρηµατοδότησης στον µέσο ευρωπαϊκό όρο,
προσλήψεις προσωπικού, αυξήσεις µισθών, καλύτερες συνθήκες
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εργασίας, ενίσχυση της πρωτοβάθµιας υγείας, ελεύθερη, ισό-
τιµη πρόσβαση των πολιτών στο φάρµακο και στην υγεία.

Και βέβαια, κύριε Υπουργέ, τώρα στη δευτερολογία –τελειώνω
µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- περιµένουµε να δώσετε έναν πλήρη
οδικό χάρτη όχι µόνο µε τα κίνητρα των χρηµάτων, γιατί φαίνεται
ότι δεν έδωσαν αποτέλεσµα τα 1.800 ευρώ µεικτά -να πω- για να
έρθουν γιατροί, να δούµε τι άλλα κίνητρα θα θεσπίσετε και να
µας δώσετε έναν πλήρη οδικό χάρτη για την απρόσκοπτη λει-
τουργία των ΜΕΘ της ΠΕ. Είναι καθήκον σας απέναντι στους πο-
λίτες αυτής της χώρας και της ΠΕ Κοζάνης.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ναι, µου

κάνει εντύπωση που κάνετε αυτή την ερώτηση και κάνετε µια
τόσο πολύ έντονη κριτική προερχόµενη και από τον ΣΥΡΙΖΑ.
Μπορούσε να το κάνει αυτό το ΚΚΕ, το οποίο δεν έχει κυβερνή-
σει. Κυβερνήσατε τη χώρα, µου λέτε για κλίνες ΜΕΘ και µου µι-
λάτε για µέσους όρους. Είχατε τις µισές κλίνες από ό,τι έχουµε
τώρα. Είχαµε στη χώρα τις µισές κλίνες ΜΕΘ από ό,τι έχουµε
τώρα. Το Εθνικό Σύστηµα Υγείας, το οποίο µου λέτε εσείς αν το
ιδιωτικοποιούµε ή όχι -το έχω ξαναπεί εδώ από αυτό το Βήµα-
είχε την καλύτερη έκφανση δηµόσιου χαρακτήρα από τον καιρό
της ίδρυσής του. Είχε τη µεγαλύτερη χρηµατοδότηση και είχε τη
µεγαλύτερη στελέχωση και θα κουνήσετε το δάχτυλο αν ιδιωτι-
κοποιούµε; Αυτό το σύστηµα το οποίο εσείς λέτε έχει τη µεγα-
λύτερη χρηµατοδότηση που είχε ποτέ. Έχει δώδεκα χιλιάδες
περισσότερο προσωπικό από όσο είχατε εσείς. Γιατί καλώς ή
κακώς κυβερνήσατε σε αυτή τη χώρα. Καλώς ή κακώς είδαµε και
εσάς και µπορούµε να συγκριθούµε. Άρα, οι ΜΕΘ είναι διπλά-
σιες, το προσωπικό είναι παραπάνω και η χρηµατοδότηση είναι
παραπάνω. Αυτό σηµαίνει ιδιωτικοποίηση; Με εσάς συγκρινόµα-
στε, µε το 2019!

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΒΕΤΤΑ: Αφού είναι κλειστή στην Πτολεµαΐδα!
Πείτε µας για την Πτολεµαΐδα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κυρία
συνάδελφε!

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Και ήµουν
πάρα πολύ σαφής και πολύ συγκεκριµένος, όπως προσπαθώ να
είµαι, για να είµαι χρήσιµος τουλάχιστον όσον αφορά τα κίνητρα.
Σας λέω, αυξάνουµε το κίνητρο στα 2.100. Αυτό που λέτε µεικτά,
µπορείτε να µας πείτε τη δική σας πρόταση και να την κοστολο-
γήσουµε. Τα 2.100 είναι σχεδόν περισσότερο από τον βασικό
µισθό, είναι διπλασιασµός του βασικού µισθού.

Και πέρα από αυτό, σας έδωσα πλήρη οδικό χάρτη, όσον
αφορά αυτό που ρωτήσατε στην ερώτησή σας. Σας είπα ότι θα
αυξηθούν τα κίνητρα «άγονα Α’ και Β’» και έξτρα από αυτό, άρα
τρίτο, για συγκεκριµένες ειδικότητες, που η εντατικολογία περι-
λαµβάνεται σε αυτές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Περνάµε τώρα στην
τρίτη µε αριθµό 1089/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Κιλκίς της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Στέφανου Παραστατίδη προς τον
Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Υπό κατάρρευση το Γενικό Νοσοκο-
µείο Κιλκίς». Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υγείας
κ. Μάριος Θεµιστοκλέους.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΔΗΣ: Σας άκουσα, κύριε Υπουργέ, να

υπερασπίζεστε το έργο σας και αν θεωρείτε ότι η κατάσταση στο
Εθνικό Σύστηµα Υγείας είναι έτσι όπως την περιγράφετε, οι πο-
λίτες δεν το θεωρούν και εµείς δεν το θεωρούµε µε βεβαιότητα.

Και συνεχίζω και έρχοµαι στο Κιλκίς, από την Πτολεµαΐδα στο
Νοσοκοµείο του Κιλκίς, το οποίο είναι ένα νοσοκοµείο το οποίο
είχα την τύχη να το υπηρετήσω. Το 2005 ξεκίνησα την ειδικότητα,
πριν περίπου είκοσι χρόνια, την ολοκλήρωσα στο Κιλκίς υπό δύ-
σκολες συνθήκες. Όπως σε όλα τα περιφερειακά νοσοκοµεία
της χώρας, έτσι αντίστοιχα και στο Νοσοκοµείο του Κιλκίς δώ-
σαµε µάχες για την εύρυθµη λειτουργία του νοσοκοµείου. Προ-
σπαθήσαµε και σταθήκαµε και εµείς στο ύψος των περιστάσεων.
Όµως, η κατάσταση είκοσι χρόνια µετά είναι πολύ χειρότερη από
αυτή που αφήσαµε. Είκοσι χρόνια µετά θα περιµέναµε βελτίωση.

Αυτή την εικοσαετία εσείς κυβερνάτε κατά βάση.
Έχουµε, λοιπόν, την εξής κατάσταση στο νοσοκοµείο: Είναι

ένα νοσοκοµείο το οποίο κτηριακά είναι του 1936. Είναι το µονα-
δικό παλαιό νοσοκοµείο, το παλαιότερο νοσοκοµείο σε όλη την
κεντρική Μακεδονία. Δεν έχουµε καινούργιο νοσοκοµείο είκοσι
χρόνια µετά το µοναδικό και από τα ελάχιστα στη χώρα. Είναι το
νοσοκοµείο το µοναδικό που δεν έχει ΜΕΘ ακόµη σε λειτουργία
µε ό,τι αυτό συνεπάγετο στην περίπτωση της πανδηµίας για τους
πολίτες και αυτούς κυρίως που διασωληνώθηκαν και θυµίζω και
τη µελέτη Τσιόδρα, για αυτό λέω «µε ό,τι αυτό συνεπάγεται».
Είναι το νοσοκοµείο το οποίο είναι υποστελεχωµένο σε πάρα
πολύ µεγάλο βαθµό, στην καρδιολογική του κλινική, στο ακτινο-
λογικό του, στον ψηφιακό µαστογράφο, ο όποιος δεν λειτουργεί,
σε τακτικά ιατρεία, τα οποία δεν λειτουργούν, ούτε η παθολο-
γική, ούτε το διαβητολογικό.

Και σήµερα είµαστε σε µία κατάσταση, την ερώτηση αυτή τη
συνέταξα προ διµήνου για το τεράστιο πρόβληµα που έχει η πα-
θολογική, η οποία είναι η καρδιά ενός νοσοκοµείου και η οποία
υπολειτουργεί σε πάρα πολύ µεγάλο βαθµό, µε ό,τι αποτελέ-
σµατα µπορεί αυτό να έχει για τους πολίτες του νοµού.

Επί µήνες ολόκληρους συµβαίνει αυτό. Υπάρχουν γιατροί οι
οποίοι είναι εξουθενωµένοι, γιατροί οι οποίοι παραιτούνται ή τε-
λούν υπό παραίτηση, γιατροί οι οποίοι µετακινούνται από γειτο-
νικούς νοµούς για να µπορέσουν να κρατήσουν µία κλινική όρθια,
η οποία δεν είναι καν στα πόδια της. Αυτή είναι η κατάσταση σή-
µερα. Διάβασα και τις απαντήσεις σας.

Εγώ σας ρωτώ, λοιπόν, σε τι ενέργειες σκοπεύετε να προβείτε
για να µπορέσει να λυθεί άµεσα ένα πρόβληµα, το οποίο ταλανί-
ζει τον νοµό τους τελευταίους µήνες και ποια οικονοµικά κίνητρα
–κίνητρα παραµεθορίου- θα δώσετε στους γιατρούς, γιατί ο
Νοµός Κιλκίς είναι ένας νοµός παραµεθόριος, για να µπορέσει
ουσιαστικά να στελεχωθεί µε την απαραίτητη επάρκεια το Νοσο-
κοµείο του Κιλκίς.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχαρι-

στώ πολύ για την ερώτηση. Μιας και έχετε κάνει γιατρός στο νο-
σοκοµείο, θα πρέπει να κοιταχτούµε στα µάτια -και εγώ γιατρός
είµαι- και να πούµε ότι γενικότερα το σύστηµα υγείας είναι πολύ
καλύτερο σε σχέση µε το τι ήταν πριν από είκοσι χρόνια. Είναι
πάρα πολύ καλύτερο στον ιατροτεχνολογικό εξοπλισµό. Δεν
υπάρχει νοσοκοµείο το οποίο να µην είναι εξοπλισµένο µε τα πιο
σύγχρονα µηχανήµατα. Αυτή τη στιγµή ακόµη και στο κτηριακό
–µιλάω γενικότερα και θα έρθω και στο συγκεκριµένο στο Νοσο-
κοµείο του Κιλκίς- παρά τα χρόνια της κρίσης και τη µεγάλη απο-
στέρηση πόρων, υπάρχει 1,5 δισεκατοµµύριο ευρώ, το
µεγαλύτερο που δόθηκε µετά από τόσα χρόνια στο Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας για ανακατασκευή και ανακαίνιση πτερύγων στα
νοσοκοµεία.

Στις αρχές του 2027 θα έχουµε τρία νοσοκοµεία που θα έχουν
ολοκληρωθεί από τη δωρεά και άλλα τρία µε δηµόσιους πόρους.
Άρα, όταν λέτε ότι είναι πολύ χειρότερη η κατάσταση, πρέπει να
βάζουµε τα πράγµατα στη θέση τους. Και εγώ έχω δουλέψει στο
σύστηµα υγείας, λίγο πιο παλαιά από εσάς έχω αρχίσει ειδικό-
τητα και ναι, η κατάσταση αυτή τη στιγµή στα νοσοκοµεία είναι
καλύτερη από ό,τι ήταν τα προηγούµενα χρόνια.

Στο Κιλκίς συγκεκριµένα που έχετε πει για τα κτηριακά του
έχουµε 1 εκατοµµύριο ευρώ βλάβες στο κτήριο αποκατάστασης
και στις διοικητικές υπηρεσίες και στα ΤΕΠ 1.750.000 ευρώ. Δεν
είχαν ξαναδοθεί αυτά τα χρήµατα. Ο προϋπολογισµός του Νο-
σοκοµείου Κιλκίς είναι -αν δεν κάνω λάθος- από τα 5.340.000
ευρώ το 2019 στα 8.500.000 ευρώ το 2023. Αυτό είναι 40% αύ-
ξηση και αν οι πολίτες βλέπουν, αφήστε τους πολίτες να το κρί-
νουν οι ίδιοι. Μπορεί να έχω εγώ µία διαφορετική άποψη από
εσάς.

Υπάρχουν προβλήµατα στις συγκεκριµένες θέσεις ειδικοτήτων
που µπορώ να σας πω και συγκεκριµένα. Στο καρδιολογικό που
αναφέρετε έχουµε πέντε οργανικές θέσεις, έχουµε τέσσερις ει-
δικευµένους και τέσσερις ειδικευόµενους γιατρούς, µια πολύ
καλή στελέχωση της κλινικής. Αυτή µπορεί να µην ξαναϋπήρξε.
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Στο ΤΕΠ, που εκεί έχουµε πρόβληµα –είναι ο κ. Παππάς- εδώ
έχουµε δύο γιατρούς, ο ένας νόµιµα απουσιάζει και έχουµε προ-
κηρύξει µια θέση επιµελητή Α’.

ΠΕΤΡΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Τέσσερις θέσεις είναι εκεί, δεν ισχύει το
χαρτί.

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Τέσσερις
θέσεις, ναι. Έχουµε προκηρύξει θέση επιµελητή Α’, που για
πρώτη φορά µετά από πάρα πολύ καιρό η θέση αυτή θα καλυ-
φθεί. Έχουµε υποψηφιότητες και θα καλυφθεί. Εδώ θα είµαστε
και θα το δούµε.

Άρα, όλη η προσπάθεια που γίνεται δείχνει ότι προσπαθούµε
να στηρίξουµε το νοσοκοµείο και εκεί που έχουµε πρόβληµα
στους παθολόγους –που είναι γενικότερο πρόβληµα στη χώρα
οι παθολόγοι- έχω αναφέρει τα κίνητρα προηγουµένως και
µπορώ να σας τα αναφέρω ξανά, δηλαδή το 2.100 για τις µετα-
κινήσεις και γι’ αυτά που θα υπάρξουν στα άγονα και «Β’» έτσι
ώστε να µειώσουµε τις πιθανότητες µία θέση να βγει άδεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΔΗΣ: Δυσκολεύτηκα να κατανοήσω
την απάντηση στο ερώτηµα. Σας είπα ότι έχουµε ένα κτήριο του
1936. Το αντιλαµβάνεστε; Σήµερα, η παθολογική, η χειρουργική,
η καρδιολογική λειτουργούν σε ένα κτήριο του 1936. Για τι κον-
δύλια µου λέτε; Επαναλαµβάνω ότι είναι το µοναδικό νοσοκοµείο
στην κεντρική Μακεδονία και από τα ελάχιστα στην Ελλάδα όπου
το κτήριο είναι του 1936. Σε ποιους τα λέτε; Σας ακούν οι πολίτες
του Κιλκίς. Μου είπατε ότι οι συνθήκες είναι καλύτερες. Είναι
δέκα φορές χειρότερες. Εγώ εργαζόµουν εκεί και έχω την πλήρη
εικόνα του τι συµβαίνει. Δεν µπορώ να καταλάβω. 

Έχετε σηµερινή εικόνα της κατάστασης; Θα σας πω ότι από
το δίµηνο που έκανα την ερώτηση, από την ηµέρα που συντάχ-
θηκε, έχουν µεσολαβήσει κι άλλες εξελίξεις. Δύο γιατροί παραι-
τήθηκαν από την παθολογική, η οποία σήµερα έχει αποµείνει µε
τη διευθύντρια κι έναν παθολόγο ο οποίος έχει ήδη δροµολογή-
σει διαδικασίες αποχώρησης, οι εφηµερίες καλύπτονται µε «εν-
τέλλεσθε» από έναν αιµατολόγο ο οποίος πλέον αρνείται να
υποβληθεί σε αυτό το µαρτύριο καθώς απειλείται και η ασφαλής
λειτουργία της αιµατολογικής κλινικής και από τον γιατρό του
Κέντρου Υγείας Δροσάτου ο οποίος πήρε αναρρωτική άδεια εί-
κοσι ηµερών καθώς εξουθενώθηκε από το εξαντλητικό πρό-
γραµµα. 

Αυτή είναι η κατάσταση. Η σηµερινή κατάσταση είναι αυτή. Και
ρωτώ τι σκοπεύετε να κάνετε γι’ αυτό. Ποιες είναι οι ενέργειες
στις οποίες πρέπει να προβείτε; Θέλετε να πούµε ότι τα πράγ-
µατα είναι καλά; Θέλετε να πούµε ότι τα πράγµατα είναι καλύ-
τερα από ό,τι πριν από είκοσι χρόνια; Δεν είναι. Θέλετε να πείτε
ότι οι γιατροί εκεί έχουν καλύψει τις επτά οργανικές θέσεις; Όχι. 

Το Κιλκίς είναι υπό εγκατάλειψη, µε ένα οδικό δίκτυο δεκαε-
τιών, µε εκατοµµύρια τουρίστες να περνούν από τον νοµό εκεί,
να γίνονται τροχαία ατυχήµατα και να πηγαίνουν σε ένα νοσοκο-
µείο το οποίο δεν έχει αξονικό σε εικοσιτετράωρη βάση, έχει
πρόβληµα µε το ακτινολογικό του, έχει πρόβληµα µε τους παθο-
λόγους, έχει πρόβληµα γενικότερα. Και δεν το κοιτάζετε το πρό-
βληµα αυτό! Είναι ένας νοµός και ένα νοσοκοµείο υπό εγκα-
τάλειψη, παρά τις προσπάθειες που µπορεί να γίνονται. 

Σας ρωτώ, λοιπόν, ξανά, επειδή -επαναλαµβάνω- ζούµε στην
ίδια χώρα και επειδή γιατρός είπατε ότι είστε και εσείς, όπως
είµαι κι εγώ. Θα σας πω ότι την Παρασκευή αποφασίστηκε τε-
λευταία στιγµή να έρθει ένας παθολόγος από το «Ιπποκράτειο»
της Θεσσαλονίκης για να καλύψει την εφηµερία του Σαββάτου.
Επειδή, λοιπόν, είστε γιατρός, καταλαβαίνετε ότι το να έρχεται
ένας γιατρός σε ένα τµήµα το οποίο δεν γνωρίζει, µε ασθενείς
τους οποίους δεν γνωρίζει, µε πρόσωπα µε τα οποία δεν έχει συ-
νεργαστεί γιατί δεν είναι ένας αριθµός και µία εφηµερία για να
καλυφθεί, και επειδή το γνωρίζετε ως γιατρός επειδή το επικα-
λεστήκατε, καταλαβαίνετε τι συνεπάγεται αυτό για την ποιότητα
των παροχών υπηρεσιών υγείας στον νοµό µας και στο νοσοκο-
µείο. 

Αν εσείς µε αυτό είστε ικανοποιηµένοι γιατί καλύφθηκε για µία
µέρα µε αυτόν τον τρόπο η λειτουργία της παθολογικής, εµείς
δεν είµαστε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Πάλι πε-
ριγράψατε µια εικόνα εγκατάλειψης. Οι αριθµοί που σας έχουν
δώσει δεν δείχνουν το ίδιο, όπως και οι ενέργειες που έχουµε
κάνει σαν Κυβέρνηση. Μιλάµε γι’ αυτή την Κυβέρνηση, γιατί και
εσείς καλώς ή κακώς κυβερνήσατε και δεν µπορείτε να ξεχνάτε.
Αν υπήρχε η δυνατότητα να αυξήσουµε τους µισθούς των για-
τρών, εµείς τους αυξήσαµε.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΔΗΣ: Εµείς πριν από είκοσι χρόνια.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ  (Υφυπουργός Υγείας): Εµείς αυ-

ξήσαµε τις εφηµερίες. Εµείς αυξήσαµε τους µισθούς των για-
τρών. Εµείς έχουµε βάλει το κίνητρο 1.800 και το πάµε 2.100
ευρώ. Εµείς θα αυξήσουµε το επίδοµα στα άγονα Α, στα επιδό-
µατα Β και σε συγκεκριµένες ειδικότητες, γιατί, καλώς ή κακώς,
η πολιτική και ο επιχειρησιακός σχεδιασµός έτσι γίνονται. Και δεν
µπορείτε να µιλάτε για εικόνα εγκατάλειψης. Τα προβλήµατα σας
τα είπα κι εγώ. Σας ανέφερα το πρόβληµα της παθολογικής κλι-
νικής. Όµως, γίνονται πολύ συγκεκριµένες ενέργειες εντός του
πλαισίου των οικονοµικών δυνατοτήτων της χώρας και αυτό πρέ-
πει να το παραδεχτείτε. 

Αυτή τη στιγµή από την τελευταία προκήρυξη γιατρών που
έχουµε κάνει, για πρώτη φορά µετά από τα χρόνια της κρίσης -
που και το ΠΑΣΟΚ κυβέρνησε µαζί µε τη Νέα Δηµοκρατία και ο
ΣΥΡΙΖΑ και βλέπαµε τις προκηρύξεις στην τότε εποχή πόσο πο-
σοστό συµµετοχής είχαν και πόσες θέσεις έβγαιναν άγονες-
αυτό δείχνει να αντιστρέφεται. Και δεν υπάρχουν µαγικά ραβδιά
έτσι ώστε να µπορούµε να λύσουµε τα προβλήµατα. Και σας έχω
πει ότι τα χρήµατα τα οποία δίνονται ως έξτρα χρηµατοδότηση
είναι για να επουλωθούν πληγές οι οποίες έχουν ανοίξει στα χρό-
νια της κρίσης. Στα χρόνια της κρίσης ήταν που σταµάτησαν να
πηγαίνουν αναισθησιολόγοι. Η χώρα για πέντε χρόνια είχε κα-
λυµµένες τις θέσεις ειδικευοµένων αναισθησιολογίας σχεδόν
στο 1/3. Χρειάζεται πέντε χρόνια για να βγει ένας αναισθησιολό-
γος. Αυτή τη στιγµή για πρώτη φορά έχουµε αύξηση στον αριθµό
των αναισθησιολόγων των ειδικευοµένων και αύξηση στον
αριθµό των παθολόγων. Κάποια πράγµατα δεν µπορούν να γυ-
ρίσουν από τη µια µέρα στην άλλη, αλλά σε αυτά τα χρόνια είναι
που έγινε η ζηµιά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Προχωρούµε στην
τέταρτη µε αριθµό 1096/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς
τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Να διασφαλιστεί η ολοήµερη λει-
τουργία του PET scan στο Γενικό Νοσοκοµείο Ηρακλείου».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υγείας κ. Μάριος Θεµιστοκλέ-
ους.

Ορίστε, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, από την πρώτη στιγµή το Σωµατείο Εργαζο-

µένων του Πανεπιστηµιακού Γενικού Νοσοκοµείου Ηρακλείου
είχε εκφράσει την ανησυχία του για το πώς θα διασφαλιστεί η
εύρυθµη λειτουργία του απεικονιστικού συστήµατος PET scan,
δωρεά του Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος» στο ΠΑΓΝΗ, ώστε να
καλύπτονται οι ανάγκες των ασθενών της Κρήτης αφού δεν προ-
βλεπόταν καµµία πρόσληψη µόνιµου προσωπικού του τµήµατος
πυρηνικής ιατρικής ούτε εγκατάσταση παραγωγής του ραδιο-
φαρµάκου που είναι απαραίτητο για τη διενέργεια της εξέτασης.
Το τµήµα αυτό παρακολουθεί περίπου πέντε χιλιάδες ογκολογι-
κούς ασθενείς σε σύνολο δέκα χιλιάδων σε ολόκληρη την Κρήτη.
Δεν υπάρχει άλλη δηµόσια ή ιδιωτική δοµή στην περιοχή που να
προσφέρει PET scan.

Ενάµιση χρόνο µετά τη λειτουργία του, η ανησυχία δυστυχώς
επιβεβαιώνεται. Ο χρόνος αναµονής για την εξέταση φτάνει τους
δύο µήνες και παρά την υποστελέχωση, έχουν εξυπηρετηθεί
τρεις χιλιάδες εξακόσιοι ασθενείς. Σε εβδοµαδιαία βάση εξυπη-
ρετούνται περίπου εξήντα πέντε. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα κάθε
µήνα πάνω από τριάντα ασθενείς να αναγκάζονται να µεταβαί-
νουν από Κρήτη Αθήνα για την πραγµατοποίηση της εξέτασης,
µε αποτέλεσµα την ταλαιπωρία και την οικονοµική τους επιβά-
ρυνση. Μιλάµε για ογκολογικούς ασθενείς, όπου η καθυστέρηση
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της ακριβούς είτε διάγνωσης, είτε παρακολούθησης της εξέλι-
ξης της ασθένειας, τους επιβαρύνει τραγικά την εξέλιξη της
νόσου. 

Χαρακτηριστικό είναι ότι από την 1η Μαρτίου του 2024, το ογ-
κολογικό συµβούλιο του νοσοκοµείου έστειλε σχετική επιστολή
στον Διοικητή του νοσοκοµείου, τον κ. Χαλκιαδάκη, µε την οποία
επισηµαίνουν το πρόβληµα και ζητούν να τεθεί το τµήµα σε ολοή-
µερη λειτουργία, που είναι ο µοναδικός τρόπος να µειωθεί ο χρό-
νος αναµονής για την εξέταση. Η απάντηση του διοικητή ήταν
ότι λόγω κόστους είναι ανέφικτη η απογευµατινή λειτουργία του
τµήµατος, φέρνοντας τους ασθενείς αντιµέτωπους µε τη διαχρο-
νική πολιτική που εφαρµόζεται στη δηµόσια υγεία σε µία λογική
κόστους-οφέλους. 

Το προσωπικό που απασχολείται στο τµήµα σήµερα είναι τρεις
πυρηνικοί ιατροί, τρεις τεχνολόγοι -ο ένας αποσπάστηκε από τη
µονάδα της κλασικής πυρηνικής ιατρικής, αποδυναµώνοντας τις
υπόλοιπες µονάδες της πυρηνικής ιατρικής- µία νοσηλεύτρια
που σε περίπτωση άδειας καλύπτεται από άλλα τµήµατα κι ένας
γραµµατέας που σε περίπτωση άδειας δεν αναπληρώνεται,
οπότε το τµήµα δεν καλύπτεται από γραµµατέα και δεν κλείνον-
ται τα ραντεβού. 

Όλα τα παραπάνω είναι δεδοµένα που επιβεβαιώνουν ότι
ακόµα και η σηµερινή λειτουργία του τµήµατος, µιας βάρδιας
δηλαδή, είναι προβληµατική λόγω των σοβαρών ελλείψεων σε
προσωπικό για ένα εξαιρετικά πολύτιµο µηχάνηµα για το νησί
της Κρήτης. 

Σας ρωτάµε, κύριε Υπουργέ, ποια µέτρα προτίθεται να πάρει
η Κυβέρνηση ώστε να προσληφθεί όλο το µόνιµο προσωπικό που
απαιτείται για την ολοήµερη λειτουργία του -δηλαδή, δύο βάρ-
διες- του PET scan, δηλαδή πέντε πυρηνικοί ιατροί, πέντε τεχνο-
λόγοι, δύο νοσηλευτές, δύο γραµµατείς, για να εξασφαλιστεί µε
κρατική χρηµατοδότηση το απαιτούµενο ραδιοφάρµακο για την
απρόσκοπτη λειτουργία του τµήµατος. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Σας ευ-

χαριστώ πολύ για την ερώτηση. Επιτρέψτε µου να αναφέρω ότι
η στιγµή είναι ιστορική. Είστε Βουλευτής του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας και µας ρωτάτε πότε θα εφαρµόσουµε την
ολοήµερη λειτουργία του νοσοκοµείου. Σας ευχαριστώ πάρα
πολύ. Είµαστε αναφανδόν υπέρ της ολοήµερης λειτουργίας του
νοσοκοµείου. Για να δώσω να καταλάβουµε, η ολοήµερη λει-
τουργία είναι τα απογευµατινά χειρουργεία. Είναι αυτά που ο
ασθενής πηγαίνει το απόγευµα και κατά αντίτιµο κάνει την εξέ-
ταση. 

Χαιρετίζω που το ΚΚΕ πέρασε στην από εδώ πλευρά και είναι
η πλευρά της λογικής, είναι η πλευρά που εµείς λέµε τόσο καιρό
να πάµε στην απογευµατινή λειτουργία. Γιατί αυτό λέει η ερώ-
τησή σας, αυτό µου αναφέρετε αυτή τη στιγµή, πραγµατικά.

Από εκεί και πέρα, στη χώρα µας έχουµε, χάρη στη δωρεά του
Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος» -µε το οποίο έχω µια ιδιαίτερη
σχέση και συνεργασία µαζί του-τέσσερα PET scan, τα οποία έχει
εγκαταστήσει στα νοσοκοµεία της χώρας και το ευχαριστούµε.
Χάρη σε αυτή την µεγάλη δωρεά, έχει εξασφαλιστεί το προσω-
πικό -ήταν και στις δεσµεύσεις µας στο ίδρυµα- για την πρωινή
λειτουργία. Έχετε δώσει εσείς τους αριθµούς, που αυτά δου-
λεύουν σε µια κανονική ροή, µε βάση το προσωπικό, το οποίο
έχουν. 

Για το θέµα της ολοήµερης λειτουργίας, το οποίο γνωρίζουµε
-και εσείς γνωρίζετε και περισσότερα πρόσωπα και καταστάσεις-
κι αφορά στην εξασφάλιση της χρηµατοδότησης, σας λέω ότι
ευθαρσώς ναι, στο επόµενο χρονικό διάστηµα θα δούµε για την
εξασφάλιση της χρηµατοδότησης, έτσι ώστε να µπορέσει να
γίνει και απογευµατινή λειτουργία. Πιάνετε και κάνετε κριτική εκεί
που πριν κάποια χρόνια κανείς δεν είχε τη δυνατότητα να κάνει
PET scan και ξεχνάτε πώς ήταν πριν λίγο. Πριν δεν υπήρχε αυτό.
Να εξετάσουµε και την ολοήµερη λειτουργία µε την αύξηση της
χρηµατοδότησης στο νοσοκοµείο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, «ολοήµερη λει-
τουργία» δεν σηµαίνει λειτουργία µε ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια.
Κι εσείς αυτό που έχετε κάνει είναι µε ιδιωτικοοικονοµικά κριτή-
ρια και µε τα απογευµατινά ιατρεία. Στην αρχή όχι εσείς -οι προ-
ηγούµενες κυβερνήσεις- και τώρα εσείς µε τα απογευµατινά
χειρουργεία. Όταν µιλάµε για «ολοήµερη λειτουργία του PET
scan», σηµαίνει να λειτουργεί σε δύο βάρδιες, αποκλειστικά µε
δωρεάν παροχή υπηρεσιών! Είµαστε σαφείς; Σαφέστατοι! Και
αφήστε τους προβοκατόρικους χαιρετισµούς ότι τάχα µου το
ΚΚΕ εναρµονίζεται µε τη δική σας πολιτική. Αφήστε τα αυτά!

Από εκεί και µετά, ο περιορισµένος χρόνος λειτουργίας του
PET scan και η αύξηση της αναµονής, είναι αποτέλεσµα υποστε-
λέχωσης και κρατικής υποχρηµατοδότησης, δηλαδή, της εµπο-
ρευµατοποίησης της υγείας. Γιατί περί αυτού πρόκειται! 

Ο διοικητής του ΠΑΓΝΗ δήλωσε ότι «το PET scan επιβαρύνει
το νοσοκοµείο κατά ενάµισι εκατοµµύριο ευρώ τον χρόνο και ότι
είναι αδύνατη η απογευµατινή λειτουργία του». Παρόµοιες ευαι-
σθησίες, βέβαια, δεν έδειξε για την απόφαση αύξησης στους µι-
σθούς των διοικητών έως 74%,  γιατί προφανώς πρόκειται για
τους «αρίστους», οι οποίοι δικαιούνται τέτοιου είδους µισθούς.
Αυτές οι δηλώσεις πραγµατικά είναι µνηµείο κυνισµού σε µια
προσπάθεια της Κυβέρνησης, αλλά και της διοίκησης του νοσο-
κοµείου, να µετακυλήσει το κόστος των εξετάσεων στους ασθε-
νείς, µε το επιχείρηµα της έλλειψης προσωπικού. Αυτό θέλετε
να κάνετε και το κρύβετε. Δεν λέτε την πραγµατική αλήθεια! 

Αυτός ο διοικητής, όµως, προκαλώντας παραπέρα, τι άλλο
είπε; Είπε «να µου βρουν άλλο ενάµισι εκατοµµύριο εκείνοι που
ζητούν την απογευµατινή λειτουργία, γιατί άλλα τόσα χρειάζον-
ται και το νοσοκοµείο δεν έχει να διαθέσει αυτά τα χρήµατα κι
εγώ θα το κάνω». 

Ας µάθει, λοιπόν, και η Κυβέρνηση και ο διοικητής το πού µπο-
ρούν να βρουν τα λεφτά. Είναι τα 500 χιλιάρικα, το µισό εκατοµ-
µύριο ηµερησίως, που δίνει η Κυβέρνηση για τη συµµετοχή της
φρεγάτας «ΥΔΡΑ» στην πολεµική αποστολή στην Ερυθρά Θά-
λασσα, για τα συµφέροντα εφοπλιστών. 

Πάνω από 16 δισεκατοµµύρια τα χρωστούµενα των τραπεζών
στον κρατικό κορβανά, που απαλλάσσονται λόγω της πατέντας
του αναβαλλόµενου φόρου. Η Ευρωπαϊκή Ένωση διαθέτει 700
δισεκατοµµύρια ευρώ και 32 δισεκατοµµύρια για την Ελλάδα για
να χρηµατοδοτηθούν οι «πράσινες» µπίζνες. 

Αν αυτά τα χρήµατα δίνονταν για την προστασία της υγείας
του λαού, εκατοµµύρια ασθενείς δεν θα αναγκάζονταν να πλη-
ρώνουν από την τσέπη τους και χιλιάδες από αυτούς δεν θα
είχαν πεθάνει, επειδή δεν είχαν την κατάλληλη φροντίδα. 

Προτεραιότητα, λοιπόν, για την Κυβέρνηση δεν είναι η βελ-
τίωση της ποιότητας και η παράταση του προσδόκιµου ζωής των
ασθενών, αλλά η απαλλαγή του κράτους από την ευθύνη κάλυ-
ψης των αναγκών περίθαλψης. Βέβαια, την αποστοµωτική απάν-
τηση στον διοικητή του νοσοκοµείου -και προς την Κυβέρνηση,
προφανώς- την έδωσε η ίδια η καθηγήτρια πυρηνικής ιατρικής,
όταν ο κύριος διοικητής είπε ότι «υπάρχει η υπερσυνταγογρά-
φηση εξετάσεων για το PET scan, το οποίο δεν είναι πανάκεια
ούτε για πάσα νόσο. Η απάντηση, βέβαια, ήταν πληρωµένη από
την κυρία καθηγήτρια, η οποία του λέει ότι «εγώ έδωσα όρκο
στον Ιπποκράτη και όχι στο Υπουργείο Οικονοµικών»! Αυτή είναι
η πραγµατική απάντηση. 

Και για να βάλουµε τα πράγµατα στη θέση τους, η τοποθέτηση
του PET scan εγκρίθηκε το 2018, µε ΦΕΚ. Όµως µαζί µε το µη-
χάνηµα είχε εγκριθεί και η τοποθέτηση της µονάδας παραγωγής
του απαραίτητου ραδιοφαρµάκου, για τη διενέργεια των εξετά-
σεων. Και αυτό γιατί, λόγω απόστασης και λόγω του ότι το ρα-
διοφάρµακο έχει χρόνο ζωής µόλις εκατόν δέκα λεπτά, ήταν
απαραίτητη και η εγκατάσταση της µονάδας παραγωγής. Το
ερώτηµα είναι γιατί δεν έγινε η τοποθέτηση της µονάδας παρα-
γωγής του ραδιοφαρµάκου, παρ’ όλο που στο κόστος της δω-
ρεάς του ιδρύµατος, εκτός από το 1,7 εκατοµµύριο ευρώ που
προβλεπόταν για το PET scan, προβλεπόταν και 1,8 εκατοµµύριο
ευρώ, για τη µονάδα παραγωγής του ραδιοφαρµάκου. 

Ο διοικητής, λοιπόν, υπέγραψε τη σύµβαση µαζί µε το Υπουρ-
γείο και το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος». Τι προέκυψε και δύο χρό-
νια µετά, µε άλλο ΦΕΚ, έγινε τροποποίηση της δωρεάς για τη
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λειτουργία κυκλότρων, που παράγουν ραδιοφάρµακο, απαραί-
τητο για την εξέταση του PET scan, που ανιχνεύει τον καρκίνο
σε αρχικό στάδιο; 

Η δωρεά τροποποιήθηκε σε τέσσερα νοσοκοµεία στη χώρα -
Ηράκλειο, Αλεξανδρούπολη, «Παπαγεωργίου Θεσσαλονίκης» και
Ιωάννινα- όπου ακύρωνε την εγκατάσταση της µονάδας παρα-
γωγής ραδιοφαρµάκου, µε αποτέλεσµα τώρα, κύριε Υπουργέ,
να δαπανώνται ηµερησίως 4.700 ευρώ, για να έρχεται το φάρ-
µακο από το Λαύριο, επιβαρύνοντας και τον ΕΟΠΥΥ, αλλά και
τους καρκινοπαθείς. 

Αν υπήρχε αυτή η µονάδα στο ΠΑΓΝΗ ή στα υπόλοιπα νοσο-
κοµεία, το κόστος παραγωγής ραδιοφαρµάκου δεν θα ξεπερ-
νούσε τα 100-150 ευρώ. Κι όλα αυτά, γιατί; Για να κάνετε αβάντα
στο ένα και µοναδικό µονοπώλιο που καθορίζει την τιµή, µε βάση
την κερδοφορία του, εκτός του ότι υπάρχει έλλειψη ραδιοφαρ-
µάκου, µε αποτέλεσµα  να αδυνατούν να κάνουν την εξέταση. 

Αυτό αποτελεί και ένα παράδειγµα του τι σηµαίνουν τελικά
αυτές οι δωρεές των ευαγών ιδρυµάτων, τα οποία τι άλλο κά-
νουν, εκτός από το ότι φοραπαλλάσσονται; Αποβλέπουν και σε
µια φιλοµονοπωλιακή αλληλεγγύη µεταξύ  των µεγάλων επιχει-
ρηµατικών οµίλων. Γι’ αυτό και η θέση του ΚΚΕ είναι ότι πρέπει
να αποτελεί κρατική ευθύνη ο εξοπλισµός των …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε παρακαλώ. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Από πού

να αρχίσω τώρα, γιατί είπατε και πάρα πολλά.
Να αρχίσω, πέρα από αυτά που µου είπατε για «δηλώσεις του

διοικητή, δηλώσεις της καθηγήτριας» κ.λπ., από το ότι εµείς θα
αυξήσουµε τη χρηµατοδότηση στο νοσοκοµείο, έτσι ώστε να
µπορέσει να ξεκινήσει την απογευµατινή λειτουργία και να δούµε
ότι δεν έχει και σχέση µε το προσωπικό. 

Δεύτερον, επειδή δυσκολεύοµαι να απαντώ σε ερωτήσεις στο
Κιλκίς, δυσκολεύοµαι να απαντάω σε νοσοκοµεία που έχουµε
πρόβληµα, στο Ηράκλειο να δώσω λίγο τα στοιχεία. Ξέρετε πόσο
περισσότερο προσωπικό έχουµε στο ΠΑΓΝΗ, σε σχέση µε την
προηγούµενη φορά; Πόσους περισσότερους γιατρούς…

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Για το PET scan µιλήστε, όχι
συνολικά για το νοσοκοµείο.

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Και για το
PET scan, ξέρετε πόσους έχουµε; Έχουµε εκατό γιατρούς πα-
ραπάνω. Λέτε «δεν στηρίζετε τη δηµόσια υγεία», αλλά έχουµε
εκατό γιατρούς παραπάνω! Αυτό είναι φοβερό εκατόν δεκαέξι
γιατρούς, παραπάνω, στο Ηράκλειο. 

Είπα δυσκολεύοµαι να απαντήσω σε άλλα νοσοκοµεία, δυσκο-
λεύοµαι. Να µου λένε ότι έχουµε πρόβληµα αλλού, ναι, έχουµε
πρόβληµα και το παραδέχοµαι, αλλά στο Ηράκλειο έχουµε εκα-
τόν έξι νοσηλεύτριες, παραπάνω. Άρα, έχουµε εκατόν δέκα
στους πεντακόσιους, είναι αύξηση 20% σε ιατρικό προσωπικό.
Η αύξηση στις νοσηλεύτριες είναι περίπου 15%. Οι επτακόσιες
έχουν γίνει οκτακόσιες εβδοµήντα. Οι επτακόσιες πενήντα οκτώ
έγιναν οκτακόσιες εξήντα τέσσερις.

Μιλάµε τώρα για λεφτά και µου λέτε για ιδιωτικοποιήσεις. Ξέ-
ρετε πόσος ήταν ο προϋπολογισµός το 2019; Ήταν 64 εκατοµ-
µύρια. Ξέρετε πόσος ήταν το 2023 που µου λέτε τόση ώρα για
λεφτά και σας λέω «ναι, θα βρούµε και θα πάµε και σε απογευ-
µατινή λειτουργία». Ήταν 97 εκατοµµύρια. Είναι 40% παραπάνω.
Είναι ένα µεγάλο νοσοκοµείο το Πανεπιστηµιακό του Ηρακλείου,
από τα πιο µεγάλα νοσοκοµεία της χώρας κι εδώ φαίνεται και η
ενίσχυση παντού.

Θα έρθω λίγο, αν µου επιτρέπετε, σε αυτό που είπατε για τη
δωρεά. Θα αντιπαρέλθω αυτά που είπατε -τα δικά σας, αυτά που
λέει το ΚΚΕ πάντα- για τα επιχειρηµατικά συµφέροντα. 

Κατ’ αρχάς, το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος» -δεν το εκπρο-
σωπώ, για να απαντήσω- αλλά δεν έχει επιχειρηµατικές δραστη-
ριότητες. 

Όσον αφορά το δεύτερο που είπατε για τη δωρεά. Ξέρετε
πόσο κόστιζε το ραδιοφάρµακο, τότε; Κόστιζε 700 ευρώ. Ξέρετε
πόσο παίρνουµε το ραδιοφάρµακο; Γιατί η απόφαση στο να µην
γίνει η κατασκευή τους -η οποία λήφθηκε µαζί µε το Ίδρυµα
«Σταύρος Νιάρχος»- αποφασίστηκε µε βάση τα οικονοµικά στοι-

χεία και τις προβλέψεις και µετά από τόσα χρόνια δικαιωθήκαµε
στις προβλέψεις. Το ραδιοφάρµακο αυτή τη στιγµή, χάρη στις
συνθήκες ανταγωνισµού, όπου αυτή είναι µία λέξη, την οποία
εσείς δεν την θέλετε -δεν την θέλετε, γιατί δεν υπάρχει µονοπώ-
λιο αυτή τη στιγµή- είναι αυτό που είπατε εσείς: Στα 160 ευρώ,
µε βάση τη διαπραγµάτευση του ΕΟΠΥΥ. 

Πού δεν είναι; Στην Κρήτη λόγω της απόστασης. Σε όλη την
υπόλοιπη χώρα έχει µια δραµατική πτώση το ραδιοφάρµακο
χάρη στη διαπραγµάτευση που έκανε ο ΕΟΠΥΥ, έτσι ώστε να
έχουµε την τιµή εκεί που περιγράψατε προηγουµένως.

Στην Κρήτη, συγκεκριµένα, εξακολουθεί να είναι πιο φθηνό
από ό,τι ήταν παρά την απόσταση. Εκεί ίσως χρειάζεται να υπάρ-
χει ντόπια παραγωγή ραδιοφαρµάκου. Αυτό είναι κάτι το οποίο
θα εξετάσουµε. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Χρωστάτε είκοσι χιλιάδες
µέρες άδειας και µετά µου λέτε ότι υπάρχει προσωπικό!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Προχωρούµε στην
τρίτη µε αριθµό 1090/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτού Αργολίδας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής» κ. Ανδρέα Πουλά προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Σε κίνδυνο η λειτουργία της µονάδας
τεχνητού νεφρού του Άργους». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υγείας κ. Θεµιστοκλέους.
Παρακαλώ, κύριε Πουλά, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η µονάδα τεχνητού νεφρού του Άργους λει-

τουργεί από το 1997. Ήµασταν τρεις γιατροί -έχω υπηρετήσει
στην ίδια µονάδα- και αυτή τη στιγµή έχει µείνει µία γιατρός διευ-
θύντρια του τµήµατος, η οποία καλείται να εξυπηρετήσει πενήντα
έναν ασθενείς αιµοκαθαιρόµενους και τριακόσιους µε τετρακόσι-
ους ασθενείς στα τακτικά εξωτερικά ιατρεία, τα έκτακτα περιστα-
τικά συν την επιστηµονική λειτουργία της ιδιωτικής µονάδας, η
οποία υπάρχει στον νοµό, η οποία έχει τον αριθµό των εκατό αι-
µοκαθαιρόµενων. Καταλαβαίνετε ότι αυτή η µοναδική συνάδελφος
σε λίγο καιρό από την κούραση πιθανόν να φύγει. 

Έχει προκηρυχθεί, λοιπόν, θέση από τις 12 Μαρτίου. Τελείωσε
η προκήρυξη στις 8 του Απρίλη, υπάρχει µία γιατρός και ακόµα
δεν έχει τοποθετηθεί. Αυτό πώς θα το λύσετε; Μία γιατρός, έχει
προκηρυχθεί θέση και ακόµα δεν έχει καλυφθεί. Τι κάνετε; Τα
ερωτήµατα είναι απλά. Εσείς µου λέτε ότι θέλετε να τα φτιάξετε
γρήγορα, να κάνετε επίσπευση του ΑΣΕΠ. Τι κάνετε; Πρόκειται
για συγκεκριµένα πράγµατα. Υπάρχει µία γιατρός η οποία θα
πάει και εσείς ούτε αυτή δεν µπορείτε να προσλάβετε. Δώστε
µας τη λύση. Αυτό ζητάµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Κύριε
Πουλά, απαντήσατε ο ίδιος στην ερώτηση. Είπατε ότι έχουµε µια
γιατρό. Τα είπατε εσείς. Στις 8 Απριλίου έληξαν οι υποψηφιότη-
τες. Όσον αφορά αυτή τη µεγάλη προκήρυξη ήδη έχουν βγει
ΦΕΚ διορισµού σε κάποια νοσοκοµεία σε δύο µήνες. Αυτό στο
ελληνικό κράτος δεν έχει ξαναγίνει ποτέ. Σας το λέω και ακούστε
το. Για διορισµό µόνιµου γιατρού στο ΕΣΥ στο «Αγλαΐα Κυρια-
κού» να έχει ολοκληρωθεί η προκήρυξη στις 8 Απριλίου, να έχει
βγει ΦΕΚ και να διοριστεί έχει γίνει ξανά µόνο στις προσλήψεις
των ΜΕΘ που κάναµε πάλι εµείς ως Κυβέρνηση. Και η γιατρός
που αναφέρατε µέχρι τέλος του µήνα, αρχές Ιουλίου θα διορι-
στεί. Και είναι χρόνος ρεκόρ. Είναι µόνιµη θέση. Το ξαναλέω: Δεν
είναι θέσεις ΑΣΕΠ, που έχετε πει, είναι θέσεις στο Υπουργείο
Υγείας και γι’ αυτό έχουµε το δικαίωµα να το κάνουµε αυτό,
καθώς στο ΑΣΕΠ δεν µπορούµε να παρέµβουµε. 

Και επειδή µε ρωτάτε τι κάνουµε, σας λέω ότι έχουµε αλλαγή
του νόµου. Παραδέχοµαι ότι και ο ΣΥΡΙΖΑ είχε κατεβάσει τον
χρόνο που γίνονταν οι διορισµοί και είναι και σε αυτό το µοντέλο
που είναι το τελευταίο σύστηµα, έτσι ώστε να έχουµε πολύ γρή-
γορα µόνιµους διορισµούς στα νοσοκοµεία. 

Όσον αφορά το πρόβληµα µε τη γιατρό που αναφέρατε, έχετε
δίκιο και γι’ αυτό είµαστε πάρα πολύ χαρούµενοι που υπάρχει
υποψήφια. Θα προσπαθήσουµε να τη φέρουµε και πιο γρήγορα
-ίσως και µέχρι το τέλος του Ιούνη- για να πάει στη θέση της έτσι
ώστε να ανακουφιστεί και η άλλη συνάδελφος. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Πουλά, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ελπίζω η ερώτησή µου να έπιασε τόπο. Το παρακολουθώ το

θέµα και ελπίζω µέχρι το τέλος του µήνα ότι θα υπάρχει η για-
τρός αυτή. Δεν µπορεί να έχει τελειώσει στις 8 του Απρίλη, να
έχουν περάσει ήδη δύο µήνες και να µην έχει γίνει τίποτα, ενώ
είναι απλά πράγµατα.

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Τόσο
γρήγορα δεν έχει ξαναγίνει ποτέ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ακούστε, όταν ξέρετε ότι η µονάδα τε-
χνητού νεφρού εξυπηρετεί τόσους ασθενείς, δεν µπορεί να κω-
φεύετε, κύριε Υπουργέ. Αυτό έπρεπε να έχει τελειώσει µέσα σε
έναν µήνα γιατί δεν υπάρχει και άλλη υποψηφιότητα, είναι µία
και µοναδική. Βλέπεις τα χαρτιά, τα εγκρίνεις, λες «εντάξει», κά-
νεις και τη συνέντευξη και προχωράς. Τώρα τι γίνεται; Παλιά λέ-
γαµε ότι είχαµε τα νοσοκοµεία τα οποία καθυστερούσαν. Τώρα
πήγαµε στην ΥΠΕ και καθυστερεί η ΥΠΕ. Δείτε και τις άλλες, που
είναι στην ίδια κατάσταση και δεν έχουν τοποθετηθεί οι γιατροί.
Υπάρχουν κι άλλες περιπτώσεις. Αν το ψάξετε λιγάκι, θα δείτε.

Και δεν το λέω γιατί θέλω να σας κάνω αυτή τη στιγµή αντιπο-
λίτευση. Απλά µε καίει γιατί εκεί υπάρχει θέµα, υπάρχουν ασθε-
νείς οι οποίοι αντιµετωπίζουν καθηµερινά προβλήµατα. Η
γιατρός αυτή που υπάρχει, εδώ και πολλά χρόνια δίνει ό,τι έχει
στους ασθενείς και πρέπει για να µην πάθει υπερκόπωση και τα
«βροντήξει» και φύγει να τελειώνουµε άµεσα. Αυτή είναι η λο-
γική. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχαρι-

στώ. 
Συµµερίζοµαι τα αισθήµατά σας. Θα προσπαθήσουµε να τη

φέρουµε πιο κοντά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Στην επόµενη ερώ-

τηση, κύριε Υφυπουργέ, θα απαντήσει ο κ. Άδωνις Γεωργιάδης.
Οπότε προχωράµε στη µεθεπόµενη. 

Κύριε Κόκκαλη, θα περιµένετε πολύ λίγο. 
Προχωρούµε στην εντέκατη µε αριθµό 1101/11-6-2024 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Πέτρου Παππά προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αδικαιολό-
γητη και αιφνιδιαστική απόφαση του Υπουργείου Υγείας για θέ-
σπιση εξετάσεων για την εισαγωγή των νέων ιατρών στις ιατρικές
ειδικότητες».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υγείας κ. Μάριος Θεµιστοκλέ-
ους. 

Κύριε Παππά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΠΕΤΡΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στα µέσα του προηγούµενου µήνα δηµοσιεύ-

σατε µία απόφαση µε την οποία επιφέρατε µία αιφνιδιαστική και
δυσεξήγητη αλλαγή. Αποφασίσατε την αλλαγή ενός αδιάβλητου
συστήµατος που αφορά την έναρξη ιατρικής ειδικότητας, ενός
συστήµατος που ισχύει εδώ και δεκαετίες τηρώντας σειρά προ-
τεραιότητας και εισάγετε τη διεξαγωγή γραπτών εξετάσεων για
τις ειδικότητες εκείνες στις οποίες υπάρχει αναµονή πάνω από
έναν χρόνο. Έτσι, µε τα νέα δεδοµένα το 20% των νέων ειδικευό-
µενων γιατρών θα επιλέγεται κατόπιν εξετάσεων από επιτροπή
του ΚΕΣΥ. 

Η απόφαση αυτή προκαλεί αλγεινή εντύπωση, καθώς τα τε-
λευταία χρόνια ελάχιστες ειδικότητες Ιατρικής έχουν αναµονή,
όπως η δερµατολογία και η ενδοκρινολογία. Κάποια µικρή ανα-
µονή υπάρχει στη νευροχειρουργική σε ορισµένα µόνο νοσοκο-
µεία, όπως το Κρατικό της Νίκαιας και το «Γεννηµατάς». Πέραν
αυτού, είναι γνωστό σε όλο τον κόσµο, που εργάζεται στο Εθνικό
Σύστηµα Υγείας, ότι τα νοσοκοµεία έχουν αδειάσει από ειδικευό-
µενους γιατρούς, γεγονός που επαναλαµβάνεται σταθερά και
στο δηµόσιο λόγο από τα συνδικαλιστικά όργανα των γιατρών
και από την ΟΕΝΓΕ και από την ΕΙΝΑΠ κ.λπ.. Παρ’ όλα αυτά το
Κεντρικό Συµβούλιο Υγείας εισηγήθηκε να αλλάξει το σύστηµα
έναρξης ειδικότητας για το 20% των υποψηφίων και οι ενδιαφε-

ρόµενοι να περνούν από γραπτές εξετάσεις και το ίδιο προβλέ-
πεται και για τις εξειδικεύσεις που γίνονται για τους εξειδικευµέ-
νους γιατρούς.

Με δεδοµένο ότι η κάλυψη των θέσεων των ειδικοτήτων µέσω
εξετάσεων είναι βαθιά προβληµατική, καθώς καταργεί την ισο-
νοµία, αντιβαίνει τον ισχύοντα νόµο και εισάγει έναν δυσανάλογο
και αδικαιολόγητο φραγµό στην έναρξη των ιατρικών ειδικοτή-
των, ερωτάστε κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ, ποια σκοπιµότητα
εξυπηρετεί αυτή η αλλαγή του συστήµατος εισαγωγής των για-
τρών για ειδίκευση και για εξειδίκευση.

Θα επανέλθω στη δευτερολογία στα υπόλοιπα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ για την ερώτηση. Να ενηµερώσω ότι δεν έχει υπάρ-

ξει αλλαγή. Υπάρχει σύσταση επιτροπής για να εξετάσει το θέµα.
Ούτε εγκύκλιος, ούτε απόφαση ούτε υπουργική απόφαση ούτε
νόµος υπάρχουν. Υπάρχει η σύσταση επιτροπής, η οποία επι-
τροπή θα εξετάσει τον τρόπο εισαγωγής στις εξετάσεις. Μπορεί
να την κάνουµε δεκτή, µπορεί να µην την κάνουµε δεκτή. Είναι
µία επιτροπή η οποία θα εξετάσει αυτό το θέµα. Δεν υπάρχει τέ-
τοιου είδους απόφαση. Δεν αλλάζει το σύστηµα εισαγωγής στις
εξετάσεις. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Παππά, έχετε

τον λόγο.
ΠΕΤΡΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Χαίροµαι που ισχύει αυτό που λέτε. Είχα υπ’ όψιν µου µία εγ-

κύκλιο, η οποία µου λέτε ότι δεν υφίσταται. Αυτή µου επισήµαναν
οι ειδικευόµενοι γιατροί. Οπότε, λοιπόν, επανέρχοµαι και επιχει-
ρηµατολογώ γιατί κάτι τέτοιο δεν πρέπει να ισχύσει, εφόσον βρί-
σκεται στους σχεδιασµούς σας.

Υπό τις τρέχουσες συνθήκες, λοιπόν, των χαµηλών αµοιβών,
του υψηλού πληθωρισµού, της στεγαστικής κρίσης, της ακραίας
απαξίωσης του ΕΣΥ στη χώρα µας, οι νέοι γιατροί επιλέγουν σε
µεγάλο ποσοστό να ειδικευτούν, όπως γνωρίζετε καλά, κύριε Θε-
µιστοκλέους, στο εξωτερικό, όπου οι αµοιβές είναι τριπλάσιες
και οι υποδοµές στα νοσοκοµεία πολλαπλάσια καλύτερες απ’ ό,τι
στην Ελλάδα. 

Αντί, λοιπόν, να ληφθούν µέτρα ανάσχεσης του brain drain
στον ιατρικό κόσµο και να επιστρέψουν οι νέοι γιατροί στη χώρα,
βλέπουµε ότι αναθέτετε ή σκοπεύετε να αναθέσετε ενδεχοµένως
την επιλογή των νέων ειδικευόµενων σε µια οµάδα καθηγητών -
αυτή είναι η εισήγηση του ΚΕΣΥ- που θα αποφασίζουν ποιοι πτυ-
χιούχοι της Ιατρικής θα ξεκινούν ειδικότητα και ποιοι ειδικευµένοι
γιατροί θα ξεκινούν εξειδίκευση κατά προτεραιότητα σε σχέση
µε τους συναδέλφους, τους αποφοίτους της Ιατρικής, στα τµή-
µατα του ΕΣΥ και σε όλες τις κλινικές της χώρας. 

Παρατηρούµε, δηλαδή, µια επιχειρούµενη εργολαβική διαχεί-
ριση του µέλλοντος των πτυχιούχων της Ιατρικής που ξεκινούν
ειδικότητα και παράλληλα την εισαγωγή κριτηρίων διαβλητότη-
τας σε ένα σύστηµα που λειτουργούσε χωρίς προβλήµατα µέχρι
σήµερα. 

Με δεδοµένο, λοιπόν, ότι οι γιατροί του Εθνικού Συστήµατος
Υγείας και οι καθ’ ύλην αρµόδιοι για την εκπαίδευση των νέων
γιατρών είναι οι γιατροί του ΕΣΥ, γιατί η Επιτροπή του ΚΕΣΥ ει-
σηγείται και εσείς εξετάζετε να βάλετε µία επιτροπή η οποία θα
αποτελείται σχεδόν καθ’ ολοκληρίαν από πανεπιστηµιακούς για-
τρούς, αφού οι γιατροί του ΕΣΥ θα εκπαιδεύουν τους γιατρούς
αυτούς και δεν τους εντάσσετε στην επιτροπή, η οποία δεν θα
έπρεπε και να υπάρχει; Δεύτερον, µε ποια κριτήρια στην επι-
τροπή αυτή βάζετε αυτούς τους γιατρούς;

Δεν έλαβα, λοιπόν, απάντηση για το ποιοι είναι οι σκοποί σας,
κύριε Υπουργέ. Θα ήθελα να σας θέσω υπ’ όψιν το εξής: Μήπως
αυτή η πρόταση του ΚΕΣΥ, την οποία λέτε ότι εξετάζετε στο
Υπουργείο, γίνεται για να εισάγονται στις λίγες και περιζήτητες
ειδικότητες, όπως η ενδοκρινολογία, η ρευµατολογία, αυτοί οι
«ηµέτεροι», τους οποίους ενδεχοµένως θέλουν και οι γιατροί στις
κλινικές τους; Μήπως έτσι θα γίνεται ένα σύστηµα επιλογής ει-
δικευόµενων από τους γιατρούς των νοσοκοµείων, αυτούς τους
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οποίους θέλουν και µήπως και συγγενών τους;
Γιατί τα λέµε όλα αυτά, κύριε Υπουργέ; Γνωρίζουµε καλά το τι

ισχύει. Γνωρίζετε ότι πρόσφατα, πριν από δέκα, δεκαπέντε, εί-
κοσι χρόνια, υπήρχε ένα κύκλωµα εισαγωγής γιατρών από τις
χώρες της ανατολικής και της κεντρικής Ευρώπης, ένα διαβλητό
κύκλωµα εξετάσεων, το οποίο πολλαπλώς έχει κατακριθεί. Γνω-
ρίζετε επίσης για ένα κύκλωµα το οποίο έφερνε γιατρούς, φοι-
τητές από το εξωτερικό µε ψευδείς παθήσεις. Οι µισοί από
αυτούς είχαν σκλήρυνση κατά πλάκας. Όλα αυτά πολλαπλώς
έχουν καταγγελθεί. 

Μία αναζήτηση ακόµα να κάνουµε για την οικογενειοκρατία η
οποία επικρατεί αυτή τη στιγµή στις ιατρικές σχολές. Γνωρίζουµε
ότι στο µισό Αριστοτέλειο, στην ιατρική του σχολή, όπως και στις
ιατρικές σχολές των άλλων πόλεων, είναι οι έδρες τους κληρο-
νοµικές, από τους πατεράδες στους γιους, στις νύφες και στους
γαµπρούς. Δικαιολογηµένα, λοιπόν, έχουµε την υποψία γιατί να
εισάγετε ή να σκοπεύετε να εισάγετε ένα τέτοιο διαβλητό σύ-
στηµα. Μας διαβεβαιώνετε ότι απλά είναι µια εισήγηση. Λέµε ότι
κάτι τέτοιο δεν πρέπει να εισαχθεί, γιατί θα υπάρχει ένα κριτήριο
διαβλητότητας και τα φτωχά παιδιά που τελειώνουν την ιατρική
σχολή, τα οποία δεν έχουν «µπάρµπα στην Κορώνη», κύριε
Υπουργέ, δεν θα µπορούν να µπαίνουν στην ειδικότητα και θα
καθυστερούν ακόµα περισσότερο σε σχέση µε συναδέλφους
τους που ενδεχοµένως έχουν τέτοιο προνόµιο. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Σεβαστές

οι παρατηρήσεις σας, κύριε συνάδελφε, τις έχω σηµειώσει. Δεν
υπάρχει εισήγηση της επιτροπής. Υπάρχουν κάποιες σκέψεις.
Εµείς δεν έχουµε παραλάβει κάποια εισήγηση για να σχολιάσω
περαιτέρω. Κρατάω τα όσα έχετε πει.

Θα κλείσω λέγοντας ότι ο αριθµός των ειδικευόµενων στη
χώρα έχει αυξηθεί σηµαντικά σε σχέση µε τα χρόνια που ήταν
κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ, που υπήρξε ο χαµηλότερος αριθµός ειδι-
κευόµενων που είχε ποτέ το Εθνικό Σύστηµα Υγείας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Θα συζητηθεί τώρα η ένατη µε αριθµό 1094/11-6-2024 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ουσια-
στικός διάλογος για την επίλυση προβληµάτων του Εργαστηρια-
κού Κλάδου Ιατρών και όχι εκβιαστικές διατάξεις είναι η λύση
στα χρόνια προβλήµατα των ιδιωτικών εργαστηρίων».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υπουργός Υγείας κ. Σπυρίδων - Άδωνις Γεωργιάδης.

Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση είχε κατατεθεί µεσούσης της απερ-

γιακής κινητοποίησης των µικροβιολογικών και ακτινοδιαγνωστι-
κών εργαστηρίων ανά την Ελλάδα, που είναι πραγµατικά σε
αδιέξοδο. Γνωρίζετε πολύ καλά το θέµα. Σαν να µην έφτανε αυτό
βέβαια, υπήρχε και η διάταξη του σχετικού ν.5103/2024 άρθρο
69, στην οποία προβλεπόταν η αυτοδίκαιη λύση των συµβάσεων
παρόχων σε περίπτωση εκ µέρους τους άρνησης παροχής υπη-
ρεσιών ή εκτέλεσης των παραπεµπτικών σε δικαιούχους, χωρίς
βέβαια να αιτιολογείτε πού συνίσταται αυτή η άρνηση. 

Σήµερα έχουν λήξει οι απεργιακές κινητοποιήσεις, το αίτηµα
όµως παραµένει, απασχολεί εκατοντάδες µικροβιολογικά εργα-
στήρια, όπως και ακτινοδιαγνωστικά, ειδικά τα µικροµεσαία, τις
µικρές επιχειρήσεις. Το θέµα εξελίσσεται σε ένα αδιέξοδο, διότι
υπάρχει ένα χρέος, το οποίο είναι ένας «κουβάς χωρίς πάτο», µε
κίνδυνο να αφανιστούν ειδικά οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις µι-
κροβιολογικού και ακτινοδιαγνωστικού ελέγχου.

Πρόσφατα είχαµε καταθέσει στο σχέδιο νόµου του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας µια τροπολογία στην Κυβέρνηση, η οποία
βέβαια απερρίφθη, στην οποία ζητούσαµε να µην υφίσταται το
clawback και το rebate, ο µηχανισµός αυτόµατης επιστροφής
µέχρι 150.000 ευρώ και από 150.000 ευρώ και πάνω σταδιακά

5%, από 250.000 ευρώ έως 350.000 σε ποσοστό 10% και µετά
15%. 

Θέλω σήµερα να ενηµερώσετε το Σώµα και τον ελληνικό λαό
τι προτίθεστε να κάνετε για να λύσετε αυτό το σοβαρότατο πρό-
βληµα, το οποίο έχει αντίκτυπο στον πολίτη της χώρας µας, ο
οποίος τελικά «πληρώνει τη νύφη», διαπιστώνοντας πριν λίγες
ηµέρες ότι αυξήθηκε εκ νέου η συµµετοχή του στις µικροβιολο-
γικές εξετάσεις. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αποφάσισα να έλθω να απαντήσω ο ίδιος στην ερώτηση του

κυρίου συναδέλφου. Τη θεωρώ πάρα πολύ σηµαντική. Αφορά
πάρα πολύ κόσµο. Πρέπει να ενηµερώσουµε το Σώµα και κατά
συνέπεια τον ελληνικό λαό µε υπευθυνότητα.

Διαβάζω το ερώτηµα, γιατί όλη η ερώτηση είναι µεγάλη: «Ερω-
τάται ο αρµόδιος Υπουργός: Σκοπεύει να ικανοποιήσει βασικές
διεκδικήσεις του εργαστηριακού κλάδου, µε τη θέσπιση καθιέ-
ρωσης ορίου στο ύψος του clawback έως 5%, πέραν του οποίου
την ευθύνη θα αναλαµβάνει το κράτος, µε σηµαντική αύξηση του
προϋπολογισµού για τη διάγνωση, στο ύψος του ευρωπαϊκού
µέσου όρου, µε λήψη µέτρων για την ορθή και ορθολογική εφαρ-
µογή κανόνων συνταγογράφησης, εκτέλεσης και ελέγχου και πα-
ραγραφή του τεχνητού χρέους που έχει δηµιουργηθεί µέχρι
σήµερα;».

Ποια είναι η περίπτωση εδώ; Πράγµατι έχουµε ένα πολύ µε-
γάλο ποσοστό clawback και συνολικά επιστροφών και rebate για
όσους είναι υπόχρεοι rebate στον κλάδο των ακτινοδιαγνωστι-
κών και διαγνωστικών εργαστηρίων. 

Για να καταλάβει το Σώµα, όταν ήµουν Υπουργός Υγείας το
2014 που είχαµε καθιερώσει το clawback, το clawback στην κα-
τηγορία έφτανε 7%. Σήµερα συνολικά στις επιστροφές υπάρχουν
κατηγορίες που ξεπερνούν το 50% συνολικά rebate-clawback και
το clawback ορισµένες φορές το 40%. 

Σηµειώστε ότι το 2014 ο προϋπολογισµός ήταν 350 εκατοµµύ-
ρια και τώρα ο προϋπολογισµός είναι 500 εκατοµµύρια, δηλαδή
έχουµε πάνω από 40% αύξηση του προϋπολογισµού, των χρη-
µάτων που δίνει ο ΕΟΠΥΥ κάθε χρόνο και ταυτόχρονα µια εκτί-
ναξη του clawback. Αυτό από µόνο του είναι παράλογο. Η
µεγάλη αύξηση του προϋπολογισµού θα έπρεπε να οδηγεί σε
µείωση του clawback και όχι σε αύξησή του, καθώς ο πληθυσµός
της χώρας δεν άλλαξε από το 2014 κατά 40% για να υπάρχει κά-
ποιος λόγος διά γυµνού οφθαλµού να υπάρχει αυτή η εκτίναξη. 

Άρα τι έχει συµβεί; Θα σας πω αµέσως. Έχει συµβεί ένα ΦΕΚ
µε αριθµό 3458/Β/2016 που εξεδόθη από τον Αναπληρωτή
Υπουργό Υγείας κ. Παύλο Πολάκη, ο οποίος προσέθεσε ογδόντα
έξι εξετάσεις αποζηµιούµενες από τον ΕΟΠΠΥ στα ιδιωτικά δια-
γνωστικά κέντρα. 

Οι ογδόντα έξι αυτές εξετάσεις ξέρετε πόσο επιβαρύνουν ετη-
σίως τα ιδιωτικά διαγνωστικά κέντρα, αγαπητέ κύριε συνάδελφε;
Τα µετρήσαµε για να κάνουµε την κουβέντα µε τους απεργούς.
104 εκατοµµύρια τον χρόνο, 104 εκατοµµύρια το 2016, 104 εκα-
τοµµύρια το 2017, 104 εκατοµµύρια το 2018, 104 εκατοµµύρια
το 2019 και ούτω καθ’ εξής. 

Μπορείτε στη δευτερολογία σας να µου πείτε όταν ψηφίσατε
ως κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ την ένταξη εκατόν τριών επιπλέον
εξετάσεων πόσα χρήµατα βάλατε στον προϋπολογισµό για να
καλύψετε, κύριε Παππά –γιατί είστε και γιατρός- αυτές τις εξε-
τάσεις; 

Για να µην χάσετε πολύ χρόνο στο ψάξιµο, θα σας το πω εγώ:
Μηδέν. Προσθέσατε 104 εκατοµµύρια στο κόστος και βάλατε
µηδέν στα έσοδα. Και αφού το κάνατε αυτό επί τρία συνεχή χρό-
νια ως κυβέρνηση, αγαπητέ κύριε συνάδελφε, και ξεσκίσατε τα
διαγνωστικά και ήρθαµε εµείς και βάλαµε 150 εκατοµµύρια τον
πρώτο χρόνο, κατευθείαν, παραπάνω, δεν φτάνουν και αυτά τα
150 γιατί έχουµε χάσει 500 τα τέσσερα χρόνια ΣΥΡΙΖΑ, έρχεστε
τώρα εδώ και µου λέτε τι; Αν θα θεσπίσει τώρα η Κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη πλαφόν στο clawback. Εσείς θεσπίσατε πλαφόν στο
clawback;
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Ακούστε τώρα, κύριε Πρόεδρε, -και κλείνω µε αυτό για να επα-
νέλθω στη δευτερολογία µου- το άκρον άωτον της πολιτικής
υποκρισίας: Ο Υπουργός που έβαλε το clawback ήµουν εγώ προ
δέκα ετών. Τότε ο ΣΥΡΙΖΑ έλεγε στη Βουλή όχι και είπε ότι όταν
γίνει κυβέρνηση θα καταργήσει το clawback. Όταν έγινε κυβέρ-
νηση όχι µόνο δεν κατήργησε το clawback, αλλά προσθέτοντας
104 εκατοµµύρια επιπλέον εξετάσεις στα διαγνωστικά αύξησε το
clawback που δήθεν θα καταργούσε. Δεν αύξησε τον προϋπο-
λογισµό -τον αυξήσαµε εµείς- και όταν έφερα και ψήφισα το 1
και 3 ευρώ -1 στις εξετάσεις και 3 στα διαγνωστικά- αίτηµα των
ακτινοδιαγνωστικών, µια έµµεση χρηµατοδότησή τους τον χρόνο
περίπου 70 εκατοµµύρια, για να ελαφρυνθεί το clawback, που
εσείς αυξήσατε, είπατε όχι και σε αυτό. 

Δηλαδή ως Αντιπολίτευση λέτε όχι σε όλα τα µέτρα τα θερα-
πευτικά γι’ αυτούς, ως κυβέρνηση τους ξεσκίσατε και έρχεστε
τώρα εδώ και µου χύνετε δάκρυα. Εσείς, το κόµµα σας είστε
υπεύθυνοι γι’ αυτό που περνάνε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Κόκκαλη,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ειλικρινά, είναι αυτό πολιτική υπεύ-
θυνη αντιµετώπιση; 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Είναι
η αλήθεια. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Πήρατε τον λόγο ως Υπουργός
Υγείας, κυβερνάτε από το 2019 και έχουµε 2024, για να πείτε ότι
φταίει ο Πολάκης; Ειλικρινά, κύριε Υπουργέ, προφανώς εσείς
έτσι εννοείτε την πολιτική. Θα κάνετε κάτι για τους µικροβιολό-
γους; Για τους ακτινοδιαγνώστες; Ναι ή όχι; 

Αυξήθηκε η συµµετοχή στις εξετάσεις εδώ και τρεις εβδοµά-
δες, ναι ή όχι; Τι θα κάνετε; Ποια είναι η πολιτική σας µε τα πρω-
τόκολλα; Αυτά περιµένει ο κόσµος να ακούσει και αυτά περίµενα
να ακούσω εγώ, κύριε Υπουργέ. 

Ειλικρινά, έτσι εννοείτε την υπεύθυνη πολιτική αντιµετώπιση
στο κρίσιµο και ευαίσθητο θέµα της υγείας; Έτσι; Να παίρνετε
τον λόγο εν έτει 2024 και να λέτε και να συγκρίνετε τα µνηµο-
νιακά χρόνια 2017-2018 µε το δικό σας; Εσείς τι κάνατε; Θα βγά-
λουµε άκρη αν πούµε εσείς τι κάνατε, εµείς τι κάναµε; Επιτέλους
σοβαρευτείτε. 

Περιµένω στη δευτερολογία σας να αφήσετε τα «ξεσκίσµατα»
και να πείτε συγκεκριµένα πράγµατα, αφ’ ενός για τη λύση του
χρέους που έχουν οι µικροβιολόγοι και τα άλλα εργαστήρια, και
όλα αυτά γιατί; Διότι τελικός αποδέκτης είναι ο πολίτης, ο ασθε-
νής. Αυτό κάνατε σήµερα, κύριε Υπουργέ. Σήµερα οπουδήποτε
πληρώνει ο πολίτης, είτε είναι ιδιωτικό, που ούτως ή άλλως πλή-
ρωνε, είτε είναι δηµόσιο. Αυτό κάνατε. 

Και αντί να πείτε ότι ως Κυβέρνηση έχουµε συγκεκριµένη πο-
λιτική, όπως ενίσχυση και διεύρυνση των δηµοσίων δοµών δια-
γνωστικών εξετάσεων και απεικονιστικών ελέγχων της
πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας, εµπέδωση του οικογενειακού
ιατρού και των ΤΟΜΥ. Εγώ δεν θα αγορεύσω τώρα ότι τα ΤΟΜΥ
ήταν επί δικής µας διακυβέρνησης. Αυτό το οποίο ενδιαφέρει,
κύριε Γεωργιάδη, τον κόσµο σήµερα αύριο είναι εάν µειωθεί η
συµµετοχή του στις εξετάσεις. Αυτό που ενδιαφέρει τον κόσµο
είναι αν τα µικροβιολογικά εργαστήρια, τουλάχιστον τα µικρά,
θα µπορέσουν να αντέξουν, εάν θα κάνετε κάτι αφ’ ενός για το
χρέος τους, το οποίο δεν φαίνεται να καλύπτεται ποτέ και µε µα-
θηµατική ακρίβεια θα κλείσουν, και αφ’ ετέρου για τον πολίτη
που µας βλέπει, εάν θα µπορέσει να έχει δωρεάν πρόσβαση και
περίθαλψη στο δηµόσιο σύστηµα υγείας µέσω του ΕΟΠΥΥ. Ένα
κι ένα κάνουν δύο, δεν κάνουν έντεκα.

Τώρα εάν πάρετε τον λόγο, που θα τον πάρετε τον λόγο, και
αρχίσετε να λέτε ότι εµείς τους ξεσκίσαµε, ορίστε, εσείς τι κά-
νατε τώρα πέντε χρόνια; Τι κάνατε πέντε χρόνια; Ποια είναι η πο-
λιτική σας; Δεν είναι λογικό το ερώτηµα; Τοποθετηθείτε και πείτε
ότι εγώ για το clawback, για το rebate ως Υπουργός Υγείας θα
εισηγηθώ αυτό, µετά από έναν χρόνο, δύο χρόνια, συγκεκριµένα
µέτρα. Οι πολιτικές για την υπερβολική συνταγογράφηση του
Υπουργείου θα είναι αυτές, ένα κι ένα και δύο και τρία. 

Το να λέτε ότι φταίει ο Πολάκης εν έτει 2024 αυτό είναι υπεύ-
θυνη απάντηση; Συγγνώµη, αλλά δεν είναι. Περιµένει ο κόσµος
από εσάς υπεύθυνη και σοβαρή τοποθέτηση. Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):
Πρώτα απ’ όλα µε ρωτήσατε αν ήρθα εδώ να πω αυτά µε κάποιου
είδους έκπληξη. Την απάντηση, αγαπητέ κύριε συνάδελφε, σας
τη δίνει ο «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ» στη µεγαλύτερη τραγωδία της αρχαίας
ελληνικής γραµµατείας, τον «Οιδίποδα Τύραννο», όταν λέει ο Τει-
ρεσίας στον Οιδίποδα, όταν του έχει αποκαλύψει το πραγµατικό
έγκληµα του Οιδίποδος, το οποίο είναι και ο πυρήνας της τρα-
γωδίας, «Βεβαίως τολµάω να σ’ το πω µε τη δύναµη της αλή-
θειας, αν η αλήθεια έχει ακόµα κάποια αξία σε τούτο τον τόπο».
Όσα σας είπα, κύριε συνάδελφε, είναι η αλήθεια! Και ξέρετε
ποιοι το λένε; Αυτοί που κάνουν απεργία και τους υπερασπίζεστε.
Διότι το πρώτο τους αίτηµα και ο λόγος που κάνουν απεργία δεν
είναι κατά της Κυβέρνησης Μητσοτάκη και του Γεωργιάδη, αλλά
είναι να αποσύρουµε το ΦΕΚ Πολάκη. Έτσι το γράφουν στα αι-
τήµατά τους, «να αποσύρουµε το ΦΕΚ Πολάκη». 

Άρα αν, κύριε συνάδελφε, σας ενοχλεί ο Υπουργός Υγείας που
αναφέρει το ΦΕΚ Πολάκη κατά τη γνώµη σας ετεροχρονισµένα,
πηγαίνετε στους απεργούς, οι οποίοι είναι αυτοί που υποτίθεται
υπερασπίζεστε και πείτε τους να αφαιρέσουν το αίτηµα από τις
επίσηµες ανακοινώσεις τους να καταργήσουµε το ΦΕΚ Πολάκη
και να τους πείτε «ντροπή σας που το ζητάτε µετά από τόσα χρό-
νια». 

Πάµε τώρα και στην ουσία. Σας θεωρώ αρκετά επιµελή για να
σας έχει διαφύγει το γεγονός ότι όσα είπατε τα έχουµε ήδη
κάνει. Παράδειγµα πρώτο: ψηφίσαµε διάταξη νόµου όπου µετα-
φέρουµε την ευθύνη και στον γιατρό για την υπερσυνταγογρά-
φηση των διαγνωστικών εξετάσεων και έχουµε θεσπίσει για
πρώτη φορά συγκεκριµένα µέτρα που µπορεί να εφαρµόσει ο
ΕΟΠΥΥ εκεί που βλέπει ότι παραβιάζονται συστηµατικά τα δια-
γνωστικά και θεραπευτικά πρωτόκολλα. 

Δεύτερον, για να λειτουργήσει αυτή η διάταξη, που κουνάει το
κεφάλι του ο κ. Παππάς και δικαίως, κάναµε κάτι που έχει περά-
σει στα ψιλά της δηµοσιότητας. Αυτοί τους οποίους υπερασπί-
ζεστε σήµερα, το ξέρουν πόσο σηµαντικό είναι. Βάλαµε για
πρώτη φορά στην ιστορία της ΗΔΙΚΑ και όλα τα αποτελέσµατα
των εξετάσεων από 1η Ιουνίου µπαίνουν µε ηλεκτρονικό τρόπο
στο σύστηµα και όχι σε µορφή pdf. 

Τι θα πει αυτό; Μέχρι σήµερα όταν έµπαινε ένα θεραπευτικό ή
διαγνωστικό πρωτόκολλο, έπρεπε ο γιατρός να δει τις εξετάσεις
και να κρίνει αν παραβιάζεται το πρωτόκολλο και µετά να ακο-
λουθήσει ή όχι το πρωτόκολλο. Από 1η Ιουνίου αυτό γίνεται αυ-
τόµατα από την ΗΔΙΚΑ, επειδή έχει τις τιµές των διαγνωστικών
εξετάσεων µέσα στον φάκελο και δεν επιτρέπει στον γιατρό να
πάει να γράψει απευθείας αυτό το οποίο θέλει, παρά µόνο αν ο
γιατρός ζητήσει εξαίρεση από το πρωτόκολλο για ιδιαιτέρως ση-
µαντικούς λόγους υγείας. Αλλά αν αυτό το κάνει εκ συστήµατος
και βγαίνει ένας γιατρός να έχει πάνω από 10% εξαίρεση από τα
πρωτόκολλα, αυτόµατα ανεβαίνει σηµαία πια στον ΕΟΠΥΥ και
του στέλνεται e-mail για έλεγχο για να εξηγήσει για ποιον λόγο
έχει γράψει περισσότερα από το 10% των ασθενών του εκτός
πρωτοκόλλων. 

Αυτό που σας είπα τώρα είναι η µεγαλύτερη επανάσταση ελέγ-
χου της δαπάνης των διαγνωστικών εξετάσεων που έχει γίνει
στην Ελλάδα τα τελευταία πενήντα χρόνια και έγινε επί υπουρ-
γίας µου και είµαι περήφανος σε ελάχιστο χρόνο. Ούτε αυτό το
κάνατε, το έκανα εγώ επί δικής µου θητείας. Και ξέρετε γιατί το
έκανα; Γιατί εγώ συµµερίζοµαι πράγµατι την αγωνία αυτών των
ανθρώπων που έχετε στην ερώτησή σας, στ’ αλήθεια. Αν και
εσείς το συµµεριζόσασταν το ίδιο, θα είχατε ψηφίσει τη διάταξη
για το 1 και 3. Αλλά δεν την ψηφίσατε, γιατί θέλατε να λαϊκίσετε.
Θέλατε να πείτε στον κόσµο ότι δεν χρειάζονται παραπάνω
λεφτά τα ιδιωτικά διαγνωστικά κέντρα και να µην δίνει ο κόσµος
το 1 και 3. Και θα πείτε τώρα «Και αυτός που δεν έχει να δώσει
το 1 και 3 ή που δεν θέλει;».

Σας ενηµερώνω, λοιπόν, γιατί ούτε αυτό το έχετε παρακολου-
θήσει, ότι από τη Μεγάλη Εβδοµάδα φτιάξαµε ειδική πλατφόρµα
µέσω της ΗΔΙΚΑ και του Gov.gr µε τους κωδικούς «TAXIS» που
κάθε συµπολίτης µας µπορεί να µπει να κλείσει ηλεκτρονικά ραν-
τεβού για διαγνωστικές εξετάσεις στην πλησιέστερη σε αυτόν
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δηµόσια δοµή και εκεί πηγαίνει εντελώς δωρεάν χωρίς το 1 και
τα 3 ευρώ. 

Άρα τι έχουµε κάνει; Πρώτον, διαγνωστικά και θεραπευτικά
πρωτόκολλα είναι κλειδωµένα για πρώτη φορά στην ιστορία.
Δεύτερον, ποινές στους γιατρούς που υπερσυνταγογραφούν
ώστε να µην φορτώνονται τα διαγνωστικά κέντρα τη συνταγο-
γράφηση που κάνει ένας γιατρός, που το κάνει για άλλους λό-
γους. Τρίτον, έχουµε βάλει το 1 και τα 3 ευρώ για να πάρουν
περισσότερη χρηµατοδότηση, περίπου 70 εκατοµµύρια τον
χρόνο, αυτοί οι οποίοι πληρώνουν τα σπασµένα Πολάκη. Τέταρ-
τον, έχουµε φτιάξει ειδική πλατφόρµα για να µπορεί να κλείνει
ραντεβού ο κόσµος και να γλιτώνει το 1 και τα 3 ευρώ εφόσον
δεν θέλει να το πληρώσει και να πάει σε δηµόσια δοµή. 

Και ξέρετε πόσα ραντεβού κλείνονται πια την ηµέρα από την
πλατφόρµα που φτιάξαµε πριν από ένα µήνα; Δέκα χιλιάδες κατά
µέσο όρο την ηµέρα πάνε πια στις δηµόσιες δοµές. Χάρη σε
αυτή µας την πολιτική επιστρέφει κόσµος από τα ιδιωτικά δια-
γνωστικά κέντρα στις δηµόσιες δοµές. Και εσείς που υποτίθεται
ότι ήσασταν οι υποστηρικτές των δηµοσίων δοµών, δεν κάνατε
τίποτε απ’ όλα αυτά.

Όσο αφορά τις ΤΟΜΥ -τις είπατε και µε µια υπερηφάνεια- ξέ-
ρετε ποιες είναι οι διαγνωστικές εξετάσεις που κάνουν; Ξέρετε;
Καµµία. Απλώς σε βλέπει ο γιατρός. Δεν έχουν τη δυνατότητα
αιµοληψίας, ούτε τη δυνατότητα να σε στείλουν κάπου να κάνεις
διαγνωστικές εξετάσεις, τίποτα. Είναι µόνο για να τις βλέπουµε. 

Άρα λοιπόν, κύριε συνάδελφε, εάν θέλετε στα σοβαρά να κά-
νετε τέτοια ερώτηση, θα φωνάξω απεργούς στο γραφείο σας και
θα τους πείτε ότι κάτι µου είπε ο κ. Γεωργιάδης να φέρει τον Πο-
λάκη και εγώ του είπα να µην το πει στην Βουλή αυτό και δεν µε
ενδιαφέρει. Και να ακούσουµε τι θα σας πουν αυτοί που σας έφε-
ραν να κάνετε αυτή την ερώτηση. Είναι ή δεν είναι το πρώτο τους
αίτηµα απ’ όλα που βάζουν; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Όχι, δεν είναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Βε-

βαίως και είναι. Αυτά είναι δηµόσια έγγραφα.
Άρα, λοιπόν, αγαπητέ εκπροσωπώντας ένα κόµµα που έβαλε

τις βάσεις για να κλείσει όλα τα διαγνωστικά εργαστήρια στην
Ελλάδα, το να έρχεστε και να κουνάτε το δάχτυλο σε εµάς, πάει
πολύ. 

Σηµειωτέον, επειδή ρωτήσατε τι κάναµε εµείς, εµείς βάλαµε
συν 150 εκατοµµύρια τον χρόνο προυπολογισµό για αυτούς. Όχι
εσείς. Εσείς δεν βάλατε ούτε µισό ευρώ. Εσείς αυξήσατε κατά
104 εκατοµµύρια τον χρόνο το κόστος και δεν τους βάλατε ούτε
ένα ευρώ. Ξέρετε γιατί; Γιατί στην πραγµατικότητα θέλατε να
κλείσουν. Και τώρα είστε εδώ και χύνετε κροκοδείλια δάκρυα
µόνο και µόνο για λόγους αντιπολίτευσης. 

Στην πραγµατικότητα εκπροσωπείτε ένα κόµµα που ως κυβέρ-
νηση έκανε τα πάντα για να κλείσουν. Και εγώ θα κάνω τα πάντα
για να µείνουν όρθια.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Σας ευχαριστώ και

τους δύο.
Ακολουθεί η πρώτη µε αριθµό 4212/9-4-2024 ερώτηση του κύ-

κλου των αναφορών και ερωτήσεων, του Βουλευτή Φθιώτιδος
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµα-
χία» κ. Ιωάννη Σαρακιώτη προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα:
«Εκκρεµεί εδώ και πέντε χρόνια η λειτουργία της 2ης Τοπικής
Οµάδας Υγείας (ΤΟΜΥ) Λαµίας (περιοχή Παγκρατίου) - Σοβαρή
υστέρηση στον τοµέα της Πρωτοβάθµιας Φροντίδας Υγείας στην
περιοχή». 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Θεµιστοκλέους.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΑΚΙΩΤΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τα προηγούµενα χρόνια µία από τις εµβληµα-

τικότερες παρεµβάσεις του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία στον
τοµέα της υγείας και συγκεκριµένα της πρωτοβάθµιας ήταν η θε-
σµοθέτηση και η ίδρυση των ΤΟΜΥ. Ο νόµος ήταν του 2017 και
µέσα σε µόλις λίγους µήνες άνοιξαν εκατόν είκοσι επτά ΤΟΜΥ
σε ολόκληρη τη χώρα. Πέραν του γεγονότος ότι έλαβαν χώρα
πάνω από ένα εκατοµµύριο επισκέψεις ασθενών στις συγκεκρι-
µένες υπηρεσίες, υλοποιήθηκαν και δράσεις οι οποίες εξαιτίας

του διεπιστηµονικού χαρακτήρα αυτών των δοµών είχαν ως
στόχο την ευαισθητοποίηση των πολιτών, στόχευαν στην πρό-
ληψη, κουλτούρα πρόληψης, αποσυµφόρηση βεβαίως των νο-
σοκοµείων αλλά και την αναβάθµιση της πρωτοβάθµιας υγείας. 

Το 2018 εγκαινιάστηκε και λειτουργεί µέχρι σήµερα η 1η Το-
πική Μονάδα Υγείας στη Λαµία, κοντά στην περιοχή της πανελ-
λήνιας έκθεσης. Από τότε έχουν παρέλθει αρκετά χρόνια και
ακόµη δεν έχει ολοκληρωθεί, δεν έχει λειτουργήσει η δεύτερη
ΤΟΜΥ στην περιοχή του Παγκρατίου Λαµίας. 

Και η ερώτηση είναι πολύ απλή: Πότε θα ανοίξει η δεύτερη
ΤΟΜΥ στη Λαµία; Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Σας ευ-
χαριστώ. 

Θα συµφωνήσω µαζί σας για τον ρόλο τον οποίο έχουν επιτε-
λέσει οι ΤΟΜΥ µέχρι αυτή τη στιγµή. Οι ΤΟΜΥ είναι πλέον ενσω-
µατωµένες στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας και µάλιστα µε ενέργειες
της δικής µας Κυβέρνησης έγινε η περαιτέρω ενσωµάτωσή τους
και χρησιµοποιήθηκαν και στον θεσµό του προσωπικού γιατρού
που τον πήραµε πολύ χαµηλά από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ
και έχουµε καταφέρει να τον φθάσουµε στο καλύτερο σηµείο
που υπήρξε στη χώρα τα τελευταία χρόνια.

Όσον αφορά τις ΤΟΜΥ να σας θυµίσω -γιατί έτυχε να το χει-
ριστώ και ως Γενικός Γραµµατέας της πρωτοβάθµιας- ότι ο σχε-
διασµός σας ήταν ευθύς εξαρχής πολύ συγκεκριµένος και δεν
τον αλλάξαµε καθόλου. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Έγιναν
δύο προκηρύξεις επί δική σας κυβέρνησης και µία τρίτη µε εµάς.
Και στις δικές σας τις προκηρύξεις και σε εµάς εξακολουθούν
να µην έχει εκδηλώσει ενδιαφέρον κανένας γιατρός και αυτός
είναι ο λόγος που δεν άνοιξε η συγκεκριµένη ΤΟΜΥ στη Λαµία.
Υπήρξαν τρεις προκηρύξεις. Στις δύο επί ΣΥΡΙΖΑ δεν εµφανί-
στηκε γιατρός και στην τρίτη επί των δικών µας ηµερών δεν εµ-
φανίστηκε γιατρός. 

Πέρα από τη δική µας πολιτική, που συνεχίσαµε τις ΤΟΜΥ,
είναι και δέσµευση της χώρας και η συνέχισή τους και η µετα-
τροπή τους σε µόνιµες δοµές. Να θυµίσω εδώ ότι εµείς τις εντά-
ξαµε στη λειτουργία των κέντρων υγείας, εµείς τις
χρησιµοποιήσαµε. Δηλαδή τις πήγαµε ένα βήµα περισσότερο
από όσο τις πήραµε. Θα εφαρµοστεί και ως συνέχεια του θεσµού
του προσωπικού γιατρού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Τον λόγο έχει ο κ.
Σαρακιώτης για τη δευτερολογία του.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΑΚΙΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά αν δεν
είχε µεσολαβήσει η τοποθέτηση του Υπουργού προηγουµένως,
ο οποίος ανέφερε κατά λέξη ότι είναι µόνο να τις βλέπουµε τις
ΤΟΜΥ, θα συµφωνούσα µε αυτά που αναφέρατε για την αξία
τους, τη λειτουργία τους. Αλλά πριν από πέντε λεπτά -δίπλα του
ήσασταν- φαντάζοµαι ακούσατε ότι ο κ. Γεωργιάδης είπε ότι οι
ΤΟΜΥ είναι µόνο για να τις βλέπουµε. Εσείς ήρθατε και εξήρατε
τη λειτουργία των ΤΟΜΥ -και καλά κάνατε- και ο Υπουργός φαί-
νεται ότι έχει µια τελείως διαφορετική αντίληψη. Εν τέλει απο-
φασίστε. Οι ΤΟΜΥ είναι µόνο για να τις βλέπουµε όπως προ
πέντε λεπτών είπε ο κ. Γεωργιάδης ή χρησιµεύουν και στηρίζουν
πραγµατικά την πρωτοβάθµια;

Από εκεί και πέρα έχουν περάσει έξι χρόνια από τότε. Εν τέλει
πότε υπολογίζετε ότι θα ανοίξει η δεύτερη ΤΟΜΥ; Είχα καταθέ-
σει, από τις 28 Φλεβάρη του 2022 στον προ προηγούµενο
Υπουργό τον κ. Πλεύρη, ερώτηση και ο κ. Πλεύρης είχε απαντή-
σει πριν από δύο χρόνια ότι γίνεται αξιολόγηση αυτή τη στιγµή
προκειµένου να ολοκληρωθεί και είναι µέσα στις δεσµεύσεις µας
η ανάπτυξη όλων αυτών των δοµών στο αµέσως προσεχές διά-
στηµα. Αυτό ήταν τον Φλεβάρη του 2022. Φαντάζοµαι δεν εννο-
ούσε δυόµισι χρόνια µετά το «αµέσως προσεχές διάστηµα». Και
συνέχιζε ο τότε Υπουργός ο κ. Πλεύρης: «Πράγµατι ολοκληρώ-
θηκαν οι προκηρύξεις και βάλαµε και παραπάνω κόσµο προκει-
µένου να µπορέσουν να αξιολογηθούν και γιατί είναι δέσµευση
της χώρας µας αλλά και γιατί επιθυµούµε το άνοιγµα αυτών των
δοµών στις οποίες αναφέρεστε. Θα γίνει εντός του έτους», εντός
του έτους 2022 να επαναλάβω.

Έχουµε φτάσει στα µέσα του 2024. Εν τέλει αν θεωρείτε ότι
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δεν υπάρχουν κίνητρα, δώστε κίνητρα. Αν πιστεύετε τις ΤΟΜΥ,
όπως είναι η δική σας άποψη, δείτε τι κίνητρα µπορούν να δο-
θούν για να στελεχωθούν. Γιατί το 2018 πώς στελεχώθηκαν εκα-
τόν είκοσι επτά τοπικές µονάδες υγείας και επί ηµερών σας δεν
έχει στελεχωθεί καµµία;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχαρι-

στώ.
Έχετε µπερδέψει πολλά λόγια προηγούµενων Υπουργών.

Πρώτον, ο κ. Γεωργιάδης αναφερόταν στη δυνατότητα των
ΤΟΜΥ να κάνουν εργαστηριακό έλεγχο. Ναι, δεν υπάρχει. Δεν
σας είπε κάτι διαφορετικό. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΑΚΙΩΤΗΣ: Είπε ότι είναι µόνο να τις βλέπουµε.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Είπε ότι

δεν µπορούν να κάνουν αιµοληψία. Εδώ είµαι, άκουσα. 
Δεύτερον, ο κ. Πλεύρης σας απάντησε. Το έχω δει και στην

ερώτησή σας που το γράφετε ότι ήταν στη φάση της αξιολόγη-
σης. Σας ενηµερώνω ότι δεν υπήρξε κανείς ενδιαφερόµενος. Και
αυτό είναι µε βάση το δικό σας σχέδιο. Δεν το πειράξαµε. Και
αυτό είναι το µεγάλο προνόµιο αυτής της Κυβέρνησης. Δεν πει-
ράξαµε το δικό σας σχέδιο καθόλου.

Μου λέτε ότι στελεχώσατε εκατόν είκοσι επτά ΤΟΜΥ, δηλαδή,
τις λιγότερες από τις µισές. Με το αρχικό σας σχέδιο καταφέ-
ρατε και στελεχώσατε τις λιγότερες από τις µισές και µάλιστα
περίπου στο 30% του προσωπικού. Ξέρετε, έχει και µια σηµασία
γιατί κυβερνήσατε. Σας λέω ότι τις ΤΟΜΥ δεν τις πειράξαµε κα-
θόλου. Ήταν όπως τις ψηφίσατε και τις συνεχίσαµε. Η προκή-
ρυξη η δική µας βγήκε ακριβώς µε τα ίδια κριτήρια. 

Υπήρξαν ΤΟΜΥ, γύρω στις εξήντα περίπου -αν θυµάµαι καλά
τον αριθµό γιατί δεν τον έχω πρόχειρο- που προσθέσαµε σε
αυτές τις εκατόν είκοσι επτά. Είναι η τρίτη προκήρυξη της ελλη-
νικής πολιτείας, δύο σε εσάς και µία σε εµάς. Και ο λόγος, σας
ξαναλέω, είναι πολύ ξεκάθαρος. Ίσως να ρωτάτε αυτό. Αλλά σας
λέω ότι δεν πειράξαµε καθόλου τον σχεδιασµό. Ο λόγος που δεν
άνοιξε η ΤΟΜΥ στη Λαµία είναι ότι δεν έδειξε κανείς γιατρός εν-
διαφέρον. Και µε βάση τον δικό σας νόµο, όσοι και να έχουν
βάλει χαρτιά, από τη στιγµή που δεν υπάρχει γιατρός δεν µπορεί
να σχηµατιστεί η ΤΟΜΥ. Για αυτό δεν έχει λειτουργήσει η δεύ-
τερη ΤΟΜΥ της Λαµίας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Ολοκληρώθηκαν οι επίκαιρες ερωτήσεις που αφορούσαν το

Υπουργείο Υγείας. 
Θα διαβάσω τώρα τις επίκαιρες ερωτήσεις που δεν θα συζη-

τηθούν. Εκκρεµούν άλλες επτά επίκαιρες ερωτήσεις που θα ακο-
λουθήσουν. 

Δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννοήσεως η δεύτερη µε αριθµό
1092/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥ-
ΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Γεωργίου Καραµέρου προς
τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας µε
θέµα: «Το σπάνιο πευκοδάσος του Σχοινιά στο Μαραθώνα σε εγ-
κατάλειψη από τον νέο αρµόδιο φορέα που σύστησε η Κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη».

Δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννοήσεως η τέταρτη µε αριθµό
1099/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευ-
τού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Παρασκευής Δάγκα,
προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, µε
θέµα: «Άµεσα µέτρα για την ασφαλή λειτουργία του παραρτήµα-
τος προστασίας του παιδιού Δωδεκανήσου».

Δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννοήσεως η όγδοη µε αριθµό
1103/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΚΟΜΜΟΥΝΙ-
ΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Να διοριστούν άµεσα οι επιτυ-
χόντες του πανελλήνιου γραπτού διαγωνισµού του ΑΣΕΠ 2Γ
2022».

Δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννοήσεως η τρίτη µε αριθµό
4424/19-4-2024 ερώτηση του κύκλου αναφορών-ερωτήσεων, του
Βουλευτή Φθιώτιδος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ -
ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Ιωάννη Σαρακιώτη προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Συνεχίζεται η γε-
νικευµένη αγωνία των κατοίκων της περιοχής του Κόµµατος
Φθιώτιδας απέναντι στον κίνδυνο επανεµφάνισης πληµµυρικών
φαινοµένων, αντίστοιχων του 2021 - Αναγκαιότητα τοποθέτησης
πάνω στις καταγγελίες, προβληµατισµούς και τις ανησυχίες της
τοπικής κοινωνίας και των φορέων της Αυτοδιοίκησης».

Δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βουλευτή η πέµπτη µε
αριθµό 1100/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελ-
ληνική Λύση» κ. Κωνσταντίνου Χήτα, προς τον Υπουργό Υγείας
µε θέµα: «Ελλιπής ο δηµόσιος ακτινοθεραπευτικός χάρτης για
τους καρκινοπαθείς».

Δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Βουλευτού η δέκατη
τρίτη µε αριθµό 1102/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου της Βουλευτού Πέλλης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥ-
ΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Θεοδώρας Τζάκρη προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Ο
Οργανισµός Πληρωµών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων
Προσανατολισµού και Εγγυήσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ) σε άµεση επιτή-
ρηση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή».

Θα συνεχίσουµε µε τη συζήτηση των επόµενων επίκαιρων
ερωτήσεων µετά από ολιγόλεπτη διακοπή. Διακόπτουµε τη συ-
νεδρίαση.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.

Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 1107/11-6-2024 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Δηµοκρατία» κ. Ευστράτιου
Σιµόπουλου προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη µε θέµα:
«Κατοχή και χρήση σπρέι πιπεριού ως µέσο άµυνας γυναικών».
Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη
κ. Ανδρέας Νικολακόπουλος.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ (ΣΤΡΑΤΟΣ) ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Τις τελευταίες ώρες γίναµε µάρτυρες ενός νέου επεισοδίου

ενδοοικογενειακής βίας µε πρωταγωνιστή, µάλιστα, έναν γνωστό
ποινικολόγο. Έτσι, η ερώτηση που απηύθυνα προς τον Υπουργό
από την προηγούµενη βδοµάδα γίνεται πραγµατικά επίκαιρη.

Γνωρίζω πολύ καλά ότι η παρούσα Κυβέρνηση στον τοµέα της
αντιµετώπισης της ενδοοικογενειακής βίας έχει κάνει πολύ ση-
µαντικά βήµατα, µε πιο πρόσφατο τη δηµιουργία εξήντα τριών
τµηµάτων µέσα στα αστυνοµικά τµήµατα, τα οποία θα αντιµετω-
πίζουν αυτές τις υποθέσεις. Επίσης, η πιλοτική εφαρµογή του
«κουµπιού πανικού», του «panic button», άρχισε και υλοποιείται
στο πεδίο. Είναι, λοιπόν, γνωστή η επιθυµία της Κυβέρνησης να
περιορίσει το φαινόµενο.

Στο πλαίσιο αυτό ρωτώ την Κυβέρνηση διά του παρισταµένου
Υπουργού αν προτίθεται το σπρέι πιπεριού, το οποίο υπό προ-
ϋποθέσεις χρησιµοποιείται και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες ως
µέσο άµυνας κυρίως των γυναικών, να υιοθετηθεί και στην Ελ-
λάδα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και
το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνοµίας αναπτύσσει στρατηγικές
και στοχευµένες δράσεις για την καταπολέµηση κάθε µορφής
εγκληµατικότητας, για τη διαµόρφωση του επιθυµητού περιβάλ-
λοντος ασφάλειας και την αναβάθµιση της ποιότητας ζωής των
πολιτών. Αποτελεί προτεραιότητα στο πλαίσιο και του υλοποιού-
µενου προγράµµατος Αντεγκληµατικής Πολιτικής 2020-2024 ο
έλεγχος του νόµιµου και παράνοµου κύκλου διακίνησης των
όπλων, πυροµαχικών και εκρηκτικών υλών.
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Κρίσιµο είναι, για να απαντήσω στην ερώτησή σας, να εξη-
γήσω λίγο το θεσµικό πλαίσιο το οποίο υπάρχει αυτή τη στιγµή.
Το ζήτηµα της κατοχής, χρήσης και εµπορίας όπλων ρυθµίζεται
από τις διατάξεις του ν.2168/1993. Σύµφωνα µε τις διατάξεις του
άρθρου 1 του νόµου αυτού, για τους σκοπούς του παρόντος
νόµου νοείται ως όπλο κάθε µηχάνηµα το οποίο εκ κατασκευής,
µετατροπής ή τροποποίησης µε οστική δύναµη που παράγεται
µε οποιοδήποτε τρόπο εκτοξεύει σφαιρίδια, βολίδες, βλήµατα,
βλαπτικές χηµικές ή άλλες ουσίες, ακτίνες, φλόγες ή αέρια και
µπορεί να επιφέρει κάκωση ή βλάβη της υγείας σε πρόσωπα ή
βλάβη σε πράγµατα ή να προκαλέσει πυρκαγιά, καθώς και κάθε
συσκευή που µπορεί να προκαλέσει µε οποιοδήποτε τρόπο τα
αποτελέσµατα αυτά.

Όπλα θεωρούνται, επίσης, τα αντικείµενα που είναι πρόσφορα
για επίθεση, άµυνα ή ακινητοποίηση και ιδιαίτερα µηχανισµοί και
κάθε µέσο εκτόξευσης χηµικών ουσιών, σπρέι ή εκκένωσης ηλε-
κτρικής ενέργειας. 

Άρα, λοιπόν, µιλάµε στην πραγµατικότητα µε αυτή την έννοια
του νόµου ότι το σπρέι στο οποίο αναφέρεστε χαρακτηρίζεται
ως όπλο, σύµφωνα µε την έννοια του νόµου. 

Στο άρθρο 7 του νόµου αυτού η κατοχή όπλων και λοιπών αν-
τικειµένων που αναφέρονται στο άρθρο 1 απαγορεύονται, εκτός
των περιπτώσεων που προβλέπονται στις διατάξεις του νόµου
αυτού. 

Στο άρθρο 2 ορίζεται ότι µε απόφαση του Υπουργού Δηµόσιας
Τάξης επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση η εισαγωγή συσκευών εκτόξευ-
σης χηµικών ουσιών ή συσκευών εκκένωσης ηλεκτρικής ενέρ-
γειας για αυτοάµυνα, ως και συσκευών ή εγκαταστάσεων για
φωτισµό ή εκποµπή ακτίνων σε στόχο.

Η τελευταία τροποποίηση στον ν.2168/1993 έγινε µε τον
ν.4678/2020 στο πλαίσιο εναρµόνισης της ελληνικής νοµοθεσίας
µε την ευρωπαϊκή οδηγία 2017/853 σχετικά µε τον έλεγχο της
απόκτησης και κατοχής όπλων, ο οποίος νόµος καταρτίστηκε
από ειδική νοµοπαρασκευαστική επιτροπή που συστάθηκε για
τον σκοπό αυτόν. Κατά τη διάρκεια των εργασιών της επιτροπής,
στη διαβούλευση και στη συζήτηση του νόµου αυτού στη Βουλή
δεν τέθηκε θέµα προσθήκης ειδικής πρόβλεψης για τη χρήση
µέσων εκτόξευσης χηµικών ουσιών σπρέι πιπεριού για γυναίκες
στο πλαίσιο της άµυνας. Δεν είχε τεθεί, δηλαδή, στη συζήτηση
που έγινε στον νόµο αυτόν η χρήση τέτοιου µέσου. 

Ωστόσο είναι χρήσιµη η πρόταση την οποία κάνετε. Είναι εν-
διαφέρουσα. Εγείρονται, όµως, κάποια ζητήµατα τα οποία απα-
σχολούν και το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, προκειµένου
να αναφερθούµε στο θέµα αυτό. Το πρώτο θέµα είναι τυχόν και
ενδεχόµενα θέµατα αντισυνταγµατικότητας ως προς το να δώ-
σουµε τη δυνατότητα µόνο σε ένα φύλο να χρησιµοποιεί αυτό
ως µέσο άµυνας και πρέπει να δούµε, εφ’ όσον και αν το επιτρέ-
ψουµε, τι θα γίνει και µε άλλες ευάλωτες κοινωνικές οµάδες που
µπορεί να ενδιαφέρονται να το χρησιµοποιήσουν. 

Θα πρέπει, επίσης, να εξετάσουµε προσεκτικά τις ενδεχόµενες
συνέπειες από την προσθήκη στη νοµοθεσία ενός ακόµα είδους
όπλου για το οποίο δεν θα απαιτείται άδεια, όπως γίνεται µέχρι
τώρα µε το αεροβόλο όπλο και τα µαχαίρια οικιακής χρήσης, τέ-
χνης ή αλιείας. 

Θα πρέπει, επίσης, να σας πω ότι µέχρι σήµερα δεν υπάρχουν
δικογραφίες ως προς τη διάπραξη αδικηµάτων, µε µέσο τέλεσης
το σπρέι πιπεριού, ούτε προκύπτει να έχει κατασχεθεί µέχρι σή-
µερα. Ωστόσο, σας ξαναλέω ότι είναι µια πρόταση, η οποία µέχρι
σήµερα δεν έχει τεθεί στο δηµόσιο διάλογο για τη χρησιµοποί-
ηση στα θέµατα ενδοοικογενειακής βίας, αλλά και ως εξαίρεση
στον νόµο αυτόν, είναι ενδιαφέρουσα και το Υπουργείο θα την
εξετάσει και αυτή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ο κύριος συνάδελ-
φος έχει τον λόγο. 

ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ (ΣΤΡΑΤΟΣ) ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε. Κύριε Υφυπουργέ, παρουσιάσατε, ενδελεχώς, το τι
ισχύει µέχρι σήµερα. Αυτό είναι γνωστό. Αλλά από το 1993 µέχρι
σήµερα, ακόµη και από το 2020 µέχρι σήµερα, έχουν γίνει πάρα
πολλές αλλαγές στην κοινωνική ζωή και τα θέµατα ενδοοικογε-
νειακής βίας έχουν εκτοξευθεί. 

Μένω µε µεγάλη χαρά στο ότι το Υπουργείο είναι ανοικτό να

κάνει τη συγκεκριµένη συζήτηση, ίσως θα πρέπει να δηµιουργη-
θεί µια καινούργια νοµοπαρασκευαστική επιτροπή. Και βέβαια,
συµφωνώ για το θέµα της αντισυνταγµατικότητας, ίσως δεν πρέ-
πει να αφορά µόνο γυναίκες και ίσως πρέπει να αφορά και ειδικά
επαγγέλµατα και ευάλωτες οµάδες. Έτσι µπορούµε να αυξή-
σουµε ακόµη περισσότερο την περίµετρο της εφαρµογής του
συγκεκριµένου µέτρου. 

Εν πάση περιπτώσει, είµαι ικανοποιηµένος από την απάντηση,
γιατί για πρώτη φορά µπήκε στον δηµόσιο διάλογο και ελπίζω
γρήγορα να έχουµε κάποια νέα, όσον αφορά την επεξεργασία
της πρότασης, η οποία βέβαια θα πρέπει ουσιαστικά να µπει και
στον δηµόσιο διάλογο, να µπει σε διαβούλευση, ώστε να κατα-
λήξουµε -θεωρώ- στο τέλος θετικά. 

Ευχαριστώ πολύ για την απάντηση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ κύριε

Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, βασικός άξονας της πολιτικής του Υπουρ-

γείου Προστασίας του Πολίτη είναι η διασφάλιση των θεµελιω-
δών δικαιωµάτων των πολιτών και βέβαια, η πρόληψη και
αποτελεσµατική αντιµετώπιση όλων των µορφών, των κάθε µορ-
φής ενδοοικογενειακής βίας και κάθε µορφής έµφυλης βίας και
στο θέµα αυτό -το είπατε και εσείς- έχουµε κάνει πάρα πολλά
πράγµατα και πρώτα από όλα, την αυστηροποίηση των ποινών. 

Μιας και αναφερθήκατε σε υποθέσεις που απασχολούν τη δη-
µοσιότητα, νοµίζω ότι είναι χαρακτηριστικό πως η αυστηροποί-
ηση των ποινών και πως οι δυνατότητες που δώσαµε σε κάθε
εµπλεκόµενο, βοηθούν στη διαδικασία αυτή, ώστε να µπορεί να
καταγγείλει κάθε περιστατικό. 

Θα πρέπει, επίσης, να προσθέσω σε αυτά µια πολύ σηµαντική
νοµοθετική παρέµβαση που έγινε και καλό είναι να τα λέµε. Είναι
και ο ν.5090/24 για τον εκσυγχρονισµό του νοµοθετικού πλαι-
σίου, για την πρόληψη και καταπολέµηση αδικηµάτων ενδοοικο-
γενειακής βίας. Τι προέβλεψε πλέον ο νόµος αυτός; Καλό είναι
να τα πούµε. Προέβλεψε επιπλέον την ψυχολογική βία κατά των
ανηλίκων, εκτός από τη σωµατική βία. Προέβλεψε ότι το θύµα
είναι και άτοµο που δέχεται τις υπηρεσίες του φορέα παροχής
κοινωνικής µέριµνας στον οποίο ο δράστης εργάζεται. Προ-
έβλεψε την ενδοοικογενειακή παράνοµη βία και την απειλή εναν-
τίον ανηλίκου. Προέβλεψε την αρµοδιότητα για ποινική
διαµεσολάβηση και από τους κρατικούς υπαλλήλους. Εισήγαγε
υποχρέωση τήρησης εχεµύθειας για την ανακοίνωση µε οποιον-
δήποτε τρόπο του ονοµατεπωνύµου τού θύµατος αλλά και του
δράστη. 

Οι αστυνοµικές αρχές υποχρεούνται πλέον αµελλητί να ενη-
µερώσουν το θύµα και τους αρµόδιους φορείς του δηµόσιου
τοµέα για να παρασχεθεί κάθε απαραίτητη αρωγή. Προβλέπεται
ατοµική αξιολόγηση των θυµάτων και διαχείριση του κινδύνου
επανάληψης βίας και δευτερογενούς θυµατοποίησης. Προβλέ-
πεται ειδική διαδικασία εξέτασης του µάρτυρα του ανήλικου θύ-
µατος όπου διορίζεται και παρίσταται ως πραγµατογνώµων
ειδικά εκπαιδευµένος παιδοψυχολόγος και παιδοψυχίατρος. 

Και, βέβαια, αναφερθήκατε και εσείς από τον Μάρτιο 2023 σε
ένα νέο τεχνολογικό εργαλείο, το «panic button», που προστίθε-
ται στα µέσα αντιµετώπισης ενδοοικογενειακής βίας και πλέον
αυτό επεκτείνεται σε όλη την Ελλάδα όχι µόνο στην Αττική και
στη Θεσσαλονίκη. Θα πρέπει να πούµε, λοιπόν, ότι το χρονικό
διάστηµα από 1 έως 22 Απριλίου του 2024 διακόσιες σαράντα
γυναίκες θύµατα ενδοοικογενειακής βίας εγγράφηκαν στην εν
λόγω εφαρµογή τους πρώτους πέντε µήνες. Αξίζει να αναφέ-
ρουµε κάποια στοιχεία. Στους πρώτους πέντε µήνες του 2024 εί-
χαµε επτά χιλιάδες τετρακόσια ενενήντα τέσσερα περιστατικά
και τέσσερις χιλιάδες τετρακόσιες εννιά συλλήψεις. Έχουµε αύ-
ξηση 67,45% συγκριτικά µε το 2023 που σηµαίνει ότι δίνουµε τη
δυνατότητα σε περισσότερες γυναίκες να σπάσουν τη σιωπή και
να µιλήσουν.

Το πλαίσιο ανταπόκρισης της Ελληνικής Αστυνοµίας έχει ενι-
σχυθεί και κανένα πλέον θύµα δεν αισθάνεται απροστάτευτο. Σε
κάθε διεύθυνση αστυνοµίας υπάρχει πλέον ένας ειδικά διαµορ-
φωµένος χώρος, ένα safe house που λειτουργεί ως καταφύγιο
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για τις γυναίκες, τα παιδιά τους, τις οικογένειες που έχουν
ανάγκη.

Καταρτίστηκε δεκάλογος µε βασικές ενέργειες αστυνοµικής
ανταπόκρισης που στοχεύει στην υποβοήθηση του έργου του
αστυνοµικού προσωπικού. Δηµιουργήθηκε οδηγός µε πληροφο-
ρίες για τη νοµοθεσία, τα δικαιώµατα των θυµάτων, τις υποχρε-
ώσεις των αστυνοµικών και έχει δηµοσιοποιηθεί, µε σκοπό την
ενηµέρωση όλων των πολιτών. 

Σχεδιάστηκε ειδική φόρµα αξιολόγησης -είναι πολύ σηµαντικό
και αυτό- της αστυνοµικής ανταπόκρισης που µπορεί να συµπλη-
ρώνει κάθε θύµα ενδοοικογενειακής βίας ανώνυµα και, βέβαια,
τον Ιούνιο του 2024 ιδρύθηκαν όπως είπατε κι εσείς ακόµη σα-
ράντα πέντε γραφεία ενδοοικογενειακής βίας. Πρόσφατα στη
Θεσσαλονίκη εγκαινιάστηκε ένα ακόµη -και το ξέρετε καλά- στην
περιοχή Χαριλάου -το τρίτο- και το προσωπικό πλέον που τα στε-
λεχώνει έχει παρακολουθήσει στοχευµένο εκπαιδευτικό πρό-
γραµµα, µε έµφαση την ενίσχυση των επικοινωνιακών δεξιοτήτων
και την ενσυναίσθηση.

Έχουν γίνει πολλά και θα γίνουν ακόµα περισσότερα, προκει-
µένου να αντιµετωπίσουµε αυτό το κοινωνικό φαινόµενο το
οποίο, πράγµατι, βρίσκεται σε έξαρση. Κάθε πρόταση πάνω στην
αντιµετώπιση αυτού είναι ενδιαφέρουσα και εξετάζεται.

Ευχαριστούµε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε την δέκατη µε αριθµό 1104/11-6-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Λεωνίδα Στολτίδη προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης µε θέµα: «Να κατοχυρωθούν όλα τα ένσηµα
των πρώην εργαζοµένων της Ελληνικής Βιοµηχανίας Οχηµάτων
(ΕΛΒΟ ΑΒΕ)» την οποία θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου.

Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε έχετε τον λόγο. 
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σύµφωνα µε τους πρώην εργαζόµενους της

ΕΛΒΟ, της Ελληνικής Βιοµηχανίας Οχηµάτων, πενήντα εξ αυτών
αντιµετωπίζουν σοβαρό πρόβληµα µε την κατοχύρωση ενσήµων
τους για διαστήµατα από τέσσερις έως δεκαπέντε µήνες από τον
ΕΦΚΑ. 

Πιο συγκεκριµένα, πρώην εργαζόµενοι της ΕΛΒΟ που είτε µε-
τατάχθηκαν είτε συνταξιοδοτήθηκαν είτε απολύθηκαν και µάλι-
στα χωρίς αποζηµίωση αντιµετωπίζουν το παραπάνω πρόβληµα,
γιατί ενώ είχαν προβεί στις ανάλογες καταγγελίες στον ΕΦΚΑ,
δεν έγιναν οι αντίστοιχες επιτροπές για να δικαιωθούν.

Σε ερωτήσεις των εργαζοµένων ο ΕΦΚΑ απάντησε ότι αυτές οι
επιτροπές δεν έγιναν γιατί δεν µπορούσαν να στείλουν κλήση για
συµµετοχή της εργοδοτικής πλευράς, µιας και έχει τερµατιστεί
στο µεσοδιάστηµα αρκετών µηνών από τις καταγγελίες µέχρι τη
σύσταση των επιτροπών η ειδική εκκαθάριση εν λειτουργία από
τον εκκαθαριστή, έκλεισε ο ΑΦΜ της ΕΛΒΟ και διαγράφηκε η επι-
χείρηση από το ΓΕΜΗ. Σηµειώνουµε ότι η ΕΛΒΟ ανήκε ως ιδιο-
κτησία στο Υπουργείο Οικονοµικών. Αυτό είχε την ευθύνη της. 

Επίσης τους ενηµέρωσαν προ αρκετών µηνών ότι για το συγ-
κεκριµένο ζήτηµα έχει σταλεί ερώτηµα προς τη νοµική υπηρεσία
του ΕΦΚΑ χωρίς όµως µέχρι τώρα να υπάρξει απάντηση. Να ση-
µειωθεί ότι πρόκειται για µέρες ασφάλισης για τις οποίες παρα-
κρατήθηκαν από τον εργοδότη οι ασφαλιστικές εισφορές.
Αρκετοί από τους συγκεκριµένους εργαζόµενους βρίσκονται σε
περίοδο κατάθεσης αίτησης για συνταξιοδότηση λόγω γήρατος
και τους λείπουν τα συγκεκριµένα ένσηµα. Δηλαδή στη διαχρο-
νική -από όλες τις κυβερνήσεις, ΠΑΣΟΚ, Νέα Δηµοκρατία, ΣΥ-
ΡΙΖΑ- καταστροφική πολιτική που έκλεισε µια αµυντική
βιοµηχανία, ενώ θα µπορούσε να παράγει τόσο στρατιωτικά όσο
και πολιτικά οχήµατα µε κριτήριο τις ανάγκες του λαού, µειώνον-
τας την εξάρτηση της χώρας και ενισχύοντας την άµυνά της που
την ξεπούλησε αντί πινακίου φακής σε επιχειρηµατικούς οµίλους
που τελικά και αυτοί µε τη σειρά τους ετοιµάζονται να την που-
λήσουν, έρχεται να προστεθεί και η κλοπή των ενσήµων των ερ-
γαζοµένων για τα οποία ξαναλέµε ότι τους είχαν παρακρατηθεί
οι ασφαλιστικές εισφορές.

Ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, πρώτον πώς επετράπη ουσιαστικά
να τερµατιστεί η διαδικασία της ειδικής εκκαθάρισης. το κλείσιµο
του ΑΦΜ και η διαγραφή της ΕΛΒΟ από το ΓΕΜΗ, ενώ ακόµα εκ-
κρεµούσαν τέτοια σοβαρά ζητήµατα που αφορούν τα δικαιώ-
µατα των εργαζοµένων.

Και δεύτερον ερωτάσθε ποια µέτρα θα πάρει η Κυβέρνηση
ώστε να αποκατασταθεί άµεσα αυτή η κατάφωρη αδικία προς
τους συγκεκριµένους εργαζόµενους και να αποδοθούν τα επί-
δικα ένσηµα από τον ΕΦΚΑ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Αξιότιµε, κύριε Στολτίδη, η ΕΛΒΟ εξαιτίας της δεινής οικονο-

µικής της κατάστασης τέθηκε σε καθεστώς ειδικής εκκαθάρισης
το 2014 έπειτα από απόφαση του Εφετείου Θεσσαλονίκης κατό-
πιν σχετικής αίτησης του ελληνικού Δηµοσίου. Να επισηµάνω ότι
µόνο κατά την περίοδο 2006 - 2012 η επιχείρηση είχε συσσωρεύ-
σει ζηµίες ύψους 110 εκατοµµυρίων ευρώ ως συνέπεια διαχρο-
νικών οικονοµικών προβληµάτων και συνεχών ζηµιογόνων
χρήσεων.

Για την ασφαλιστική τακτοποίηση των εργαζοµένων της εται-
ρείας έχει πραγµατοποιηθεί σειρά ελέγχων από τις αρµόδιες
υπηρεσίες του e-ΕΦΚΑ και η πλειοψηφία των περιπτώσεων, όπως
θα εξηγήσω αργότερα, έχει διεκπεραιωθεί.

Πιο συγκεκριµένα από τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του e-ΕΦΚΑ
προκύπτει ότι η επιχείρηση «Ελληνική Βιοµηχανία Οχηµάτων»
Α.Β.Ε. έχει οριστική διακοπή εργασιών από τις 11-11-2022 οπότε
έληξε και η ειδική εκκαθάριση. Βρίσκεται σε αναστολή δυνατό-
τητας υποβολής Αναλυτικής Περιοδικής Δήλωσης µέσω διαδι-
κτύου λόγω οφειλής σύµφωνα µε απόφαση του ΚΕΑΟ και η
τελευταία Αναλυτική Περιοδική Δήλωση που έχει κατατεθεί
αφορά τη µισθολογική περίοδο του Νοεµβρίου του 2019. Επίσης,
προκύπτει η υποβολή ογδόντα επτά σχετικών αιτηµάτων καταγ-
γελιών, εκ των οποίων οι ογδόντα έχουν διεκπεραιωθεί και οι ερ-
γαζόµενοι έχουν τακτοποιηθεί ασφαλιστικά µε τη διενέργεια
ουσιαστικών ελέγχων, δηλαδή έχει ενηµερωθεί η ασφαλιστική
τους ιστορία. 

Οι υπόλοιπες επτά καταγγελίες -νοµίζω ότι στην πραγµατικό-
τητα σε αυτές αναφέρεται η ερώτησή σας, θα εξηγήσω σε λίγο
γιατί- έχουν υποβληθεί εκπρόθεσµα στην υπηρεσία, δηλαδή µετά
την πάροδο ενός έτους από τη λήξη της απασχόλησης. Συγκε-
κριµένα υποβλήθηκαν κατά τα έτη 2022 και 2023 ενώ αφορούν
στις µισθολογικές περιόδους από τον Δεκέµβριο του 2019 έως
τον Ιούλιο του 2020 και το δώρο των Χριστουγέννων του 2020,
δηλαδή περιόδους όπου υπήρχε αναστολή υποβολής Αναλυτι-
κής Περιοδικής Δήλωσης. Οι καταγγελίες αυτές που αφορούν
και την περίοδο του COVID, βρίσκονται αυτή τη στιγµή στο στά-
διο του ελέγχου από την υπηρεσία. 

Επίσης, πραγµατοποιήθηκε επιτόπιος έλεγχος στις 30-8-2021
στην έδρα της επιχείρησης από τον οποίον προέκυψε ότι η επι-
χείρηση δεν ήταν σε λειτουργία. Σύµφωνα µε το ΠΕΚΑ Αττικής,
δεν προκύπτει υποβολή αιτηµάτων καταγγελιών για τα παραρ-
τήµατά της ΕΛΒΟ στην Αττική. 

Ο e-ΕΦΚΑ, λοιπόν, ανταποκρίθηκε στις καταγγελίες των εργα-
ζοµένων και προέβη στους αναγκαίους ελέγχους για την προ-
στασία των ασφαλιστικών τους δικαιωµάτων.

Όσον αφορά τις εκκρεµότητες µε βάση την απόφαση του δι-
καστηρίου ορίστηκε ειδικός εκκαθαριστής. Με το άρθρο 14A του
ν.3429/2005 ορίζεται εξ ολοκλήρου η διαδικασία της ειδικής εκ-
καθάρισης της ΕΛΒΟ, η οποία και δεσµεύει τον ειδικό εκκαθαρι-
στή, ενώ ρυθµίζονται κατά τρόπο αποκλειστικό η διαδικασία και
οι προϋποθέσεις ικανοποίησης των πάσης φύσεως οφειλών της
εταιρείας συµπεριλαµβανοµένων των οφειλών της προς το ελ-
ληνικό δηµόσιο και προς τους πρώην εργαζοµένους της. Η κα-
ταγγελία των συµβάσεων εργαζοµένων στην ΕΛΒΟ από τον
εκκαθαριστή έγινε σε πλήρη εφαρµογή του παραπάνω άρθρου
που προβλέπει ότι αυτές λύνονται µε καταγγελία ή αναστέλλον-
ται αζηµίως για την επιχείρηση.

Επιπροσθέτως δόθηκε η δυνατότητα µετάταξης στους εργα-
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ζόµενους εκείνους των οποίων οι συµβάσεις εξαρτηµένης εργα-
σίας καταγγέλθηκαν αλλά έχουν ακόµα περιθώριο εργασιακού
βίου κατόπιν υποβολής αίτησης εντός προθεσµίας δύο µηνών,
αν το επιθυµούσαν φυσικά.

Σύµφωνα µε τον ειδικό εκκαθαριστή από τον Ιούλιο του 2019
οπότε και µετατάχθηκε η πλειοψηφία του προσωπικού της ΕΛΒΟ
σε φορείς του δηµοσίου, η εταιρεία δεν είχε παραγωγικό έργο και
κατά συνέπεια οι εναποµείναντες εργαζόµενοι σε αυτή δεν είχαν
αντικείµενο απασχόλησης. Για το διάστηµα µέχρι και τις 12-2-
2021, δηλαδή την ηµεροµηνία κατά την οποία ολοκληρώθηκε η
µεταβίβαση των στοιχείων του ενεργητικού της εταιρείας στον
ιδιώτη επενδυτή, ο εκκαθαριστής, όπως αναφέρει, κατέβαλε τις
µηνιαίες αποδοχές τους πλήρως µέσω της επιχορήγησης που
έλαβε από το Υπουργείο Οικονοµικών. Ο ειδικός εκκαθαριστής
ολοκλήρωσε το έργο του το ‘22 και η εταιρεία διεγράφη από το
ΓΕΜΗ στις 11-11-2022 µε απόφαση της προϊσταµένης της Διεύ-
θυνσης Διοικητικών και Οικονοµικών Υπηρεσιών του Εµπορικού
και Βιοµηχανικού Επιµελητηρίου Θεσσαλονίκης, σύµφωνα µε το
από 12-10-2022 πρακτικό της συνεδρίασης της γενικής συνέλευ-
σης των µετόχων της εταιρείας, µε την οποία εγκρίθηκε ο ισολο-
γισµός πέρατος της ειδικής εκκαθάρισης στις 31-8-2022.

Μετά την περάτωση της ειδικής εκκαθάρισης και τη διαγραφή
της εταιρείας από το ΓΕΜΗ, εκδόθηκαν οι σχετικές αποφάσεις
των τοπικών διοικητικών επιτροπών του e-ΕΦΚΑ επί ενδικοφανών
προσφυγών της εκκαθαρίστριας που δεν µπορούσαν να επιδο-
θούν δεδοµένου ότι η εκκαθαρίστρια δεν είχε πλέον την αντί-
στοιχη νοµιµοποίηση. Για τον ίδιο λόγο υφίστανται σε εκκρε-
µότητα πράξεις επιβολής εισφορών και προστίµων του ΠΕΚΑ
Κεντρικής Μακεδονίας. 

Απαντώντας στο πρώτο σας ερώτηµα, δεν υπήρχε δυνατότητα
διακοπής της ολοκλήρωσης της διαδικασίας εκκαθάρισης, διότι
δεν είχαν προκύψει ακόµη οι εν λόγω αποφάσεις και πράξεις.

Στη δευτερολογία µου θα απαντήσω στο δεύτερο ερώτηµά
σας, σχετικά µε τις ενέργειες που έχουν γίνει για τη διαχείριση
του ζητήµατος που έχει ανακύψει και για τους επτά εργαζόµε-
νους που ανέφερα προηγουµένως. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα βοηθούσε να εί-

χαµε τώρα την εξάντληση του χρόνου για το δεύτερο ερώτηµα,
γιατί µιλάµε για τους πενήντα που είτε µετατάχθηκαν είτε συν-
ταξιοδοτήθηκαν είτε απολύθηκαν, οι οποίοι έχουν διαφορά στην
καταβολή των ενσήµων τους από τέσσερις έως δεκαπέντε µήνες
η κάθε περίπτωση. Γι’ αυτές µιλάµε. 

Βέβαια, εδώ πρέπει να πούµε ότι για την ΕΛΒΟ η αναφορά σας
δεν µας βρίσκει σύµφωνους. Εντάξει, ξέρουµε πώς απαξιώνονται
και πως φουντάρουν οι επιχειρήσεις και τι ρόλο παίζουν οι επι-
χειρηµατικοί όµιλοι που δρουν όλη την περίοδο, γιατί οι πολιτικές
των κυβερνήσεων –και της δικής σας- απαξίωσαν την ΕΛΒΟ. Ξα-
ναλέµε ότι θα µπορούσε να παίξει καθοριστικό ρόλο τόσο στην
παραγωγή στρατιωτικών όσο και πολιτικών οχηµάτων, µειώνον-
τας την εξάρτηση της χώρας στον τοµέα της άµυνας και στον
τοµέα των µεταφορών. Τέτοια ήταν η κατεύθυνση της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, αυτή τηρήσατε, να υπάρχουν στρατιωτικά εργο-
στάσια µόνο σε Γερµανία, Ολλανδία και Γαλλία. Εύκολα
αντιλαµβάνεται κανείς ότι αυτό δεν έχει καµµία σχέση µε το δη-
µόσιο συµφέρον. 

Αντιθέτως µάλιστα, πουλήθηκε όπως είπαµε αντί πινακίου
φακής, 3 εκατοµµύρια ευρώ, κύριε Υπουργέ, µια επιχείρηση που
µόνο τα οικόπεδα και οι βιοµηχανικές εγκαταστάσεις της αξίζουν
εκατοντάδες εκατοµµύρια. Υποσχόσασταν –όλοι, όχι µόνο αυτή
η Κυβέρνηση- ανάπτυξη µε τη νέα ΕΛΒΟ και από χίλιους διακό-
σιους εργαζόµενους σήµερα εργάζονται στην ισραηλινή κοινο-
πραξία που ετοιµάζεται να τη µοσχοπουλήσει πέντε µε έξι
εργαζόµενοι. Και δεν φτάνουν αυτά αλλά αφαιρέσατε παρανό-
µως και παρατύπως και µισθολογικά δικαιώµατα των πρώην ερ-
γαζοµένων και µε τη µη αναγνώριση προϋπηρεσίας εκεί που
έχουν µεταταχθεί και πήγαν στο ενιαίο µισθολόγιο. Κάποιοι βέ-
βαια -και αυτό αποδεικνύει τα λεγόµενά µας- κερδίζουν δικαστικά

αυτή τη διαµάχη. 
Και το τερµατίσατε βέβαια -επανέρχοµαι εδώ- µε αυτή την -

πώς αλλιώς να το πούµε, κύριε Υπουργέ- κλοπή των ενσήµων
παρά τις παρακρατήσεις. Παρακρατήθηκαν εισφορές και δεν
αποδόθηκαν στα ένσηµα. Και, βέβαια, λέµε ότι έχει αποδειχθεί
πως αν επρόκειτο για επιδοτήσεις δισεκατοµµυρίων όλα αυτά τα
χρόνια υπό προγράµµατα τζάµπα εργατικού δυναµικού σε µεγά-
λους επιχειρηµατικούς οµίλους θα το αποφασίζατε πολύ εύκολα,
πρακτικά θα το λύνατε µε συνοπτικές διαδικασίες. Αλλά τώρα
που τα ζητήµατα αφορούν δικαιώµατα εργαζοµένων τούς ταλαι-
πωρείτε χρόνια µε διαδικασίες επιτροπών και επιτροπάτων και
ατέρµονες δικαστικές διαµάχες. 

Και επειδή παρά την εκλογική σας -ως Κυβέρνηση εννοούµε
πάντα- συντριβή µε το 41% που έγινε 28%, δηλαδή επί της ου-
σίας το 11%, εσείς όπως λέτε πήρατε το µήνυµα να συνεχίσετε
πιο γρήγορα τις µεταρρυθµίσεις, που οι µεταρρυθµίσεις σας αν
τις δει κάποιος µε ψυχραιµία και από κοντά είναι ακριβώς αυτό,
η καταλήστευση των εργασιακών δικαιωµάτων για να γεµίζετε
τις τσέπες µιας χούφτας κοινωνικών παρασίτων, τους επιχειρη-
µατικούς οµίλους, τους µεγαλοµετόχους κ.λπ.. 

Ο λαός µας θεωρούµε, κύριε Υπουργέ, ότι το έχει αποδείξει
και µπορεί µε το ΚΚΕ πάντα στο πλευρό του να βοηθήσει όµως
να καταλάβετε ό,τι χάσατε στη µετάφραση σε σχέση µε το µή-
νυµα που έχει παρθεί. Διότι θα µου επιτρέψετε εγώ δεν πήρα
απάντηση, είναι απλό. Είχε διαγραφεί από το ΓΕΜΗ µετά την εκ-
καθάριση µε αυτή την εκκρεµότητα. Είναι απλό να το διορθώ-
σετε, κύριε Υπουργέ, και να αποδοθούν τα ένσηµα και να
καλυφθούν οι απαιτήσεις των εργαζοµένων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε Στολτίδη, θα µου επιτρέψετε να µείνω στο αν-

τικείµενο της ερώτησής σας. Τώρα, για το πόσο καλά τα έχει κα-
ταφέρει το κράτος στους επιχειρηµατίες στην Ελλάδα,
τουλάχιστον κατά τις τελευταίες δεκαετίες, καλύτερα να το αφή-
σουµε στην άκρη. 

Όπως ανέφερα και στην πρωτολογία µου µετά την ολοκλή-
ρωση της ειδικής εκκαθάρισης προέκυψαν νέα δεδοµένα όσον
αφορά τις ασφαλιστικές εκκρεµότητες της εταιρείας απέναντι
σε ορισµένους εργαζόµενους. Σύµφωνα µε την ενηµέρωση που
έχω από τις αρµόδιες υπηρεσίες του e-ΕΦΚΑ πράγµατι ζητήθηκε
η γνώµη του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους του φορέα, όπως
αναφέρεται και στην επίκαιρη ερώτησή σας, η οποία δόθηκε στις
10-8-2023. 

Σύµφωνα µε τη γνωµοδότηση στην περίπτωση αυτή εφαρµό-
ζονται οι διατάξεις των παραγράφων 3 και 4 του άρθρου 28 του
ν.4919/2022, που αφορούν τη διαγραφή µιας εταιρείας από το
ΓΕΜΗ και τη δυνατότητα επανεγγραφής. Αυτό είναι που σας εν-
διαφέρει κι εσάς. 

Συγκεκριµένα, µε την παράγραφο 3 του άρθρου η περάτωση
µιας εκκαθάρισης αποτελεί λόγο διαγραφής από το ΓΕΜΗ κατό-
πιν σχετικής αίτησης, όµως σύµφωνα µε την παράγραφο 4 «αν
σε νοµικό πρόσωπο που διαγράφηκε από το ΓΕΜΗ λόγω περά-
τωσης εκκαθάρισης υπάρχει υποχρέωση που παραλείφθηκε, το
νοµικό πρόσωπο επανεγγράφεται στο ΓΕΜΗ µετά την αίτηση
όποιου έχει έννοµο συµφέρον προς την αρµόδια υπηρεσία του
ΓΕΜΗ και επανέρχεται σε κατάσταση εκκαθάρισης. Η αρµοδιό-
τητα απόφασης υποβολής του σχετικού αιτήµατος αναβίωσης
ανήκει στο Διοικητικό Συµβούλιο του e-ΕΦΚΑ, ενώ αρµόδια για
την επεξεργασία της αίτησης και την υποστήριξη της διοίκησης
είναι η διεύθυνση νοµικών υποθέσεων». 

Με αυτά τα δεδοµένα η διεύθυνση ασφάλισης του e-ΕΦΚΑ
έστειλε τον σχετικό φάκελο στη νοµική υπηρεσία του οργανι-
σµού για τη σύνταξη της σχετικής αίτησης. Στις 30-10-2023 υπο-
βλήθηκε ενώπιον της υπηρεσίας ΓΕΜΗ του Τµήµατος Μητρώου
του Εµπορικού και Βιοµηχανικού Επιµελητηρίου Θεσσαλονίκης
αίτηση του e-ΕΦΚΑ για την αναβίωση της εκκαθάρισης της ανώ-
νυµης εταιρείας -αυτό δηλαδή ακριβώς που µε ρωτούσατε κι
εσείς προηγουµένως- µε την επωνυµία «Ελληνική Βιοµηχανία
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Οχηµάτων - Ανώνυµος Βιοµηχανική Εταιρεία» υπό ειδική εκκα-
θάριση. Λόγω της σοβαρότητας του ζητήµατος το Τµήµα Κεφα-
λαιουχικών Εταιρειών της Διεύθυνσης του Γενικού Μητρώου και
υπηρεσίας µιας στάσης έχει ζητήσει οδηγίες για τον χειρισµό της
υπόθεσης από τη Γενική Γραµµατεία Εµπορίου του Υπουργείου
Ανάπτυξης και βρίσκεται σε αναµονή. 

Εποµένως ο e-ΕΦΚΑ έχει ήδη προβεί σε όλες τις απαραίτητες
νοµικές ενέργειες για την αναβίωση της εκκαθάρισης της εται-
ρείας, ώστε να προχωρήσουν οι διαδικασίες προς όφελος των
εργαζοµένων και να κλείσουν όλες οι ασφαλιστικές εκκρεµότη-
τες. Θέλω να τονίσω ότι η ορθή εφαρµογή της ασφαλιστικής νο-
µοθεσίας και η διασφάλιση των ασφαλιστικών δικαιωµάτων των
εργαζοµένων αποτελούν στρατηγικό στόχο του Υπουργείου µας.
Σε αυτό το πλαίσιο παρακολουθούµε προσεκτικά την εξέλιξη της
διαδικασίας της συγκεκριµένης υπόθεσης και είµαστε απολύτως
βέβαιοι ότι θα έχουµε και αίσιο τέλος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Ακολουθεί η δωδέκατη µε αριθµό 1108/11-6-2024 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης µε θέµα: «Για τη διασφάλιση των θέσεων εργασίας
του εισοδήµατος και της ασφάλισης των εργαζόµενων των θυ-
γατρικών εταιρειών του γερµανικού τουριστικού οµίλου FTI TO-
URISTIK».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Τσακλόγλου.
Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, η πτώχευση του γερµανικού tour operator «FTI

TOURISTIK», τρίτος µεγαλύτερος ταξιδιωτικός πάροχος στην Ευ-
ρώπη, έπληξε εκατόν πενήντα εργαζόµενους στο ταξιδιωτικό
πρακτορείο «Meeting Point Hellas», θυγατρική της «FTI TOURI-
STIK», εκ των οποίων οι εκατό είναι στο Ηράκλειο Κρήτης καθώς
και δύο χιλιάδες ξενοδοχοϋπαλλήλους σε ξενοδοχειακές µονά-
δες που διαχειριζόταν ο όµιλος σε Κω, Ρόδο και Κέρκυρα.

Όλοι αυτοί µένουν πλέον χωρίς εισόδηµα και δουλειά. Βρέθη-
καν από τη µία στιγµή στην άλλη στην έναρξη της σεζόν άνεργοι,
απλήρωτοι, ανασφάλιστοι και εκτός ταµείου ανεργίας. Βρίσκεται
στον αέρα η ασφαλιστική τους κάλυψη µε αποτέλεσµα οι εποχι-
κοί εργαζόµενοι να κινδυνεύουν να µη δικαιούνται ούτε ταµείο
ανεργίας. Σε περίπτωση απόλυσης υπάρχει µεγάλη πιθανότητα
να µην πάρουν δεδουλευµένα και αποζηµίωση λόγω του πτωχευ-
τικού κώδικα που ευνοεί τράπεζες και κράτος και αφήνει ακάλυ-
πτους τους εργαζόµενους. 

Ειδικότερα µε τους νόµους που πέρασε η κυβέρνηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ ν.4335/201535 σε συνδυασµό µε τον ν.4336/2015 και τον
ν.4446/22016 τους οποίους συνεχίζετε και εσείς, ουσιαστικά εκ-
µηδενίστηκε το προνόµιο των εργατικών απαιτήσεων έναντι
άλλων πιστωτών σε περίπτωση αναγκαστικής εκτέλεσης είτε
πτώχευσης είτε πλειστηριασµού. Και όταν κατέθεσε το 2020 τρο-
πολογία το ΚΚΕ που προέβλεπε να προηγούνται οι εργατικές
απαιτήσεις έναντι των απαιτήσεων των τραπεζών, την απέρριψε
η Νέα Δηµοκρατία και δεν έβγαλαν άχνα ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ ούτε το
ΠΑΣΟΚ, όταν κλήθηκαν να στηρίξουν την τροπολογία του ΚΚΕ. 

Τώρα το γερµανικό κράτος έχει δεσµεύσει όλη την περιουσία
του οµίλου και των θυγατρικών εταιρειών του και οι συνέπειες
της πτώχευσης επηρεάζουν ευρύτερα εργαζόµενους ιδιαίτερα
ξενοδοχοϋπάλληλους εξαιτίας της ακύρωσης του συνόλου των
κρατήσεων στις ξενοδοχειακές µονάδες που συνεργάζονταν µε
τον συγκεκριµένο όµιλο. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥ-
ΛΟΣ)

Η εξέλιξη αυτή όπως και στην περίπτωση του 2019 µε την πτώ-
χευση της «THOMAS COOK», επιβεβαιώνει την πρόβλεψη του
KKE ότι και µε καπιταλιστική κρίση και µε καπιταλιστική ανάπτυξη
τα σπασµένα τα πληρώνουν οι εργαζόµενοι.

Σας ρωτάµε λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Ποια µέτρα προτίθεται να
πάρει η Κυβέρνηση πρώτον για να εξασφαλιστούν µε ευθύνη του

κράτους και της εργοδοσίας µισθοί και ασφαλιστικές εισφορές
για όλη την τουριστική σεζόν, συνολικά τα δικαιώµατα των εργα-
ζοµένων στο τουριστικό πρακτορείο «Meeting Point Hellas», των
εργαζοµένων σε ξενοδοχεία της Κω, Ρόδου και Κέρκυρας και σε
όποια ξενοδοχεία της Κρήτης επηρεάζονται από την πτώχευση;

Δεύτερον, να εξασφαλιστεί η συνέχιση της εργασίας όλων των
εργαζοµένων χωρίς καµµία βλαπτική µεταβολή όποιο κι αν είναι
τελικά το ιδιοκτησιακό καθεστώς. Τρίτον, σε περίπτωση διακο-
πής λειτουργίας των παραπάνω επιχειρήσεων να διασφαλιστούν
οι αποζηµιώσεις, επίδοµα αδείας, αποζηµίωση αδείας, δώρο Χρι-
στουγέννων και τα δεδουλευµένα των εργαζοµένων. Τέταρτον,
επιπλέον τα απαραίτητα ένσηµα για ένταξη στο ταµείο ανεργίας.
Πέµπτον, για τους εποχικά εργαζόµενους του οµίλου µε σύµ-
βαση ορισµένου χρόνου να εξασφαλιστεί η µισθοδοσία και οι
ασφαλιστικές εισφορές για όλο το διάστηµα της σύµβασης.
Έκτον, να υπάρξει πάγωµα οφειλών όλων των εργαζοµένων του
οµίλου σε εφορία, δήµους, λογαριασµούς ρεύµατος, νερού, στις
τράπεζες. Και τέλος να υπάρξει ένα έκτακτο επίδοµα οικονοµικής
ενίσχυσης όλων των εργαζοµένων µέχρι να ξαναβρούν εργασία. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο

έχει ο κύριος Υπουργός. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ, κύριε Συντυχάκη, αυτή ήταν µία πραγµατικά επίκαιρη

ερώτηση. Το ζήτηµα της πτώχευσης της γερµανικής εταιρείας
«FTI» είναι µία πολύ πρόσφατη εξέλιξη. Συνέβη στις αρχές του
µήνα. Αντιλαµβάνεστε λοιπόν ότι δεν υπάρχει ακόµα πλήρης ει-
κόνα του µεγέθους του προβλήµατος και των επιπτώσεων που
µπορεί να έχει αυτή η εξέλιξη στους εργαζόµενους στον τουρι-
σµό τόσο στις θυγατρικές του οµίλου «FTI» όσο και σε λοιπές
επιχειρήσεις συνεργαζόµενες µε τον όµιλο, οι οποίες επηρεά-
ζονται εµµέσως.

Αρχικά να σας ενηµερώσω πως ήδη πραγµατοποιήθηκε στο
Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης συνάντηση υπη-
ρεσιακών παραγόντων µε εκπροσώπους των εργαζοµένων του
τουριστικού κλάδου, οι οποίοι έθεσαν υπ’ όψιν του Υπουργείου
τις συνέπειες που θα προκύψουν σε εργαζόµενους που συνδέ-
ονται άµεσα ή έµµεσα µε την πτώχευση της εταιρείας. 

Διαπιστώθηκε η ανάγκη λήψης µέτρων για τη στήριξη των ερ-
γαζοµένων αυτών υπό την προϋπόθεση ότι πρέπει πρώτα να
αποσαφηνιστεί το εργασιακό τους καθεστώς καθώς και οι ειδι-
κότερες ανάγκες, οι οποίες θα εξειδικεύσουν και τα µέτρα στή-
ριξης από την πλευρά της πολιτείας. 

Σε ό,τι αφορά το θέµα της ασφάλισης που είναι το αντικείµενο
το δικό µου µέσα στο Υπουργείο Εργασίας, η εταιρεία «Meeting
Point Hotel Management Hellas» Τουριστική και Ξενοδοχειακή
Μονοπρόσωπη Α.Ε. σύµφωνα µε τα στοιχεία του e-ΕΦΚΑ έχει
υποβάλει όλες τις απαιτητές από το νόµο αναλυτικές, περιοδικές
δηλώσεις για την ασφάλιση του προσωπικού της µέχρι και τη µι-
σθολογική περίοδο του Απριλίου 2024. Για το διάστηµα από τον
Μάιο και µετά δεν έχει λήξει ακόµα η προθεσµία υποβολής της
ΑΠΔ, οπότε ο e-ΕΦΚΑ δεν έχει ακόµα εικόνα τυχόν µεταβολών
που έχουν γίνει. Αναµένουµε λοιπόν τα νεότερα στοιχεία.

Όσον αφορά στην τακτική επιδότηση ανεργίας από την ΔΥΠΑ,
όπως γνωρίζετε, βασική προϋπόθεση είναι η εργασιακή σχέση
να έχει λήξει ή να έχει λυθεί από τον εργοδότη και να έχει πραγ-
µατοποιηθεί συγκεκριµένος αριθµός ηµερών εργασίας και ασφά-
λισης προφανώς. Ειδικά στην περίπτωση των απασχολούµενων
σε επιχειρήσεις που λειτουργούν εποχικά, οι προϋποθέσεις είναι
µειωµένες σε σχέση µε τον γενικό κανόνα. Αρκούν εκατό ηµέρες
ασφάλισης στον κλάδο ανεργίας της ΔΥΠΑ το τελευταίο δωδε-
κάµηνο που προηγείται της λύσης της εργασιακής σχέσης. Οι εν
λόγω ασφαλισµένοι δικαιούνται επιδότηση διάρκειας τριών
µηνών και πέντε ηµερών εξαιρουµένων από τον γενικό περιορι-
σµό του ορίου των τετρακοσίων ηµερών επιδότησης ανεργίας
κατά την τελευταία τετραετία, είτε εντασσόµενοι υποχρεωτικά
στην ως προς την άνω ρύθµιση ως εποχικά απασχολούµενοι
έχοντας κατά το κρίσιµο χρονικό διάστηµα από εκατό έως εκα-
τόν σαράντα εννέα ηµέρες εργασίας είτε προαιρετικά κατόπιν
αµετάκλητης δήλωσής τους ως κοινοί άνεργοι δηλαδή µη επο-
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χικά απασχολούµενοι εφόσον έχουν από εκατόν πενήντα έως
διακόσιες τριάντα ηµέρες εργασίας το ίδιο διάστηµα. 

Εποµένως είναι ξεκάθαρο ότι για τους ασφαλισµένους του
τουριστικού επισιτιστικού κλάδου έχει ήδη ληφθεί ιδιαίτερη µέ-
ριµνα λαµβανοµένων υπ’ όψιν των συγκεκριµένων ιδιαιτεροτήτων
της απασχόλησής τους. Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ και
σε άλλες ρυθµίσεις που ισχύουν για την προστασία των εργαζο-
µένων. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο

έχει ο κ. Συντυχάκης.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, την περίπτωση

της «FTI» την έχουµε ξαναζήσει µε την «THOMAS COOK». Και
θυµάστε τότε -ήταν το 2019- σε συνθήκες COVID όπου σε χρόνο
dt στην κυριολεξία η κυβέρνηση είχε φέρει πράξη νοµοθετικού
περιεχοµένου. Και τα οκτώ στα δέκα µέτρα τότε ουσιαστικά ικα-
νοποιούσαν τους µεγαλοξενοδόχους και αναπλήρωναν τις ζηµιές
τους. Το µόνο που κάνατε είναι τα ένσηµα από εκατό σε ογδόντα
για να καλυφτούν οι εργαζόµενοι που και αυτό θέλει συζήτηση,
εν πάση περιπτώσει. 

Βέβαια υπάρχουν και άλλα παραδείγµατα, όπως για παρά-
δειγµα στο «ATHENS PALLAS» όπου τότε οι εργαζόµενοι κατά-
φεραν µε πολύµηνο αγώνα να κερδίσουν πολλές από τις
διεκδικήσεις τους και να προηγηθούν στην ικανοποίηση των
απαιτήσεών τους έναντι τραπεζών και πιστωτών. 

Αυτά τα οποία είπατε, τα ξέρουν και οι εργαζόµενοι, τα ξέρουν
όλοι. Σε κάθε περίπτωση δεν καλύπτονται οι εργαζόµενοι. Και
σας ανέφερα την περίπτωση του πτωχευτικού κώδικα. Πρώτα κα-
λύπτονται οι πιστωτές, το κράτος και αν µείνει κάτι να καλύψουµε
και τους εργαζόµενους, που συνήθως δεν µένει τίποτα για τους
εργαζόµενους.

Εµείς σας καλούµε να πάρετε τώρα ουσιαστικά µέτρα για τη
διασφάλιση των εργαζοµένων σε ό,τι αφορά τα εργασιακά και
ασφαλιστικά τους δικαιώµατα αλλά και µέτρα προστασίας από
τράπεζες, λογαριασµούς, αυτά που είπα στην πρωτολογία.

Σας καταθέτουµε πολύ συγκεκριµένη πρόταση. Πρώτον, εδώ
και τώρα φέρτε πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου -αφορά µια
έκτακτη, ειδική περίπτωση- που να ικανοποιεί εξολοκλήρου όλα
τα αιτήµατα των εργαζοµένων, αυτά που σας ανέφερα στην πρω-
τολογία. Είναι αιτήµατα των εργαζοµένων. Δεν είναι του ΚΚΕ.
Σας µεταφέρω εδώ πέρα τα αιτήµατα των εργαζοµένων, που τυγ-
χάνει να είναι και θέσεις που υπερασπίζεται και παλεύει το ΚΚΕ.
Δεν θέλετε πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου; Καταθέστε άµεσα
µια τροπολογία, όπως συνηθίζετε να κάνετε σε όλα τα νοµοσχέ-
δια. 

Τώρα συζητάµε ένα νοµοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών
για την ασφάλιση των οχηµάτων. Η τροπολογία την οποία κά-
νουµε πρόταση, αφορά και το Υπουργείο Οικονοµικών. Είχαµε
καταθέσει συγκεκριµένη τροπολογία σε σχέση µε τον πτωχευ-
τικό κώδικα, την οποία αρνηθήκατε εσείς και τα άλλα κόµµατα.
Ωραία, είναι ευκαιρία να επανορθώσετε. Ορίστε. Να περιλαµβά-
νει δηλαδή η τροπολογία, που λέµε να καταθέσετε ή η πράξη νο-
µοθετικού περιεχοµένου, την ικανοποίηση των αιτηµάτων των
εργαζοµένων, να τροποποιεί τον πτωχευτικό κώδικα ώστε να
προηγούνται κατ’ εξαίρεση οι εργατικές απαιτήσεις έναντι τρα-
πεζών και πιστωτών. Ιδού η Ρόδος, ιδού και το πήδηµα. 

Θα καταθέσω και στα Πρακτικά την τροπολογία του ΚΚΕ για
να σας διευκολύνω. 

Από εκεί και µετά, κύριε Υπουργέ, φαίνεται ότι τα αντανακλα-
στικά σας λειτουργούν πολύ πιο γρήγορα όταν είναι να εξυπη-
ρετήσετε µεγάλα οικονοµικά συµφέροντα. Αντίθετα, για τους
εργαζόµενους στον τουρισµό, στα τουριστικά γραφεία κ.λπ. συ-
νήθως η Κυβέρνηση, οι κυβερνήσεις µέχρι σήµερα, διυλίζουν τον
κώνωπα και καταπίνουν την κάµηλο. 

Γνωρίζουµε πως η «MEETING POINT», θυγατρική της «FTI»,
δεν έχει χρέη ή άλλες εκκρεµότητες σε τράπεζες, εφορία ή στα
ασφαλιστικά ταµεία και οι πληρωµές των ξενοδόχων γίνονταν
από τις κρατήσεις της «FTI µέσω της «Meeting Point Hellas». Άρα
θεωρούµε ότι η «Meeting Point Hellas», στην οποία ανήκουν οι
εργαζόµενοι, µπορούν να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους
πιθανά απέναντι στους εργαζόµενους. Μάλιστα ο οποιοσδήποτε

οικονοµικός κραδασµός τυχόν υπάρξει από την πτώχευση του
«FTI» θα αποσβεστεί θεσµικά µέσω του Γερµανικού Ταµείου Τα-
ξιδιωτικής Ασφάλισης. Έτσι δεν είναι; Αυτοί έχουν καλυφθεί. 

Ο όµιλος λοιπόν αυτός, όπως και οι υπόλοιποι επιχειρηµατικοί
όµιλοι, µάζεψαν αµύθητα κέρδη από επιδοτήσεις, από ενισχύσεις
στην περίοδο της πανδηµίας, χωρίς να διακόψουν την επιχειρη-
µατική τους δραστηριότητα. Θα γνωρίζετε ότι περίπου 600 εκα-
τοµµύρια ευρώ από το Ταµείο Οικονοµικής Σταθεροποίησης του
γερµανικού κράτους συν 280 εκατοµµύρια ευρώ πήραν από την
Unicredit µε εγγύηση του κρατιδίου της Βαυαρίας. Δηλαδή εδώ
µιλάµε για αµύθητα κέρδη αυτών των επιχειρηµατικών οµίλων
και τελικά, αφού τα µάζεψαν όλα, έστειλαν τον λογαριασµό
στους εργαζόµενους µε την πτώχευση. Λοιπόν ας λάβει τα µέτρα
της η Κυβέρνηση και εδώ και τώρα να ικανοποιήσει τα αιτήµατα
των εργαζοµένων.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε Συντυχάκη, όπως ανέφερα, το Υπουργείο βρί-

σκεται σε επαφή µε τους εργαζόµενους που απειλούνται από την
κατάρρευση της «FTI» και µέχρι στιγµής όµως πλήρη εικόνα δεν
έχουµε. 

Στην πρωτολογία µου αναφέρθηκα στο θέµα της τακτικής επι-
δότησης ανεργίας και για στις ιδιαίτερες πρόνοιες που λαµβά-
νονται για τους ανέργους του τουριστικού και επισιτιστικού
κλάδου σε περίπτωση καταγγελίας σύµβασης εργασίας. Όπως
γνωρίζετε, βάσει του Κώδικα Ατοµικού Εργατικού Δικαίου, η κα-
ταγγελία της σχέσης εργασίας αορίστου χρόνου εκ µέρους του
εργοδότη θεωρείται έγκυρη µόνο όταν γίνεται εγγράφως, έχει
καταβληθεί η οφειλόµενη αποζηµίωση και έχει καταχωρηθεί η
απασχόληση του απολυόµενου ή έχει ασφαλιστεί ο απολυόµε-
νος. Μάλιστα η νόµιµη αποζηµίωση πρέπει να καταβάλλεται ταυ-
τόχρονα µε την καταγγελία της σύµβασης, εάν αυτή γίνει χωρίς
προειδοποίηση, διαφορετικά η καταγγελία είναι άκυρη και γεννά
υποχρέωση του εργοδότη για καταβολή µισθών υπερηµερίας. 

Η πτώχευση του εργοδότη από µόνη της δεν επιφέρει αυτο-
µάτως τη λύση της σύµβασης εργασίας γιατί δεν αποτελεί γεγο-
νός ανωτέρας βίας και δεν απαλλάσσει τον υπερήµερο εργοδότη
από την υποχρέωση καταβολής των αποδοχών, εφόσον οι εργα-
ζόµενοι εξακολουθούν να θέτουν τις υπηρεσίες τους στη διά-
θεση της επιχείρησης. Πρέπει να γίνει και καταγγελία των
συµβάσεων. Συνεπώς αν οι συγκεκριµένες εργασιακές συµβά-
σεις δεν λυθούν µε κάποιο νόµιµο τρόπο, όπως για παράδειγµα
µε καταγγελία από τον σύνδικο της πτώχευσης, οι µισθωτοί δι-
καιούνται τις αποδοχές τους. Σε περίπτωση πτώχευσης ο εργα-
ζόµενος κατατάσσεται µεταξύ των προνοµιακών δανειστών των
άρθρων 975 έως 981 του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας και σύµ-
φωνα µε τη σειρά των άρθρων αυτών. 

Επιπλέον, σε εφαρµογή της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας έχει συ-
σταθεί µε το άρθρο 16 του ν.1836/1989 ειδικός λογαριασµός στη
ΔΥΠΑ για την προστασία των εργαζοµένων σε περίπτωση αφε-
ρεγγυότητας του εργοδότη. Ο λογαριασµός αυτός έχει ως
σκοπό την πληρωµή απλήρωτων αποδοχών µέχρι τριών µηνών
που προέρχονται από σύµβαση ή σχέση εξαρτηµένης εργασίας
και εµπίπτουν στο χρονικό διάστηµα έξι µηνών πριν από τις εξής
περιπτώσεις: πρώτον, την υποβολή αίτησης πτώχευσης εφόσον
εκδοθεί σχετική δικαστική απόφαση. Δεύτερον, το οριστικό κλεί-
σιµο της επιχείρησης ή τρίτον, από τη δηµοσίευση της απόφα-
σης µε την οποία τίθεται σε εκκαθάριση ο εργοδότης. Για τον
χρόνο κατά τον οποίο πληρώνονται οι ανεξόφλητες αποδοχές
καταβάλλονται προφανώς και οι αντίστοιχες εισφορές κοινωνι-
κής ασφάλισης. Η εισφορά του εργοδότη βαρύνει τον λογαρια-
σµό της ΔΥΠΑ ενώ η εισφορά του εργαζοµένου παρακρατείται
από τις εξοφλούµενες αποδοχές. 

Ανάλογα λοιπόν µε τις εξελίξεις που τυχόν θα υπάρξουν στο
θέµα της λειτουργίας των επιχειρήσεων που αναφέρετε στην επί-
καιρη ερώτησή σας θα εφαρµοστούν οι αντίστοιχες γενικές ρυθ-
µίσεις. Στη συνέχεια θα µπορεί να εκτιµηθεί η αναγκαιότητα
λήψης περαιτέρω µέτρων από όσα ήδη ανέφερα. Όπως σας

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΓ’ - 17 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024 17217



είπα, ήδη υπάρχει επικοινωνία µε εκπροσώπους των εργαζοµέ-
νων για την καλύτερη διάγνωση των προβληµάτων που έχει δη-
µιουργήσει η πτώχευση της FTI. 

Η Κυβέρνηση έχει αποδείξει και σε προηγούµενες ανάλογες
περιπτώσεις, όπως και στην περίπτωση της πτώχευσης της «TH-
OMAS COOK» που αναφέρατε και εσείς, ότι η προστασία των ερ-
γαζοµένων του τουριστικού κλάδου απέναντι σε τέτοιες
απρόοπτες εξελίξεις αποτελεί προτεραιότητα. Παρακολουθούµε
το θέµα, καταγράφουµε όλες τις παραµέτρους και θα προβούµε
σε όλες τις αναγκαίες ενέργειες. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Εισερχό-

µαστε στην έκτη µε αριθµό 1093/11-6-2024 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κορινθίας της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συµµαχία» κ. Γεωργίου Ψυχο-
γιού προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα:
«Κίνδυνος να χαθεί η χρηµατοδότηση για την κατασκευή του βιο-
λογικού καθαρισµού στη Νεµέα».

Κύριε Ψυχογιέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, φέρνουµε στη Βουλή και ενώπιον του Υπουρ-

γείου σας ένα πάρα πολύ σηµαντικό, ένα νευραλγικό έργο για
την περιοχή της Νεµέας, τον γνωστό βιολογικό καθαρισµό της
Νεµέας ή όπως αναφέρεται στις συµβάσεις το δίκτυο αποχέτευ-
σης ακαθάρτων και την εγκατάσταση επεξεργασίας λυµάτων οι-
κισµού Νεµέας. Είναι ένα έργο το οποίο αυτοί που µας ακούν και
µας παρακολουθούν από τη Νεµέα και την ευρύτερη περιοχή,
αλλά και εγώ, που ζω εκεί ένα διάστηµα του χρόνου, ξέρουµε
πάρα πολύ καλά πόσο κρίσιµο είναι και πόσο τραγική είναι η κα-
τάσταση µε τη µη ολοκλήρωσή του. Είναι ένα έργο που υποσχε-
θήκατε ως Κυβέρνηση το 2014, το 2018 εντάχθηκε στο
πρόγραµµα «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ» και χρηµατοδοτήθηκε, το 2020 επα-
νήλθατε, λέγοντας ότι θα ολοκληρωθεί άµεσα, αλλά φτάσαµε το
2023 στο τέλος της πρώτης θητείας σας και τώρα είµαστε στο
2024 και αναγκαζόµαστε να επανέλθουµε για να ρωτήσουµε ευ-
θέως τι συµβαίνει µε την πρόοδο του έργου. 

Έχει εγείρει συζητήσεις, και ανησυχίες, και αγωνία στο δηµο-
τικό συµβούλιο της Νεµέας τόσο από τον ίδιο τον δήµαρχο όσο
και από την Αντιπολίτευση κυρίως για την ίδια τη διασφάλιση και
την ύπαρξη, αλλά και την παροχή των αναγκαίων κονδυλίων για
να µπορέσει να υλοποιηθεί αυτό το κορυφαίο, όπως είπα και
πριν, έργο. Επειδή λοιπόν για εµάς ένα τέτοιο πισωγύρισµα θα
είναι ολισθηρό, θα είναι εξαιρετικά αρνητικό, θα είναι καταστρο-
φικό για την καθηµερινότητα, για την ποιότητα ζωής, για την
ασφάλεια των κατοίκων, αλλά και για το ίδιο το περιβάλλον, αλλά
και επειδή ακριβώς ξέρουµε ότι αυτά τα έργα υποδοµής είναι
που δίνουν στους πολίτες µιας περιοχής η οποία έχει απαξιωθεί
και από τις υπηρεσίες, αλλά και από τις εργασίες, τις δραστη-
ριότητές της, την πίστη στην πολιτεία ότι σκέφτεται τους πολίτες,
σκέφτεται τους κατοίκους για να µείνουν στον τόπο τους, σας
θέτουµε το ερώτηµα και θέλουµε µια ξεκάθαρη απάντηση κυ-
ρίως για το θέµα της χρηµατοδότησης αυτού του έργου. Είναι
εξασφαλισµένη; Τι χρονοδιάγραµµα υπάρχει; Από ποιο χρηµα-
τοδοτικό εργαλείο θα αξιοποιηθεί; Και, ξέροντας ότι υπάρχει µια
πρόοδος στο έργο και αυτή τη στιγµή βρίσκεται στο Ελεγκτικό
Συνέδριο αφού έχει υπάρξει ανάδοχος, µας ενδιαφέρει όµως και
την επόµενη µέρα, όπως και όλη την περιοχή, εάν πράγµατι και
πότε θα ολοκληρωθεί για τις ανάγκες των κατοίκων. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε συνάδελφε της Αντιπολίτευσης, η υπόθεση αυτού του

έργου -νοµίζω ότι τη γνωρίζουµε όλοι- εντάχθηκε στο επιχειρη-
σιακό πρόγραµµα ΥΜΕΠΕΡΑΑ το 2020. Προηγουµένως ήταν εν-
ταγµένη στον «ΦΙΛΟΔΗΜΟ». Τώρα τι συνέβαινε µε τον
«ΦΙΛΟΔΗΜΟ» ή τι δεν συνέβαινε δεν είναι της παρούσης, ούτε
θα µπω στη συζήτηση αυτή. 

Το θέµα είναι ότι από τότε που εντάχθηκε το 2020 που ήταν
διαθέσιµοι οι πόροι πέρασαν τα χρόνια, χρειάστηκε ένα σηµαν-

τικό χρόνο ο διαγωνισµός για να ξεκινήσει και χρειάστηκε ένα
σηµαντικό χρόνο για να τελεσφορήσει. 

Σηµειώνω ότι εκεί η αρµοδιότητα ανήκει στην τοπική αυτοδι-
οίκηση για την εξέλιξη αυτή και προϊόντος του χρόνου τελείωσε
και το προηγούµενο πρόγραµµα το ευρωπαϊκό και στην ουσία τα
έργα αυτά, για τα οποία υπάρχει πράγµατι σύµβαση και έχει πάει
στο Ελεγκτικό Συνέδριο, µπαίνουν στην κατηγορία phazing, των
έργων που περνάνε από τη µία περίοδο στην άλλη. 

Το έργο, όµως, είναι πολύ µεγάλης σηµασίας γιατί είναι υπο-
χρεωτική η ολοκλήρωσή του. Δεν υπάρχει περίπτωση αυτό το
έργο να µην πραγµατοποιηθεί. Είναι υποχρέωση της χώρας να
πραγµατοποιηθεί. Συνεπώς θα υλοποιηθεί από τα ευρωπαϊκά ερ-
γαλεία που είναι διαθέσιµα από εδώ και πέρα. 

Εις πάσα περίπτωση, ακόµη -που δεν το θεωρώ- και αν υπήρχε
µια πιθανότητα να µην υλοποιηθεί από ευρωπαϊκά εργαλεία, είναι
δέσµευση της Κυβέρνησης και από εθνικούς πόρους ακόµη και
αν χρειαστεί -που, κατά τη γνώµη µου, η συντριπτική πιθανότητα
είναι ότι δεν θα χρειαστεί- να ολοκληρωθεί. Έχουµε πια τη σύµ-
βαση και δεν υπάρχει καµµία δικαιολογία για να µην προχωρήσει
κανονικά η χρηµατοδότησή του. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Ευχαριστώ για την απάντηση, κύριε
Υπουργέ.

Αυτός ήταν και λόγος της ερώτησής µας, να υπάρξει µια ξε-
κάθαρη απάντηση, µια δηµόσια τοποθέτηση, µια δέσµευση της
Κυβέρνησης ότι ένα έργο το οποίο το περιµένουν πραγµατικά
όλοι οι φορείς της περιοχής και κυρίως οι κάτοικοι, αλλά και για
την αειφόρο ανάπτυξη µιας κρίσιµης ζώνης µε αγροτική δραστη-
ριότητα που, όπως είπα και πριν, έχει υποβαθµιστεί λόγω κλεισί-
µατος τραπεζών και ιδίως της πρώην Αγροτικής, της Τράπεζας
Πειραιώς ή της απαξίωσης των ταχυδροµείων και του Ειρηνοδι-
κείου, τουλάχιστον ο κόσµος να βλέπει ότι έργα υποδοµής, όπως
και άλλα τα οποία αφήσαµε το 2019 ως Κυβέρνηση -του φράγ-
µατος που αναφέρω ενδεικτικά, τον προαστιακό του Λουτρακίου,
τη διάβρωση των ακτών και αυτό- είναι έργα κρίσιµης και πολύ
µεγάλης σηµασίας και πρώτης γραµµής και εθνικού ενδιαφέρον-
τος, διότι µόνο µε αυτόν τον τρόπο και έχοντας στο µυαλό µας
ότι θέλουµε, όχι µόνο να µείνει ο κόσµος στον τόπο του, αλλά να
µπορεί να ζήσει µε αξιοπρέπεια, να ζήσει έχοντας τα βασικά ερ-
γαλεία που του παρέχει µια πολιτεία και να κάνει και τις οικογέ-
νειες τους εκεί, αλλά και να αναπτύξουν το εισόδηµα τους. 

Άρα εκείνο το ερώτηµα το οποίο έθεσα το απαντήσατε. Είπατε
ότι το εργαλείο το χρηµατοδοτικό θα είναι οι ευρωπαϊκοί πόροι,
αλλά και οι εθνικοί πόροι αν χρειαστεί, ένα χρονοδιάγραµµα, αν
υπάρχει δυνατότητα, για να ξέρουν και οι άνθρωποι που πρέπει
να επιταχύνουν και ο δήµος, αλλά και οι υπόλοιποι φορείς έτσι
ώστε να είναι και αυτοί πολύ εποικοδοµητικοί στην ολοκλήρωσή
του. Και σίγουρα να πούµε ότι εµείς θα παρακολουθήσουµε και
την πορεία του έργου από εδώ και πέρα πιέζοντας και αναδει-
κνύοντας και πάλι τη σηµασία του και ερχόµενοι σε συνεννόηση
µε όλους όσοι πραγµατικά έχουν βάλει τη σφραγίδα τους σε κάτι
το οποίο το περιµένουν πάνω από δέκα χρόνια και πρέπει να ολο-
κληρωθεί.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, προφανώς χρειάζεστε και χρονοδιάγραµµα.

Το χρονοδιάγραµµα το θέτει πλέον η σύµβαση η οποία θα υπο-
γραφεί. Πλέον δεν το θέτουµε εσείς και εγώ. Η σύµβαση, όπως
ξέρετε, έχει πάει στο Ελεγκτικό Συνέδριο. Όταν θα γυρίσει, θα
υπογραφεί και η σύµβαση αυτή η υπογεγραµµένη πρέπει να
εκτελεστεί. 

Να σηµειώσω ως παρατήρηση ότι ο ίδιος ο διαγωνισµός, για
τον οποίο δεν έχουµε ούτε εµείς ούτε εσείς ευθύνη για τη διεξα-
γωγή του, ξεκίνησε πριν από κοντά δύο χρόνια και αυτό είναι ένα
από τα θέµατα που πρέπει όλους να µας απασχολεί, ότι υπάρχει
µια πολύ µεγάλη διάρκεια, η οποία απαιτείται, για να υλοποι-
ηθούν τα έργα. Αυτό µας βάζει σε εξαιρετική δυσκολία. 
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Αν ο διαγωνισµός κράταγε τέσσερις µήνες ή έξι µήνες, τότε
δεν θα ψάχναµε να βρούµε εναλλακτική χρηµατοδότηση. Θα είχε
αρχίσει η χρηµατοδότησή του και ξέρετε ότι όταν αρχίζει η χρη-
µατοδότηση, πλέον είναι µαθηµατική η εξέλιξη. 

Αυτό, λοιπόν, είναι που πρέπει όλους να µας απασχολεί, γιατί
ένα από τα θέµατα που έχουµε στη χώρα είναι ότι πολλές φορές
κυνηγάµε και έχουµε φτιάξει ένα πλαίσιο µε πάρα πολλούς τύ-
πους και διασφαλίσεις, αλλά στο τέλος της ηµέρας το κόστος
ευκαιρίας -δηλαδή αυτός ο ένας χρόνος παραπάνω ή ο ενάµιση
χρόνο παραπάνω που χρειάζεται ένας διαγωνισµός- είναι ένα κό-
στος ευκαιρίας που δεν έχουµε λάβει υπ’ όψιν µας και εννοώ ως
συνολικό σύστηµα, ως πραγµατικό κόστος της κοινωνίας. 

Και το έχω πει και άλλες φορές στο Κοινοβούλιο ότι αυτό το
κόστος ευκαιρίας -ο χρόνος που χάνεται δηλαδή- είναι ίσως η
µεγαλύτερη αδυναµία η διαχρονική του κράτους µας εδώ και
πολλές δεκαετίες. Και, δυστυχώς, αυτό απαιτεί πολύ µεγαλύτερη
συναίνεση για να αντιµετωπιστεί ως δοµικό πρόβληµα από ότι
φανταζόµαστε. 

Αυτά ήθελα να πω και σας ευχαριστώ για την απάντηση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 1095/11-6-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ροδόπης της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Ιλχάν
Αχµέτ προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητι-
σµού µε θέµα: «Στελέχωση των Κέντρων Διεπιστηµονικής Αξιο-
λόγησης, Συµβουλευτικής και Υποστήριξης». 

Ελάτε, κύριε συνάδελφε, καλησπέρα. 
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Καλησπέρα, κύριε Πρόεδρε, καλησπέρα, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Υπουργέ, µε τον ν.4823/2021 µε τίτλο: «Αναβάθµιση του

σχολείου ενδυνάµωση των εκπαιδευτικών και άλλες διατάξεις»
είχε γίνει µια πρόβλεψη στο άρθρο 15, το οποίο άρθρο 15 αφο-
ρούσε τα κέντρα διεπιστηµονικής αξιολόγησης συµβουλευτικής
και υποστήριξης, τα ΚΕΔΑΣΥ. Αυτό είναι πάρα πολύ ύψιστης ση-
µασίας. Αφορά τα παιδιά µας. 

Μάλιστα, βάσει της θετικής διάκρισης υπέρ της µειονότητας
νοµοθετήσατε τότε πάρα πολύ σωστά -και θέλω να σας συγχαρώ
για αυτό- στο οποίο αναφέρεται στο άρθρο 15. 

Ειδικότερα για τον κλάδο των δασκάλων ΠΕ 70 και 71 προβλέ-
πονται εκατόν εξήντα εννιά θέσεις γενικές, από τις οποίες οι δύο
πρέπει να πληρούνται από τα µέλη της µουσουλµανικής µειονό-
τητας της Θράκης. 

Επίσης, αναφέρετε πάλι στο άρθρο 15 για τον κλάδο των ψυ-
χολόγων ΠΕ 23 διακόσιες είκοσι τρεις θέσεις γενικά, από τις
οποίες πάλι δύο πληρούνται υποχρεωτικά από τα µέλη της µου-
σουλµανικής µειονότητας. Και για τον κλάδο Κοινωνικών Λει-
τουργών ΠΕ 30 διακόσιες είκοσι τρεις θέσεις, από τις οποίες
πάλι οι δύο πληρούνται. 

Οι θέσεις που προβλέπονται από τα µέλη της µουσουλµανικής
µειονότητας της Θράκης κατανέµονται µε απόφαση της παρα-
γράφου Δ’ που ορίζεται µε απόφαση του αρχηγού Ξάνθης και
Ροδόπης, µόνο στην Ξάνθη δηλαδή και στην Ροδόπη. 

Το ποια είναι η σηµασία αυτής της διατάξεως και τι θα επιφέ-
ρει µετά την εφαρµογή της θα το αναπτύξω στη δευτερολογία
µου.

Ερωτάσθε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, Έχει ικανοποιηθεί ως σή-
µερα αυτή η πρόβλεψη του ν.4821/2021 και αφορούν τη στελέ-
χωση των ΚΕΔΑΣΥ Ξάνθης και Ροδόπης;

Αν όχι -αν δεν έχει δηλαδή εδώ και τρία δύο χρόνια υλοποιηθεί
αυτός ο νόµος-γιατί συνέβη αυτό και πότε σκοπεύετε σαν Υπουρ-
γείο να υλοποιήσετε αυτή τη ρητή νοµοθετική ρύθµιση και δέ-
σµευση;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,
κυρία Υπουργέ.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Θα µου επιτρέψετε, κύριε συνάδελφε, κύριε Πρόεδρε, να κάνω
µια πολύ σύντοµη αναδροµή, χωρίς να κάνω κατάχρηση του χρό-
νου, και να θυµίσω ότι πριν από τους νόµους που αναφέρετε
υπάρχει ο ν.4547 του 2018. Σε αυτόν, κύριε συνάδελφε, υπήρχε
η πρόβλεψη ότι η πλήρωση των οργανικών θέσεων -παρακαλώ

να διακρίνετε τη διαφορά µεταξύ κάλυψης οργανικών θέσεων
και των λειτουργικών κενών- εκπαιδευτικών µε εξειδίκευση στην
ειδική αγωγή και εκπαίδευση, καθώς και των θέσεων ειδικού εκ-
παιδευτικού προσωπικού στα ΚΕΔΑΣΥ Ροδόπης και Ξάνθης γι-
νόταν κατά προτεραιότητα από µέλη της µουσουλµανικής
κοινότητας. Προβλεπόταν δηλαδή η τοποθέτησή τους µε µετά-
θεση, απόσπαση ή διάθεση, ανάλογα την περίπτωση. Η προϋπό-
θεση που υπήρχε ήταν να κάνουν αίτηση και να έχουν
συµπληρώσει διδακτική υπηρεσία τουλάχιστον επτά ετών, από
τα οποία επτά χρόνια τα τρία έπρεπε να είναι σε ΣΜΕΑΕ ή σε ΚΕ-
ΔΑΣΥ.

Αυτό, όπως σας είπα και στην αρχή, ίσχυε για τις οργανικές
θέσεις. Για τα λειτουργικά κενά, έπρεπε να καλυφθούν µε τον
τρόπο µε τον οποίο εκαλύπτοντο σε όλες τις περιπτώσεις, διότι
διαφορετικά δεν θα υπήρχε κάλυψη από εκπαιδευτικούς ή µέλη
του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού.

Επειδή όµως υπήρχε αυτή η πρόβλεψη, δεν ενδιαφέρθηκε κα-
νείς από τη µουσουλµανική κοινότητα για το κενό του δασκάλου
ειδικής αγωγής στο ΚΕΔΑΣΥ Ροδόπης, το οποίο καλύφθηκε
µόλις το 2020. Τότε έγινε οργανική τοποθέτηση µε µετάθεση από
εκπαιδευτικό της µειονότητας, ο οποίος πληρούσε όλες τις κατά
νόµο προϋποθέσεις. 

Αυτή την πρόβλεψη του νόµου το 2021 ο ν.4823 την άλλαξε
και περιέλαβε και στα ΚΕΔΑΣΥ Ροδόπης και Ξάνθης ότι πρέπει
να γίνεται η κάλυψη των οργανικών θέσεων όχι κατά προτεραι-
ότητα, αλλά κατ’ αποκλειστικότητα και το ίδιο άρθρο προέβλεπε
ότι πρέπει να γίνει µετάθεση-µετάταξη µετά από αίτηση, η διδα-
κτική υπηρεσία τροποποιήθηκε, από επτά ανέβηκε στα οκτώ χρό-
νια και τρία χρόνια σε σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής και
εκπαίδευσης. 

Η κάλυψη των λειτουργικών κενών γίνεται µε τον τρόπο που
γίνεται σε όλες τις περιπτώσεις. Στο ΚΕΔΑΣΥ της Ξάνθης υπήρξε
αίτηση µετάθεσης και η θέση δασκάλου της ειδικής αγωγής κα-
λύπτεται πλέον µε οργανική τοποθέτηση από εκπαιδευτικό µέλος
της µουσουλµανικής µειονότητας για το σχολικό έτος 2024 -
2025, δηλαδή από την καινούργια σχολική χρονιά.

Έγιναν και άλλες τροποποιήσεις, οι οποίες δεν επέφεραν καµ-
µία διαφοροποίηση σε αυτά τα οποία σας έχω πει µέχρι τώρα.
Έχουµε δύο οργανικές θέσεις ψυχολόγων ΠΕ23, δύο θέσεις κοι-
νωνικών λειτουργών ΠΕ30 που δεν έχουν καλυφθεί, γιατί πρέπει
να καλυφθούν αποκλειστικά από µέλη της µουσουλµανικής µει-
ονότητας. 

Δεν υπήρξε δυστυχώς, κύριε συνάδελφε, κανένας υποψήφιος
ή καµµία υποψήφια να εκδηλώσει ενδιαφέρον να µετατεθεί ή να
µεταταχθεί, οπότε θα παραµείνουν κενές µέχρις ότου υπάρξει
το αντίστοιχο ενδιαφέρον. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,

κύριε συνάδελφε.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Κυρία Υπουργέ, άκουσα την πρωτολογία σας

και χαίροµαι κατ’ αρχάς που συνοµολογείτε αυτό που λέει το
γράµµα του νόµου σαν Κυβέρνηση, ότι αυτές οι θέσεις είναι απο-
κλειστικές για τη µουσουλµανική µειονότητα. Όπως σας είπα, ως
θετική διάκριση για τη χώρα µας, για την Ελλάδα, αυτό είναι κάτι
που µας τιµά και τιµά τη χώρα µας, διότι έτσι δείχνουµε και το
έµπρακτο ενδιαφέρον µας. 

Από εκεί και µετά, ότι δεν υπήρξε ενδιαφέρον από τη µειονό-
τητα αυτό δεν το νοµίζω. Μάλλον δεν θα υπήρχε καλή ενηµέ-
ρωση, µε ό,τι σηµαίνει αυτό βέβαια και για την ευθύνη. Όµως
εγώ θα µεριµνήσω, και µετά και την απάντησή σας σήµερα και
στη δευτερολογία σας, να υπάρξει ανάλογο ενδιαφέρον, αφού
οι ίδιοι οι ψυχολόγοι και οι κοινωνικοί λειτουργοί είπαν.

Τώρα, κυρία Υπουργέ µου, απλώς θα ήθελα να διευκρινίσω
κάτι άλλο, πέραν της σηµασίας του να υπάρχουν αυτοί οι ψυχο-
λόγοι εκεί που να οµιλούν τη µητρική τους γλώσσα και να γνωρί-
ζουν τις καταστάσεις, για να βοηθήσουν τους γονείς και τα
παιδιά τους. 

Οι θετικές διακρίσεις υπέρ των µειονοτήτων σε ό,τι αφορά τη
Θράκη αποτελούν τον πυρήνα των προοδευτικών πολιτικών του
πολιτικού συστήµατος της χώρας µας που εκπονήθηκαν από τη
δεκαετία του ’90 και µετά κι αυτό ήθελα να ακουστεί, µε πρωτο-
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πόρες, βέβαια, τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ, την ιστορική νοµο-
θέτηση της ποσόστωσης στην είσοδο στα ελληνικά πανεπιστήµια
το 1995 µε τον Γιώργο Παπανδρέου, αλλά και αργότερα την υιο-
θέτηση ποσόστωσης 0,5‰ για την πρόσληψη στο δηµόσιο επί
της κυβερνήσεως Κώστα Καραµανλή. Έχουν γίνει βήµατα για
την οµαλή ένταξη της µειονότητας στο εργασιακό, εκπαιδευτικό
και κοινωνικό περιβάλλον και αυτό είναι καλό να ακουστεί και να
το γνωρίζουν. 

Παρουσιάζεται όµως το φαινόµενο, κυρία Υπουργέ, κύριοι συ-
νάδελφοι, κάποιες φορές η νοµοθέτηση της Βουλής γι’ αυτά τα
ζητήµατα είτε να αναστέλλεται είτε να αναβάλλεται για λόγους
µικροπολιτικών σκοπιµοτήτων ή και φοβικών συνδρόµων, που τα
θεωρώ απαράδεκτα. 

Με αυτή τη λογική φέρνω σήµερα στην Ολοµέλεια και το ζή-
τηµα της στελέχωσης των ΚΕΔΑΣΥ µε µέλη της µειονότητας,
όπως προβλέπεται στον νόµο που εσείς ψηφίσατε το 2021, και,
κυρία Υπουργέ, να ξέρετε θα το παρακολουθούµε το θέµα αυτό
και αφού ολοκληρωθεί αυτή η προκήρυξη. Και δεν ξέρω αν είναι
εν ισχύι αυτή τη στιγµή αυτή η προκήρυξη και πώς γίνεται, θα
ενδιαφερθώ να µάθω, απλώς καµµιά φορά κάποιοι µηχανισµοί,
κάποιοι κρατικοί υπάλληλοι καθυστερούν ή κάποια πράγµατα
µπορεί να περνούν έτσι. Όµως θέλω εδώ ρητή δέσµευσή σας ότι
σε αυτό το θέµα θα εφαρµοστεί το γράµµα του νόµου και δεν θα
υπάρξουν εµπόδια προς αυτή την κατεύθυνση.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κυρία Υπουργέ.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Κύριε συνάδελφε, θέλω να σας πω ότι το γράµµα
του νόµου βεβαίως θα εφαρµοστεί, αλλά και το πνεύµα του
νόµου, το οποίο είναι ακριβώς όλα όσα νοµοθετήσαµε να υλο-
ποιηθούν. Και αν µου επιτρέπετε και θα µε διορθώσετε αν κάνω
λάθος, εκτός από το γράµµα της δικής σας ερώτησης και το
πνεύµα σας είναι ότι αυτά τα θετικά µέτρα, τα οποία τα εκθει-
άσατε διαχρονικά -δεν µονοπωλούµε εµείς την ευαισθησία στα
θέµατα αυτά, βεβαίως αναφερθήκατε και στο ΠΑΣΟΚ, δεν είναι
κάτι στο οποίο θα φέρω αντίρρηση, προκύπτει άλλωστε από τις
νοµοθετικές πρωτοβουλίες-, είναι να παίρνουµε θετικά µέτρα
γιατί έτσι επιβάλλεται και νοµίζω πως η Κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη έχει δώσει ήδη δείγµατα γραφής θετικά, γιατί αυτά
τα µέτρα θετικής δράσης και νοµοθετούνται και υλοποιούνται. 

Και ακούσαµε µε πολύ µεγάλη χαρά και το Υπουργείο βεβαίως
είναι στη διάθεσή σας και για τη γραφειοκρατική διαδικασία να
έχουµε συνεργασία, αλλά και αν τυχόν εσείς βρείτε ανθρώπους
που µπορούν να µεταταχθούν ή να µετατεθούν, µε πολλή χαρά,
στο πλαίσιο της νοµιµότητας και των προβλεπόµενων διατάξεων,
αυτό να υλοποιηθεί. 

Θα µου επιτρέψετε να σας πω και κάτι περισσότερο. Επειδή
γνωριζόµαστε, συνυπήρξαµε στην Αίθουσα αυτή ήδη από το
2000, θέλω να σας πω ότι προσεγγίζετε τα θέµατα αυτά µε ευαι-
σθησία. Το γεγονός ότι φέρατε το θέµα αυτό στο ελληνικό Κοι-
νοβούλιο δίνει την ευκαιρία και σε εσάς να δραστηριοποιηθείτε,
αλλά και σε άλλους να γνωρίζουν πώς γίνονται οι διαδικασίες και
θέλω να σας ευχαριστήσω για τον τρόπο µε τον οποίο τα θέµατα
αυτά τα προσεγγίζετε και τα αναδεικνύετε.

Και να σας πω ότι η πολιτική της Κυβέρνησής µας σκοπεύει να
ενσωµατώσει απολύτως τη µουσουλµανική µειονότητα, µε την
έννοια του σεβασµού της θρησκευτικής ταυτότητας, του πολιτι-
σµικού χαρακτήρα. Aυτά τα στοιχεία είναι πλούτος και για τη
Θράκη και για ολόκληρη τη χώρα και αυτό το δανείζοµαι από το
πόρισµα της διακοµµατικής επιτροπής για τη Θράκη, που θα
γίνει µε την προεδρία της συναδέλφου µας, της κ. Ντόρας Μπα-
κογιάννη. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Πάµε στον

κ. Σαρακιώτη απευθείας.
Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 4424/19-4-2024 ερώτηση του

κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Φθιώτιδος
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµα-
χία» κ. Ιωάννη Σαρακιώτη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Με-
ταφορών, µε θέµα: «Συνεχίζεται η γενικευµένη αγωνία των

κατοίκων της περιοχής του Κόµµατος Φθιώτιδας απέναντι στον
κίνδυνο επανεµφάνισης πληµµυρικών φαινοµένων, αντίστοιχων
του 2021 - Αναγκαιότητα τοποθέτησης πάνω στις καταγγελίες,
προβληµατισµούς και τις ανησυχίες της τοπικής κοινωνίας και
των φορέων της αυτοδιοίκησης».

Ελάτε, κύριε συνάδελφε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΑΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, στις 6 Αυγούστου 2021 στην

περιοχή της Μαλεσίνας του Δήµου Λοκρών ξέσπασε πυρκαγιά,
η οποία κατέκαψε εκατοντάδες ελαιόδεντρα. Αφού έγινε η κατα-
γραφή του µεγέθους της ζηµιάς από τις αρµόδιες υπηρεσίες του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, δόθηκαν οι αναγκαίες οδη-
γίες για την αποψίλωση, αλλά και για την επανέναρξη της δρα-
στηριότητας, έλαβαν χώρα και υποσχέσεις για αποζηµιώσεις
στους πληγέντες και, ενώ έχουµε φτάσει το 2024, εκατόν είκοσι
οικογένειες που είχαν πληγεί από τη συγκεκριµένη πυρκαγιά
µέχρι σήµερα δεν έχουνε λάβει ούτε ένα ευρώ. 

Όπως γνωρίζετε, δεν υπήρχε σε κάποιες εξ αυτών εισόδηµα
από αγροτική εκµετάλλευση το 2020, είτε λόγω µεταβιβάσεων -
αγοραπωλησίες κ.λπ.- είτε λόγω ακαρπίας. Μιλάµε για µια πε-
ριοχή η οποία έχει πληγεί οικονοµικά και εξαιτίας του
κλεισίµατος της «ΛΑΡΚΟ» τα δύο τελευταία χρόνια αλλά και εξαι-
τίας της ακαρπίας της ελιάς -το έχουµε συζητήσει και παλιότερα,
πριν από κάποιους µήνες το συγκεκριµένο θέµα- και αναµένουν,
καθώς υπήρχαν και υποσχέσεις από κυβερνητικούς βουλευτές
του Νοµού της Φθιώτιδας, µέχρι και σήµερα την αποζηµίωσή
τους. 

Το ερώτηµα είναι πολύ απλό: Τι θα γίνει µε αυτές τις εκατόν
είκοσι οικογένειες ελαιοκαλλιεργητών της Μαλεσίνας για την
αποζηµίωση της φωτιάς της 6ης Αυγούστου του 2021; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,

κύριε Υπουργέ. 
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ συνάδελφε, θα ξεκινήσω την απάντησή µου λέγοντας

ότι το αντικείµενο του ερωτήµατός σας δεν είναι κάτι που εµπί-
πτει στην αρµοδιότητα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων. Και εξηγώ το γιατί. Τα θέµατα που αναφέρονται στην
ερώτηση, που αφορούν στους παραγωγούς της Περιφερειακής
Ενότητας Φθιώτιδας που δεν τους καταβλήθηκε προκαταβολή
λόγω του µη γεωργικού εισοδήµατος διαφόρων περιπτώσεων,
δεν εµπίπτουν στην αρµοδιότητα του ΕΛΓΑ. Τα ζητήµατα αυτά
είναι αρµοδιότητα της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρω-
γής. 

Ειδικότερα µε την αναθεώρηση του ισχύοντος θεσµικού πλαι-
σίου το Υπουργείο Οικονοµικών είναι αυτό που επιχορηγεί πλέον
επιχειρήσεις, συµπεριλαµβανοµένων και των αγροτικών εκµεταλ-
λεύσεων καθώς και µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς που
πλήττονται από θεοµηνίες για στοιχεία ενεργητικού κεφαλαίου,
όπως κτηριακές εγκαταστάσεις, εξοπλισµό, πρώτες ύλες, εµπο-
ρεύµατα καθώς και αυτοκίνητα επαγγελµατικής χρήσης, µέσα
παραγωγής, συµπεριλαµβανοµένου και του έγγειου κεφαλαίου
και των αποθηκευµένων προϊόντων. Επιπρόσθετα, σύµφωνα µε
το άρθρο 128 του ν.4797/2021, το οποίο προστέθηκε µε τον
ν.4871/2021 µε αναδροµική ισχύ από 1ης Μαΐου 2021, προβλέ-
φθηκε ειδική διαδικασία επιχορήγησης για την αντιµετώπιση ζη-
µιών σε φυτικά µέσα παραγωγής, όπως δενδρώδεις καλλιέργειες
ή αµπέλια που δεν καλύπτονταν από τους κανονισµούς ασφάλι-
σης του ΕΛΓΑ, σε συνεργασία µε τον οργανισµό και κατόπιν ει-
σήγησης της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής.
Επίσης, µε το άρθρο 12 του ν.4797/2021, όπως τροποποιήθηκε
µε τον ν.4972/2022, προβλέφθηκε η δυνατότητα επιχορήγησης
των µη κατ’ επάγγελµα αγροτών, κατόχων, δηλαδή, αγροτικών
εκµεταλλεύσεων, µε ποσοστό που δεν ξεπερνά το 50% της επι-
χορήγησης που καθορίζεται για τους κατά κύριο επάγγελµα
αγρότες. 

Δεδοµένων, λοιπόν, των παραπάνω αποφάσεων και έπειτα από
την απόφαση της πολιτείας για ένταξη των ζηµιών από τις πυρ-
καγιές του 2021 στην κρατική αρωγή, οι υπηρεσίες του ΕΛΓΑ
προχώρησαν σε ειδικούς, διοικητικούς και εκτιµητικούς ελέγ-
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χους σύµφωνα µε τα στοιχεία που χορηγήθηκαν από το ΜΑΑΕ
και την ΑΑΔΕ, οι οποίοι και ολοκληρώθηκαν. 

Στο πλαίσιο αυτό, λοιπόν, οι προϋποθέσεις για τη λήψη προ-
καταβολής, δυνατότητα που προβλέφθηκε ως επιχορήγηση επί
αρχικής εκτίµησης ζηµιών ήταν οι εξής. Οι παραγωγοί να έχουν
υποβάλει τη δήλωση ενιαίας ενίσχυσης στο Ολοκληρωµένο Σύ-
στηµα Διαχείρισης και Ελέγχου. Να έχουν υποβάλει µέσω του
ανταποκριτή ηλεκτρονικά αίτηση ενίσχυσης στον ΕΛΓΑ. Τα αγρο-
τεµάχια να βρίσκονται εντός των πυρόπληκτων περιοχών, όπως
αυτές οριοθετήθηκαν µε βάση τα ψηφιακά δεδοµένα από το ευ-
ρωπαϊκό σύστηµα παρακολούθησης Copernicus. Οι παραγωγοί
να είναι κατά κύριο επάγγελµα αγρότες, σύµφωνα µε τα στοιχεία
που διατίθενται στον ΕΛΓΑ από το Μητρώο Αγροτών και Αγροτι-
κών Εκµεταλλεύσεων του ΥΠΑΑΤ, ή να έχουν δηλώσει εισόδηµα
από αγροτική δραστηριότητα κατά το έτος 2020 για τη συγκε-
κριµένη περίπτωση, σύµφωνα µε τα στοιχεία που εκδίδονται στον
ΕΛΓΑ από την ΑΑΔΕ. 

Αυτό, λοιπόν, είναι το πλαίσιο και το αναφέρω, γιατί πιστεύω
ότι πρώτα από όλα είναι σηµαντικό, όταν συζητάµε τέτοια ζητή-
µατα, να τα θέτουµε στη σωστή τους βάση. Τώρα, συγκεκριµένα
θα σας απαντήσω στη δευτερολογία για τους εκατόν είκοσι πα-
ραγωγούς που δεν αποζηµιώθηκαν από το συγκεκριµένο αίτιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, έχετε τον λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΑΚΙΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα σας παραπέµψω
σε δήλωση που είχε κάνει ο µέχρι πρότινος Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης κ. Αυγενάκης, γιατί αναφέρατε ότι δεν είναι αρµοδιό-
τητά σας. Αναφέρει εδώ ο κ. Αυγενάκης για παρεµφερές ζήτηµα
«πριν καν συµπληρωθούν οκτώ µήνες δίνονται προκαταβολές
50% για τις ζηµιές σε φυτικό κεφάλαιο σε όσους αγρότες επλή-
γησαν από τις πυρκαγιές του 2023». Άρα ο κ. Αυγενάκης µπορεί
να πανηγυρίζει ότι δίνονται χρήµατα σε αγρότες που επλήγησαν
από πυρκαγιές, αλλά από την άλλη ακούµε ότι το Αγροτικής Ανά-
πτυξης εν τέλει δεν είναι αρµόδιο. Είτε τους πανηγυρισµούς θα
τους κάνει άλλο Υπουργείο είτε την ευθύνη θα αναλάβει το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. 

Από εκεί και πέρα, ανέφερα κι εγώ τους όρους για τους οποί-
ους δεν εντάχθηκαν αυτές οι εκατόν είκοσι καλλιέργειες. Το γνω-
ρίζουν και οι ίδιοι οι άνθρωποι. Είχαν λάβει, όµως, τελείως
διαφορετικές δεσµεύσεις. Είναι µια περιοχή η οποία, όπως προ-
ανέφερα, έχει πληγεί ποικιλοτρόπως τα τελευταία χρόνια. Τονίζω
και πάλι ότι έχει κλείσει µία εταιρεία στην οποία απασχολούνταν
ένας µεγάλος αριθµός των ενεργών επαγγελµατικά πολιτών της
ευρύτερης περιοχής της Μαλεσίνας και του Μαρτίνου. Αναφέ-
ροµαι στη µεγάλη εταιρεία «ΛΑΡΚΟ». Περάσαµε πέρυσι µια πε-
ρίοδο στην οποία δεν είχαµε παραγωγή ελιάς. Στη συγκεκριµένη
περιοχή η ελιά ουσιαστικά είναι µονοκαλλιέργεια. Άρα µιλάµε για
εκατόν είκοσι οικογένειες των οποίων το εισόδηµα έχει πληγεί
ουσιαστικά και καίρια. 

Θα επαναλάβω και πάλι το ερώτηµα αν το Υπουργείο σας σκο-
πεύει να προχωρήσει σε κάποιες ενέργειες de minimis, πρώην
ΠΣΕΑ, ονοµάστε τα όπως θέλετε, µε οποιονδήποτε τρόπο. Έχει
τη βούληση να προχωρήσει, προκειµένου αυτές οι εκατόν είκοσι
οικογένειες να αποζηµιωθούν; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,

κύριε Υπουργέ. 
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Η δήλωση του Υπουργού Λευτέρη Αυγενάκη
δεν ακυρώνει την πραγµατικότητα. Και πραγµατικά καλώς την
έκανε, αφού κατέγραψε ένα γεγονός που αφορά τους κατ’ επάγ-
γελµα αγρότες. 

Λοιπόν, σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΕΛΓΑ -έρχοµαι συγκεκρι-
µένα να σας απαντήσω σε αυτό που µε ρωτήσατε- από τις πυρκα-
γιές που σηµειώθηκαν τον Αύγουστο του 2021 στην ευρύτερη
περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας Φθιώτιδας, συµπεριλαµβα-
νοµένης και της περιοχής του δηµοτικού διαµερίσµατος Μαλεσί-
νας, ζηµιές προκλήθηκαν σε γεωργοκτηνοτροφικές εγκατα-
στάσεις και ολοκληρώθηκε το έργο των εκτιµήσεων από τις υπη-
ρεσίες του οργανισµού καθώς και του διοικητικού ελέγχου. 

Για τις ζηµιές του φυτικού κεφαλαίου ο ΕΛΓΑ, κατόπιν συνερ-

γασίας µε την κρατική αρωγή, προχώρησε µέσω του κρατικού
προϋπολογισµού στην καταβολή προκαταβολών µόνο για τις
δενδρώδεις καλλιέργειες, βάσει των στοιχείων που διαθέτει αλλά
και της προαναφερθείσας νοµοθεσίας που σας ανέφερα στην
πρωτολογία µου, ψηφιακά στοιχεία Copernicus και εκτιµήσεις
ΕΛΓΑ. Συγκεκριµένα µέχρι σήµερα έχουν δοθεί προκαταβολές
375.000 ευρώ, που αφορούν εκατόν εβδοµήντα οκτώ παραγω-
γούς που πληρούσαν τις προϋποθέσεις της κείµενης νοµοθεσίας
σε σύνολο διακοσίων εβδοµήντα έξι παραγωγών. 

Στη συνέχεια αναµένεται η τελική ΚΥΑ εκ µέρους της κρατικής
αρωγής για την ολοκλήρωση των αποζηµιώσεων στους δικαιού-
χους παραγωγούς. Σύµφωνα µε την ενηµέρωση που έχουµε από
την κρατική αρωγή, αυτή η επεξεργασία αφορά τις πυρκαγιές
του Μαΐου, Ιουλίου, Αυγούστου, Σεπτεµβρίου του 2021 σε όλη
την Ελλάδα και αναµένεται να εκδοθεί. 

Κι εδώ, αγαπητέ συνάδελφε, θέλω να είµαι συγκεκριµένος, λέ-
γοντας ότι υπάρχουν περιπτώσεις, όπως, για παράδειγµα, νέων
αγροτών ή κληροδοτήσεων αγροτεµαχίων, που δεν εµφάνιζαν
εισόδηµα για το έτος 2020. Συνεπώς, βάσει του πλαισίου το
οποίο περιέγραψα, δεν µπόρεσαν να πάρουν προκαταβολή. Πρέ-
πει να σας ενηµερώσω ωστόσο ότι στην τελική ΚΥΑ που σας ανέ-
φερα εξετάζονται συγκεκριµένες περιπτώσεις και αναµένεται να
ξεκαθαριστεί αυτό το ζήτηµα. Όπως µας ενηµέρωσαν από το
ΥΠΑΑΤ, το αποτέλεσµα θα προκύψει για κάθε περίπτωση, όπως
αυτές αναφέρονται στο ερώτηµά σας. 

Μπορώ να σας πω, όµως, µε βεβαιότητα ότι οι Κυβερνήσεις
της Νέας Δηµοκρατίας και του Κυριάκου Μητσοτάκη λειτουρ-
γούν πάντοτε µε γνώµονα τη στήριξη των πολιτών. Δεν υπάρχει
αµφιβολία ότι οι υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, οι υπηρεσίες του ΕΛΓΑ στον βαθµό των αρ-
µοδιοτήτων τους εργάζονται και συνεργάζονται µε υπηρεσίες
άλλων Υπουργείων, ώστε κανένας παραγωγός να µην αδικείται
και να λαµβάνει αυτά που δικαιούται. Εποµένως ας περιµένουµε
την ΚΥΑ και να έχουµε κάτι συγκεκριµένο στο ερώτηµα που θέ-
σατε. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι από τα άνω δυ-
τικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση, αφού ενηµερώθη-
καν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και
λειτουργίας της Βουλής, εκατόν είκοσι συµµετέχοντες στην 16η

Ετήσια Συνάντηση των στελεχών των Γραφείων Προϋπολογι-
σµού των Κοινοβουλίων και των Δηµοσιονοµικών Θεσµών των
χωρών-µελών του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και
Ανάπτυξης. 

Σας καλωσορίζουµε. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 1098/11-6-2024 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Κωνσταντίνου Μπούµπα
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Καθυστερήσεις στην πληρωµή αγροτικών επιδοτήσεων του
Προγράµµατος Δάσωσης Γεωργικών Γαιών, του ν.1257/99».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαρι-

στώ θερµά. 
Κύριε Υπουργέ, είναι ένα µεγάλο ζήτηµα. Γνωρίζετε ό,τι αφορά

αυτό το πρόγραµµα από το 1999 σχετικά µε τη διάσωση γεωργι-
κών γαιών. Επίσης, σύµφωνα και µε τον Κανονισµό της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, µε το άρθρο 75 προβλέπεται ότι η πληρωµή αυτή
πρέπει να γίνεται κάθε χρόνο, µε καταληκτική ηµεροµηνία 30 Ιου-
νίου. Δηλαδή, για µία ακόµη φορά εκπνέει αυτή η ηµεροµηνία,
που σηµαίνει ότι µετά αυτές οι επιδοτήσεις θα πρέπει να καλυ-
φθούν από εθνικούς πόρους. Αυτές αφορούν κυρίως ακακίες,
λεύκες και όχι µόνο, σε ένα πρόγραµµα διάσωσης γεωργικών
γαιών από πλευράς των αγροτών. Καθυστερούν για µία ακόµη
φορά από τον ΟΠΕΚΕΠΕ.

Ενθυµούµαι παλαιότερες δηλώσεις σας, πριν από µήνες, που
είχατε πει εσείς ο ίδιος από το Υπουργείο ότι οι πληρωµές αυτές
θα καταβληθούν µέχρι τα τέλη της προηγούµενης χρονιάς και
ότι αυτό οφείλεται στο πληροφοριακό σύστηµα το οποίο δεν λει-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΓ’ - 17 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024 17221



τουργεί από πλευράς της διοίκησης του ΟΠΕΚΕΠΕ. Έρχεται,
όµως, τώρα αυτό να επισκιάσει και όλες τις άλλες µη πληρωµές
και υπάρχει αυτή η πραγµατικά αγχωτική, χρονοβόρα καθυστέ-
ρηση πληρωµών των επιδοτήσεων στον αγροτικό κόσµο. Δεν
µπορεί ο αγροτικός κόσµος να πληρώνει τα σπασµένα ενός πλη-
ροφοριακού συστήµατος του ΟΠΕΚΕΠΕ που έχουµε δώσει από
το 2003 ουκ ολίγα χρήµατα σε ιδιωτικές εταιρείες προκειµένου
να ανταπεξέλθουν στα πληροφοριακά συστήµατα. Μάλιστα, κά-
ποιες δηλώσεις έγιναν και χειρόγραφα. Τους διαβεβαιώσατε ότι
θα πληρωθούν πριν από µήνες. Και δεν αφορά µόνο το 2023.
Αφορά και το 2022. Αν δεν καταβληθούν, λοιπόν, µέχρι 30 Ιου-
νίου αυτά τα χρήµατα που δικαιούνται, που ανέρχονται σε άλλες
φυτείες από 895 ευρώ το στρέµµα ή 694 ευρώ το στρέµµα και οι
αγρότες έχουν βάλει µερικά δέντρα προκειµένου να επιβιώσουν,
έρχεται λοιπόν για µία ακόµη φορά αυτή η διοίκηση του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ η οποία πραγµατικά είναι πίσω από κάθε πληρωµή των
αγροτών και δεν καταβάλει τα χρήµατα που δικαιούνται. 

Άρα, εδώ για µία ακόµη φορά η διοίκηση του ΟΠΕΚΕΠΕ, που
εσείς την να αλλάξετε πριν από ένα σύντοµο χρονικό διάστηµα,
που o Υπουργός κ. Αυγενάκης µέσα σε ένα χρόνο έρχεται να αν-
τικατασταθεί από τον κ. Τσιάρα και αυτό είναι θέµα της Κυβέρ-
νησής σας, όχι απλά δυσλειτουργεί, λειτουργεί όχι µε χρονική
καθυστέρηση αλλά είναι σισύφειος η προσπάθεια. Το πρόβληµα
ανακυκλώνεται. 

Θέλω να µου πείτε το χρονοδιάγραµµα διότι εκπνέει η ηµερο-
µηνία και γνωρίζετε στο Υπουργείο ότι οι αγρότες πρέπει να πά-
ρουν τα χρήµατα του 2023 και του 2022 από αυτό το περιβόητο
πρόγραµµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπου σύµφωνα µε το
άρθρο 75 πρέπει να καταβληθούν από το Ταµείο Γεωργικής Ανά-
πτυξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και θα πρέπει µετά, αν δεν
προλάβετε αυτή την ηµεροµηνία -και δεν ξέρω τι γίνεται και για
την προηγούµενη χρονιά που δεν καταβλήθηκαν- πρέπει να τα
καταβάλλουµε εµείς από δικούς µας εθνικούς πόρους. Ποιο
είναι, κύριε Υπουργέ, το µέληµά σας και το χρονοδιάγραµµά σας
που ακούν αυτή τη στιγµή οι αγρότες από αυτό το περιβόητο
Πρόγραµµα Δάσωσης Γεωργικών Γαιών για να ξέρουν πραγµα-
τικά αν θα πληρωθούν οσονούπω µέσα στις επόµενες ηµέρες.
Γιατί έχουµε καταληκτική ηµεροµηνία, επαναλαµβάνω για µία
ακόµη φορά, τις 30 Ιουνίου. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,

κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, οι Έλληνες παραγωγοί είδαν τις πλη-

ρωµές της Μεγάλης Εβδοµάδος, Μεγάλη Δευτέρα και Μεγάλη
Τρίτη, οι οποίες ήταν εξαιρετικές και πραγµατικά ανακουφίστη-
καν, πάνω από 780 εκατοµµύρια µπήκαν στους λογαριασµούς
των αγροτών, που απέδειξε ότι οι παρεµβάσεις που γίνανε στο
πληροφοριακό σύστηµα, αλλά και στη διοίκηση του ΟΠΕΚΕΠΕ
είχαν ένα εξαιρετικό αποτέλεσµα. 

Ξεκινώντας θα ήθελα να πω δυο λόγια για τη µεγάλη σηµασία
του Προγράµµατος Δάσωσης Γεωργικών Γαιών, καθώς πρόκει-
ται για µια καθαρή προσπάθεια αντιµετώπισης των συνεπειών
της µεγάλης απειλής που λέγεται κλιµατική κρίση, µια απειλή όχι
µόνο για τις καλλιέργειες, αλλά και για την ίδια την ύπαρξή µας
και τον τρόπο που θα συνεχίσουµε να ζούµε σε αυτόν τον πλα-
νήτη. Δεδοµένου του θετικού αντίκτυπου της δάσωσης και σε
συνδυασµό µε την κεντρική µας στόχευση που δεν είναι άλλη ο
αγροτικός τοµέας να συνεισφέρει στο µέγιστο των δυνατοτήτων
του στην τεράστια προσπάθεια που γίνεται για να αντιµετωπί-
σουµε τα κλιµατικά φαινόµενα, η εφαρµογή του προγράµµατος
για εµάς έχει ιδιαίτερη σηµασία. 

Το Πρόγραµµα Δάσωσης Γεωργικών Γαιών ανειληµµένες υπο-
χρεώσεις του Μέτρου 221 Πρώτη Δάσωση Γεωργικών Γαιών του
Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013 έχει µεταφερ-
θεί στο Υποµέτρο 8.1 του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης
2014-2020. Το παραπάνω πρόγραµµα έχει µέγιστη διάρκεια εί-
κοσι έτη και οι δικαιούχοι είχαν ενταχθεί από το 1995 και έπειτα
σε εφαρµογή δύο παλαιότερων κανονισµών, του 2880 του 1992
και 1257 του 1999. Από το 2020 και έπειτα συνεχίζονται οι δε-

σµεύσεις αποκλειστικά των δικαιούχων που είχαν ενταχθεί µε τον
Κανονισµό 1257 του 1999 για τη στήριξη της αγροτικής ανάπτυ-
ξης από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο Προσανατολισµού και
Εγγυήσεων για την τροποποίηση και κατάργηση ορισµένων κα-
νονισµών. Το µέτρο αφορά σε όλη την ελληνική επικράτεια και
µε ιδιαίτερη στόχευση σε ορεινές και ηµιορεινές περιοχές της
χώρας και έχει ιδιαίτερη σηµασία γι’ αυτά που φιλοδοξεί να πε-
τύχει σε συνάρτηση µε τις συνέπειες της κλιµατικής αλλαγής. 

Να πούµε ότι βασικοί στόχοι του προγράµµατος είναι πρώτον
η στήριξη των δασικών όρων και η αειφόρος διαχείριση των
δασών, δεύτερον η προστασία του δασικού περιβάλλοντος και
τρίτον η παροχή οικονοµικών κινήτρων στους κατόχους γεωργι-
κών εκµεταλλεύσεων ώστε να συµβάλλουν και αυτοί στην προ-
στασία του φυσικού περιβάλλοντος. 

Το µέτρο αποσκοπεί στην επέκταση και βελτίωση των δασικών
πόρων µέσω της στήριξης πρώτης δάσωσης γεωργικών γαιών
και έχει στο επίκεντρο την προστασία και τη βελτίωση του περι-
βάλλοντος µε έµφαση στην ενίσχυση της αντιδιαβρωτικής προ-
στασίας, τη διατήρηση της βιοποικιλότητας και την άµβλυνση
των κλιµατικών µεταβολών. 

Στη δευτερολογία µου θα σας αναφέρω ακριβώς το χρονοδιά-
γραµµα και για ποιον ακριβώς λόγο θα γίνουν οι συγκεκριµένες
πληρωµές τις συγκεκριµένες ηµεροµηνίες. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Μπούµπα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Κύριε Υπουργέ, εσείς το εί-

χατε πει, το επαναλαµβάνω, ότι οι άνθρωποι αυτοί θα έπρεπε να
έχουν πληρωθεί µέχρι τα τέλη του 2023. Έχουµε καθυστερήσει
πάνω από µισό χρόνο. Εγώ δεν αντιλέγω ότι αυτό το πρόγραµµα
σε ό,τι αφορά τα δέντρα τα οποία έχουν φυτέψει οι αγρότες, είτε
ακακίες είτε λεύκες, σε ένα πρόγραµµα δάσωσης απέναντι σε
µία κλιµατική κρίση όπως εσείς πριν από λίγο είπατε, είναι πάρα
πολύ σηµαντικό µέτρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης το οποίο άρδην
θα αλλάξει και το τοπίο στη χώρα, αντί να γεµίζουµε φωτοβολ-
ταϊκά και ανεµογεννήτριες να δούµε το θέµα αναδάσωσης πραγ-
µατικά πολλών περιοχών που θα µπορούσαν και να αλλάξουν το
φυσικό τοπίο, να δηµιουργήσουν ένα καλό µικροκλίµα στην πε-
ριοχή, αλλά και παράλληλα να πάρουν χρήµατα οι αγρότες οι
οποίοι µπήκαν σε αυτό το πρόγραµµα. 

Εδώ, όµως, ελλοχεύει ο κίνδυνος και θέλω να µου πείτε πρώ-
τον γι’ αυτό το χρονοδιάγραµµα που είπατε, κύριε Υπουργέ, στη
δευτερολογία σας. Σας ακούω µε προσοχή γιατί επαναλαµβάνω
σε λίγες µέρες η ηµεροµηνία εκπνέει. Εκείνο, επίσης, που µας
προβληµατίζει είναι το εξής. Για πέρυσι που δεν έχουν πληρωθεί
οι αγρότες µε την ίδια ηµεροµηνία, βάσει του άρθρου 75, από το
Ταµείο Γεωργικής Εκµετάλλευσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα
το πληρώσουµε από εθνικούς πόρους; Δηλαδή, θα το πληρώ-
σουν οι πολίτες από τη φορολογία τους και τα χρήµατα που
έχετε εσείς στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης διότι εµείς κα-
θυστερήσαµε να προλάβουµε την καταληκτική ηµεροµηνία που
ήταν 30 Ιουνίου και πέρυσι; 

Και το δεύτερο είναι αυτό που είπατε για τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Εκ-
κρεµούν και άλλες πληρωµές στους αγρότες, αλλά µιλάµε για
πληροφοριακά συστήµατα του ΟΠΕΚΕΠΕ. Πρώτον, δεν υπάρχει
προσωπικό. Υπάρχει έλλειψη εξειδικευµένου τεχνοκρατικής φύ-
σεως προσωπικού στον ΟΠΕΚΕΠΕ. Συνάµα ο ΟΠΕΚΕΠΕ, να θυ-
µίσω κάτι που κι εµείς κι εγώ προσωπικά ως Βουλευτής, αλλά και
η Ελληνική Λύση το έχουµε αναφέρει, ότι έχουµε πληρώσει 19,5
εκατοµµύρια ευρώ περίπου από το 2003 στον ΟΠΕΚΕΠΕ σε ιδιω-
τικές εταιρείες -δηλαδή στην ουσία είναι µία, δύο σε µία που
λέµε- για τα πληροφοριακά συστήµατα και την έλλειψη τεχνικής
υποδοµής από πλευράς του ΟΠΕΚΕΠΕ. 

Άρα, λοιπόν, η πανάκεια στον ΟΠΕΚΕΠΕ δεν έχει έρθει. Δεν
έχει έρθει, δηλαδή, µια λύση για να έχουµε γρήγορες πληρωµές,
ένα αυτοµατοποιηµένο σύστηµα. Ακόµη και το πρόγραµµα για
τη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική, να σας θυµίσω, πριν από λίγους
µήνες η πρόταση που καταθέσαµε στη νέα ΚΑΠ το έκανε ιδιωτική
εταιρεία η οποία πήρε 800.000 ευρώ για να µας πει για τη νέα
ΚΑΠ η οποία µόνο προς όφελος των Ελλήνων δεν είναι. Δεν ξέρω
δηλαδή κι αυτοί οι επαΐοντες η ιδιωτική εταιρεία τι έβγαλε. 
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Έρχεται, όµως, το ζητούµενο. Να µου δώσετε ένα συγκεκρι-
µένο χρονοδιάγραµµα -όχι σε εµένα, στον αγροτικό πληθυσµό
της χώρας ανά την επικράτεια- αν πρώτον θα πληρωθούν µέχρι
30 Ιουνίου για να τους καθησυχάσουµε, χρήµατα που κι εσείς ο
ίδιος είπατε ότι θα έχουν πληρωθεί από τέλη του προηγούµενου
έτους. 

Και το δεύτερο είναι πέρυσι τι έγινε. Γεννάται το ερώτηµα.
Πέρσι που εκκρεµεί η χρονιά του 2022 για το ίδιο Πρόγραµµα
Δάσωσης Γεωργικών Γαιών θα τα πληρώσουµε από την τσέπη
µας, από εθνικούς πόρους και ό,τι αυτό συνεπάγεται γιατί καθυ-
στέρησε ο ΟΠΕΚΕΠΕ λόγω έλλειψης τεχνοκρατικής θα λέγαµε
υποδοµής και πληροφοριακών συστηµάτων, παρ’ όλα τα λεφτά
που έχουµε δώσει εδώ και πάρα πολλά χρόνια, γιατί µέχρι και
χειρόγραφα υποβλήθηκαν δηλώσεις και δεν γινόταν εποπτικός
έλεγχος από διασταυρούµενα στοιχεία; Γεννάται το ερώτηµα. 

Λιµνάζει το πρόβληµα του ΟΠΕΚΕΠΕ. Δεν βλέπουµε κάποια
λύση. Και µόνο που φτάσαµε λίγο πριν από τις 30 Ιουνίου σηµαί-
νει ότι η νέα διοίκηση του ΟΠΕΚΕΠΕ δεν έχει ευοδώσει σε απτά
αποτελέσµατα, αλλά ούτε και ο προκάτοχός σας ο κ. Αυγενάκης
ένα χρόνο περίπου κατάφερε να κάνει κάτι το οποίο λιµνάζει ως
πρόβληµα. Διότι ο ίδιος ο προκάτοχός σας και οµοϊδεάτης σας,
ο κ. Αυγενάκης, κατηγορούσε την προηγούµενη διοίκηση του
ΟΠΕΚΕΠΕ. Άρα, λοιπόν, εδώ δεν βλέπουµε κάποια βελτίωση.
Τώρα θα µου πείτε είναι σύντοµο το χρονικό διάστηµα. Ναι, αλλά
πληρώνουν το µάρµαρο οι αγρότες, οι κτηνοτρόφοι και οι αλιείς
και στην προκειµένη περίπτωση οι αγρότες από αυτό το περι-
βόητο Πρόγραµµα Δάσωσης Γεωργικών Γαιών. 

Δώστε επιτέλους ένα συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα για να
ξέρουν πότε θα πάρουν αυτά τα χρήµατα τα οποία το δικαιούν-
ται, τα δύο χρόνια 2023 και 2022. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υφυ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ συνάδελφε, θα επαναλάβω ότι οι πληρωµές που γί-

νανε τη Μεγάλη Εβδοµάδα ήταν εξαιρετικές και σε πολύ µεγάλο
ποσό. Οι παραγωγοί σε όλη την Ελλάδα µείνανε ευχαριστηµένοι
και αυτό είναι µια συγκεκριµένη απόδειξη ότι τα πράγµατα στον
ΟΠΕΚΕΠΕ βελτιώνονται και πηγαίνουν καλύτερα. Άρα, λοιπόν,
οι επιλογές της συγκεκριµένης πολιτικής ηγεσίας ήταν σωστές.

Πάµε για το εγκεκριµένο. Κάθε χρόνο, προκειµένου να κατα-
βληθούν οι ενισχύσεις στους δικαιούχους, οι τελευταίοι οφείλουν
να υποβάλουν αιτήσεις πληρωµής µέσω της υποβολής αίτησης
ενιαίας ενίσχυσης και δηλώσεις εφαρµογής εντός συγκεκριµέ-
νης προθεσµίας είτε εγγράφως στα αρµόδια δασαρχεία ή διευ-
θύνσεις δασών είτε ηλεκτρονικά µέσω του πληροφοριακού
συστήµατος. Κατόπιν σχετικής τροποποίησης της εγκυκλίου του
ΟΠΕΚΕΠΕ το διάστηµα υποβολής των δηλώσεων εφαρµογής για
το έτος εφαρµογής 2022 αυτή η ηµεροµηνία παρατάθηκε µέχρι
15 Μαΐου 2023. Οι δηλώσεις υποβλήθηκαν -οι δηλώσεις εφαρ-
µογής εννοώ- αποκλειστικά χειρόγραφα λόγω τεχνικών δυσλει-
τουργιών στο πληροφοριακό σύστηµα, ενώ για το έτος
εφαρµογής 2023 ως καταληκτική ηµεροµηνία υποβολής των δη-
λώσεων καθορίστηκε η 24η Ιουνίου του 2024. Διαπιστώνεται, λοι-
πόν, ότι υπήρξαν καθυστερήσεις οι οποίες οφείλονται σε
ζητήµατα µηχανογραφικής υποστήριξης και επικοινωνίας των

πληροφοριακών συστηµάτων. Ειδικότερα, υπήρχε ένα διάστηµα
κενό µε τη µηχανογραφική υποστήριξη να επανέρχεται εκ νέου
τον Νοέµβριο του 2023.

Έχοντας, λοιπόν, ξεπεράσει πια αυτά τα ζητήµατα, προχωρή-
σαµε στις απαιτούµενες ενέργειες µε στόχο την πληρωµή των
δικαιούχων του προγράµµατος. Συγκεκριµένα, σε ό,τι αφορά το
έτος 2023 µέχρι σήµερα έχει ολοκληρωθεί η ενηµέρωση των δε-
δοµένων του σχετικού πληροφοριακού συστήµατος µε στοιχεία
της δήλωσης του 2023, ενώ έχουν ξεκινήσει οι καταχωρίσεις των
αιτηµάτων εφαρµογής του µέτρου στο συγκεκριµένο πληροφο-
ριακό σύστηµα. Δεδοµένων αυτών είµαστε σε θέση να ανακοι-
νώσουµε ότι οι πληρωµές αυτές για το έτος προγραµµατίζονται
να αναπληρωθούν 30 Ιουνίου του 2024, πάντοτε βέβαια µε την
προϋπόθεση της οµαλής ροής των φακέλων πληρωµής από τις
συναρµόδιες δασικές υπηρεσίες.

Πάµε τώρα για τις εκκρεµότητες του έτους 2022. Να σας πω
ότι έχουν ολοκληρωθεί οι καταχωρήσεις των επιτόπιων ελέγχων
από τις αρµόδιες περιφερειακές διευθύνσεις του οργανισµού
υπό την εποπτεία της διεύθυνσης τεχνικών ελέγχων του οργανι-
σµού. Επίσης, ολοκληρώθηκαν οι εργασίες ενσωµάτωσης στο
πληροφοριακό σύστηµα που υποστηρίζει το «Μέτρο 8.1» των δε-
δοµένων αιτήσεων του ελέγχου του έτους 2022 από την πλατ-
φόρµα του gov.gr και τέλος εκκίνησε η διαδικασία πληρωµής
από τα συγκεκριµένα δασαρχεία. Και αυτές οι πληρωµές θα ολο-
κληρωθούν ως τις 30 Ιουνίου του 2024, πάντοτε όµως σε κάθε
περίπτωση υπό την προϋπόθεση της οµαλής ροής των φακέλων
πληρωµής από τις αρµόδιες δασικές υπηρεσίες. Άρα, λοιπόν,
σας απάντησα για το συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα.

Κύριε συνάδελφε, για τα προγράµµατα -όπως το «Μέτρο 8.1»
πιστεύω ότι οι κουβέντες µας πρέπει να εµβαθύνουν. Σαφώς σε
πρώτο πλάνο είναι η εκπλήρωση των υποχρεώσεων που έχουµε
απέναντι στους παραγωγούς µας. Όµως, µε την ευκαιρία της
ερώτησής σας να πω ότι είναι πολύ σηµαντικό και εργαζόµαστε
πάνω σε ερωτήµατα, όπως: «Έχουµε ικανοποιητική συµµετοχή»;
«Έχουµε συµµετοχή στις περιοχές εκείνες της χώρας όπου
υπάρχουν χαµηλά ποσοστά δασοκάλυψης»; «Εφαρµόζεται το
πρόγραµµα µε τέτοιο τρόπο που να καλύπτει τις πραγµατικές
ανάγκες, λαµβάνοντας υπ’ όψιν ενδεχοµένως διαφοροποιήσεις
από περιοχή σε περιοχή»;

Είναι µια συζήτηση που εµείς στο Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης τροφίµων την κάνουµε και την κάνουµε και για µια σειρά
ζητηµάτων. Γι’ αυτό πιστεύουµε ότι µε τον τρόπο αυτόν αξιολο-
γούµε τις πολιτικές που εφαρµόζουµε, δεύτερον λαµβάνουµε υπ’
όψιν τα δεδοµένα και διαρκώς ανανεώνονται και τρίτον κάνουµε
το καλύτερο δυνατό για τους παραγωγούς µας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων
ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Με τη συ-

ναίνεση του Σώµατος και ώρα 18.18’ λύεται η συνεδρίαση για
την Τετάρτη 19 Ιουνίου 2024 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων
ερωτήσεων.
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